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του θέµατος. Παρουσίαση του τρόπου ανάπτυξης. 
 
Το θέµα της παρούσας εργασίας έχει τίτλο "Αθλητισµός και Σύνταγµα". Ο 
τίτλος αυτός δεν αναφέρεται απλά σε µια παράλληλη ύπαρξη του 
αθλητισµού και του Συντάγµατος στο νοµικό χώρο, αλλά- πολύ 
περισσότερο- στη µεταξύ τους σχέση, στην οποία το Σύνταγµα πρώτα απ' 
όλα προστατεύει, οριοθετεί αλλά και περιορίζει τον αθλητισµό. Γι' αυτόν 
ακριβώς το λόγο, στην εργασία αυτή δε θα γίνει µόνο µια ανάλυση των 
στοιχείων του αθλητισµού και των στοιχείων του Συντάγµατος, αλλά θα 
δοθεί έµφαση στον αθλητισµό (ως δικαίωµα και ως θεσµό), όπως αυτός 
κατοχυρώνεται στο Ελληνικό Σύνταγµα του 1975/1986/2001. Με την 
έννοια, βέβαια, "αθλητισµός" εννοείται τόσο ο ερασιτεχνικός, όσο και ο 
επαγγελµατικός αθλητισµός, ο οποίος στις µέρες µας έχει πλέον λάβει 
τεράστια σηµασία. Αντιθέτως, από τον αθλητισµό θα πρέπει να διακρίνεται 
η φυσική αγωγή, διάκριση η οποία είναι ουσιώδης, δεδοµένου του ότι το 
περιεχόµενο της προστασίας της φυσικής αγωγής από το Σύνταγµα είναι 
διαφορετικό από το αντίστοιχο του αθλητισµού (βλ. πρκ. I.4). 
Σε ό,τι αφορά τη δοµή, η εργασία αυτή είναι διαρθρωµένη σε πέντε 
κεφάλαια, καθένα από τα οποία περιλαµβάνει περισσότερες παραγράφους 
και υποπαραγράφους. Το κάθε κεφάλαιο αποτελεί παράλληλα και µία 
θεµατική ενότητα. Στο πρώτο κεφάλαιο ("Ο αθλητισµός") δίνεται ο ορισµός 
και αναφέρονται τα εννοιολογικά γνωρίσµατα του αθλητισµού, 
ερασιτεχνικού και επαγγελµατικού, καθώς και ο ορισµός της έννοιας του 
αθλητή. Παράλληλα, παρουσιάζεται η προαναφερθείσα σηµαντική διάκριση 
µεταξύ του αθλητισµού και της φυσικής αγωγής. Στο τέλος του κεφαλαίου 
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γίνεται µια µικρή ιστορική αναδροµή στο χώρο του αθλητισµού, από την 
αρχαία Ελλάδα ως σήµερα. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο ("Το αθλητικό δίκαιο") επιχειρείται µια 
επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, ως του συνόλου των 
κανόνων δικαίου που διέπουν το χώρο του αθλητισµού, µε σκοπό να 
αποδειχθεί ότι το αθλητικό δίκαιο αποτελεί έναν αυτοτελή κλάδο δικαίου. 
Προς το σκοπό αυτό, παρατίθεται ο ορισµός του αθλητικού δικαίου, ενώ 
γίνεται αναφορά και στις πηγές του σε διεθνές και εθνικό επίπεδο. Και σε 
αυτό το κεφάλαιο παρακολουθούµε την εξέλιξη, σε ό,τι αφορά το αθλητικό 
δίκαιο, από την αρχαία Ελλάδα ως σήµερα. Τέλος, παρατίθενται 
πληροφορίες για τη λεγόµενη "φίλαθλο ιδιότητα", καθώς και για την 
Επιτροπή Φιλάθλου Ιδιότητας (ΕΦΙ). 
Στο τρίτο κεφάλαιο ("Η συνταγµατική προστασία του αθλητισµού") δίνεται 
βάση στην κατοχύρωση του αθλητισµού από το Σύνταγµα, κυρίως δε από το 
Ελληνικό Σύνταγµα του 1975/1986/2001. Τονίζεται η συνταγµατική 
προστασία του αθλητισµού τόσο ως θεσµού, όσο και ως δικαιώµατος. 
Τέλος, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο συνταγµατικό δικαίωµα του 
αθλητισµού και στις τρεις διαστάσεις του περιεχοµένου του (αµυντική, 
προστατευτική και διασφαλιστική), οι οποίες και αναλύονται. 
Στο τέταρτο κεφάλαιο ("Η άσκηση των συνταγµατικών δικαιωµάτων στον 
αθλητικό χώρο") παρουσιάζεται το πρόβληµα της άσκησης των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων στο συνταγµατικό θεσµό του αθλητισµού. Ειδικότερα, 
εντοπίζεται η προβληµατική, αν σε κάθε περίπτωση ξεχωριστά θα πρέπει να 
εφαρµόζεται το γενικό περιεχόµενο του αντίστοιχου δικαιώµατος ή αν το 
περιεχόµενο θα είναι περιορισµένο, δηλαδή συρρικνωµένο ως προς το 
γενικό του περιεχόµενο, κάθε φορά που το συγκεκριµένο δικαίωµα 
εφαρµόζεται στον αθλητικό χώρο. 
Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας ("Βασικά συµπεράσµατα") 
παρατίθενται τα τελικά συµπεράσµατα πάνω στο θέµα και γίνεται ο 
επίλογος της εργασίας. 
 
Στο παράρτηµα της εργασίας υπάρχει πίνακας της σχετιζόµενης µε το θέµα 
βιβλιογραφίας και νοµολογίας, µε παράθεση περιλήψεων των δικαστικών 
αποφάσεων. 
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

Ο ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
 
Ι.1.Ορισµός. Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα. 
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Ι.1.i.Ορισµός του αθλητισµού 
Είναι αυτονόητο ότι για την οικονοµία της εργασίας, θα πρέπει κατ' αρχήν 
να ορίσουµε την έννοια του αθλητισµού και των βιοτικών σχέσεων που 
αναπτύσσονται σε αυτόν, καθώς και να προσδιορίσουµε τα βασικά του 
χαρακτηριστικά.1 
Έτσι, σύµφωνα µε ορισµό της αθλητικής επιστήµης, ο αθλητισµός είναι µία 
αυτοτελής, αυτόνοµη και αυθύπαρκτη κινητική δραστηριότητα, ιστορικά 
διαµορφωµένη, στα πλαίσια της οποίας ο άνθρωπος, συστηµατικά και 
οργανωµένα, αξιοποιεί οριακά καθορισµένα συστήµατα φυσικών ασκήσεων 
µε σκοπό τη µεγιστοποίηση των µορφολειτουργιακών και ψυχικών του 
δυνατοτήτων, συγκεκριµενοποιηµένων µέσα από επίδοση που σηµειώνεται 
στα πλαίσια άµεσου ή έµµεσου συναγωνισµού του µε αντιπάλους.2 
Ένας παρεµφερής ορισµός που επίσης δίνεται από την αθλητική επιστήµη 
και που αφορά τον αθλητισµό ως παιδαγωγική διαδικασία (προπόνηση) 
ορίζει ότι ο αθλητισµός είναι συνεχής, συστηµατική και εξατοµικευµένη 
παιδαγωγική διαδικασία, στο πλαίσιο της οποίας επιδιώκεται σταδιακή 
προσαρµογή του ανθρώπινου οργανισµού σε έντονες φυσικές και ψυχικές 
προσπάθειες, µε τελικό σκοπό την επίτευξη µεγάλων επιδόσεων σε κάποιο 
άθληµα ή αγώνισµα.3 
Με βάση τους παραπάνω ορισµούς του αθλητισµού και µε δεδοµένο ότι 
κάθε άθληµα χαρακτηρίζεται από τη δική του µορφή, το δικό του 
περιεχόµενο και τους δικούς του κανονισµούς, γίνεται φανερό πως το 
στοιχείο που συνδέει όλα τα αθλήµατα µεταξύ τους είναι η φυσική άσκηση 
και η κοινή τους επιδίωξη, δηλαδή η συνεχής προώθηση των ανωτάτων 
ορίων της κινητικής απόδοσης του ανθρώπου. 
 
I.1.ii.Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του αθλητισµού 
Η νοµική επιστήµη ουδέποτε προσδιόρισε την έννοια του αθλητισµού µε 
νοµικούς όρους, αλλά αντίθετα δέχεται την έννοια αυτή ως γνωστή, 
σύµφωνα µε τους ορισµούς που δίνονται σε αυτήν από την αθλητική 
επιστήµη. Ο λόγος της αντιµετώπισης αυτής έγκειται στο ότι η αθλητική 
δραστηριότητα εκδηλώνεται µε διάφορους τρόπους και εποµένως µια 
περιοριστική απαρίθµηση των χαρακτηριστικών της θα µπορούσε να 
οδηγήσει σε περιορισµένη αντιµετώπιση του αθλητικού φαινοµένου από την 
έννοµη τάξη. Ωστόσο, ο αθλητισµός αποτελεί σήµερα έννοια που 
                                                 
1 Θέση της νοµολογίας σε ό,τι αφορά τα οµαδικά αθλήµατα: ΣτΕ 2636/1990, 3251/1990 
2 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ. 21 
3 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.22 
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ενδιαφέρει την έννοµη τάξη και γι' αυτό το λόγο είναι αναγκαίο για τη 
νοµική επιστήµη να γνωρίζει τα κύρια χαρακτηριστικά της αθλητικής 
δραστηριότητας. 
Σαν τέτοια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του αθλητισµού πρέπει να 
θεωρούνται τα εξής: 
 
α)Η φυσική (σωµατική) κίνηση 
Φυσική κίνηση υπάρχει όταν χρησιµοποιείται από τον άνθρωπο δύναµη, 
ταχύτητα, αντοχή και επιδεξιότητα ή συνδυασµός των παραπάνω µέσω 
κινητικών ενεργειών.4 Η χρήση τεχνικών µέσων (π.χ. µπάλα, µπαστούνι 
κλπ.) δεν αναιρεί το χαρακτηρισµό της συγκεκριµένης ιδιότητας ως 
αθλητικής, αφού δεν αναιρεί το κινητικό στοιχείο. Θα πρέπει, όµως, το 
κινητικό στοιχείο να µην αποκτά ελάσσονα σηµασία. 
Έτσι, δεν µπορεί να γίνεται λόγος για αθλητισµό σε δραστηριότητες όπου η 
σωµατική κίνηση είναι ελάχιστη (π.χ. ψάρεµα) ή ανύπαρκτη. Σύµφωνα, 
όµως, µε τον Κανόνα 52 παρ.4 περ.2 του Ολυµπιακού Χάρτη της ∆ΟΕ, για 
να αναγνωριστεί από τη ∆ΟΕ ένα άθληµα πρέπει να µην εξαρτάται 
ουσιαστικά από µηχανική προώθηση. 
Παρ' όλα αυτά, στην Ελλάδα έχουν αναγνωριστεί ως αθλητικές 
δραστηριότητες όπως το σκάκι5, το µπιλιάρδο, το µπόουλινγκ και το µπριτζ, 
ενώ αναγνωρίζεται ως άθληµα και ο µηχανοκίνητος αθλητισµός (π.χ. 
αγώνες αυτοκινήτου), σύµφωνα µε το άρθρο 134 παρ.8 του Ν.2725/1999. 
 
β)Η επιδίωξη της µέγιστης δυνατής επίδοσης ή διάκρισης 
Η φυσική κίνηση από µόνη της δε χαρακτηρίζει τον αθλητισµό, αλλά θα 
πρέπει επιπλέον αυτή να ασκείται µε σκοπό την αύξηση της επίδοσης κατά 
τέτοιον τρόπο, ώστε να απαιτείται η καταβολή εξαιρετικής προσπάθειας. 
6Αυτό, βέβαια, δε σηµαίνει ότι ο αθλούµενος άνθρωπος οφείλει σε κάθε 
περίπτωση να θέτει ως στόχους επιδόσεις που βρίσκονται ακόµα και έξω 
από τις δυνατότητές του, αλλά ότι θα πρέπει τουλάχιστον να προσπαθεί να 
βελτιώσει τις ατοµικές του ικανότητες και επιδόσεις, ανεξαρτήτως του αν 
στο τέλος πράγµατι το καταφέρνει. ∆ραστηριότητες που ως µοναδικό τους 
σκοπό έχουν π.χ. την κοινωνική ενσωµάτωση ή τη δηµιουργία ανθρωπίνων 
σχέσεων και φιλιών, ακόµα κι αν εξωτερικά εµφανίζουν τα χαρακτηριστικά 
των αθλητικών δραστηριοτήτων, δε θα πρέπει να χαρακτηρίζονται ως 

                                                 
4 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ. 24-25 
5 Αντίθετη η θέση της νοµολογίας, ΣτΕ 3046/1989 
6 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.26 
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τέτοιες, αν δε συνοδεύονται από σκοπό βελτίωσης των ατοµικών 
επιδόσεων.7 
 
γ)Η ύπαρξη κανόνων και συγκεκριµένων οργανωτικών δοµών 
Η ύπαρξη κανόνων και οργανωτικών δοµών είναι ένα στοιχείο που επίσης 
διακρίνει τον αθλητισµό από οποιαδήποτε κινητική δραστηριότητα. Έτσι, η 
ύπαρξη οργανωτικών δοµών (π.χ. αθλητικά σωµατεία, οµοσπονδίες κλπ.) 
και η τήρηση συγκεκριµένων κανόνων (των λεγοµένων "κανόνων παιδιάς") 
µετατρέπουν ορισµένες δραστηριότητες, οι οποίες είναι µάλλον 
αντικοινωνικές, σε αθλητισµό.8 Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι αυτά 
της πυγµαχίας, της πάλης και των λοιπών πολεµικών τεχνών (καράτε, 
τζούντο, τάε κβο ντο κλπ.). 
 
δ)Η αθλητική δραστηριότητα ως αυτοσκοπός 
Χαρακτηριστικό γνώρισµα του αθλητισµού είναι η άσκηση της αθλητικής 
δραστηριότητας ως αυτοσκοπού και όχι ως µέσου της παραγωγικής 
διαδικασίας. Βέβαια, στο πλαίσιο του επαγγελµατικού αθλητισµού (βλ. πρκ. 
Ι.2) αθλητική δραστηριότητα υπάρχει και εκεί όπου για την επίτευξη της 
µέγιστης απόδοσης επιχειρείται µία επαγγελµατική οργάνωση, υποδοµή και 
εργασία.9 Από αυτήν, ωστόσο, τη δραστηριότητα θα πρέπει να διακρίνουµε 
εκείνες που στην πραγµατικότητα αποτελούν επαγγέλµατα, τα οποία απλώς 
σχετίζονται µε τον αθλητισµό. Ως τέτοιες θα µπορούσαµε να 
χαρακτηρίσουµε περιπτώσεις σαν κι αυτές των καθηγητών του σκι, των 
οδηγών ορειβασίας, των ναυαγοσωστών, των αντιπάλων για τις 
προπονήσεις και των οµάδων επίδειξης (π.χ. "Harlem Globetrotters"). Στις 
περιπτώσεις αυτές έχουµε αθλητικοφανείς δραστηριότητες, οι οποίες όµως 
σε καµία περίπτωση δεν είναι αθλήµατα, αφού, εκτός από τη φυσική 
κίνηση, δεν παρουσιάζουν τα υπόλοιπα γνωρίσµατα του αθλητισµού, 
δηλαδή την άσκηση ως αυτοσκοπό, µε πνεύµα συνεχούς βελτίωσης και στα 
πλαίσια µίας οργανωµένης και διεπόµενης από συγκεκριµένους κανόνες 
δραστηριότητας. 
 
 

                                                 
7 Παρά την επίσης υποστηριζόµενη άποψη, ότι και στο λεγόµενο «µαζικό αθλητισµό» ενυπάρχει το 
στοιχείο του ανταγωνισµού, έστω σαν θέσπιση προσωπικών στόχων ή ορίων επίδοσης, για το αθλητικό 
δίκαιο η παράµετρος αυτή του µη ανταγωνιστικού αθλητισµού δεν παρουσιάζει σηµαντικό ενδιαφέρον, 
αφού µια τέτοιου είδους αθλητική δραστηριότητα, εξ ορισµού, δεν παράγει σχέσεις που ενδιαφέρουν το 
δίκαιο. 
8 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.26 
9 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.27 
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Ι.2.Ορισµός του επαγγελµατικού αθλητισµού. Χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα. 
 
I.2.i.Ορισµός του επαγγελµατικού αθλητισµού 
Ως επαγγελµατικός αθλητισµός νοείται αυτός, ο οποίος ασκείται µε 
επαγγελµατική οργάνωση, υποδοµή και εργασία, χάριν της µεγιστοποίησης 
της αθλητικής επίδοσης.10 
Εδώ και καιρό, ο επαγγελµατικός αθλητισµός έχει γίνει αποδεκτός τόσο από 
τους αθλητικούς συλλόγους, όσο και από την ίδια τη ∆ΟΕ. Η τελευταία, 
µάλιστα, τείνει να εξαλείψει τα όρια µεταξύ ερασιτεχνικού και 
επαγγελµατικού αθλητισµού, καθώς όλο και περισσότεροι επαγγελµατίες 
αθλητές λαµβάνουν µέρος στους Ολυµπιακούς Αγώνες. 
Πλέον, ο οργανωµένος από τις αθλητικές οµοσπονδίες πρωταθλητισµός, 
από το στάδιο της προσπάθειας µέχρι το στάδιο της αθλητικής επιτυχίας, 
κυριαρχείται και χαρακτηρίζεται από πνεύµα ανταγωνισµού, αλλά και από 
στοιχεία που συναντώνται στον εργασιακό και επαγγελµατικό χώρο. Έτσι, η 
απόδοση του αθλητή συχνά µετατρέπεται σε εµπόρευµα το οποίο 
διακινείται στην αγορά έναντι ανάλογης αξίας, που συνίσταται σε χρήµατα, 
γόητρο και κοινωνική αναγνώριση, και µάλιστα µε κόστος που συχνά είναι 
η ίδια η σωµατική ακεραιότητα του αθλητή (π.χ. µε φαρµακοδιέγερση-
doping, βλ. πρκ. IV.5). Για το λόγο αυτό, αθλητισµός και εργασία 
αποτελούν δύο συµβατές δοµικά έννοιες. Έτσι, η διαφορά µεταξύ 
ερασιτεχνικού και επαγγελµατικού αθλητισµού έγκειται στην ένταση, στην 
έκταση, στην ολοκλήρωση και, φυσικά, στις απολαβές της προσπάθειας 
επίτευξης της επιθυµητής αθλητικής επίδοσης.11 
 
I.2.ii.Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του επαγγελµατικού αθλητισµού 
Ως βασικά γνωρίσµατα του επαγγελµατικού αθλητισµού πρέπει να 
θεωρηθούν τα εξής: 
 
α)Η επιχειρηµατική δράση των αθλητικών συλλόγων 
Βασική επιδίωξη των επαγγελµατικών οµάδων είναι σαφέστατα η αθλητική 
επιτυχία. Όµως, ο µεταξύ τους ανταγωνισµός ώθησε συχνά τους συλλόγους 
να υπερβούν τις οικονοµικές τους δυνατότητες, προσλαµβάνοντας 
καλύτερους αθλητές µε υψηλότερες αποδοχές. Οι σύλλογοι ελπίζουν να 
καλύψουν το έλλειµµα αυτό µε τη συγκέντρωση µεγάλου αριθµού θεατών, 
προσδοκία η οποία παροµοίως εδράζεται στην αθλητική επιτυχία. Έτσι, οι 

                                                 
10 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.28 
11 Gieseler K., Der Sport in der BRD, Bonn 1972, σελ. 29 
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οµάδες µπαίνουν σε ένα φαύλο κύκλο, στον οποίο η αθλητική επιτυχία δεν 
αποτελεί µόνο το στόχο της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας, αλλά 
ταυτόχρονα και το µέσο για την πραγµάτωση των οικονοµικών τους 
σκοπών, ήτοι των υψηλότερων εισπράξεων µέσω ενός µεγαλύτερου αριθµού 
θεατών ή άλλων πηγών εσόδων (π.χ. εκµετάλλευση των συλλογικών 
µπουτίκ κλπ.). 
Με βάση τα παραπάνω, γίνεται κατανοητό πως σαν αθλητική επιτυχία 
νοείται πλέον η καλύτερη προσφορά αθλητικής επίδοσης στην αγορά, 
δηλαδή το βέλτιστο δυνατό αποτέλεσµα µιας εµπορικής και επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας. Αντιθέτως, η επιδίωξη του αθλητικού ιδεώδους "altius-
fortius-citius" έχει εγκαταλειφθεί, τουλάχιστον σε αυτό το επίπεδο. 
Εξάλλου, δε θα πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι η προσπάθεια 
επίτευξης οικονοµικών στόχων που χαρακτηρίζει τις επιχειρήσεις δε 
µεταφράζεται µόνο σαν προσπάθεια απόκτησης χρηµατικού κέρδους για τον 
επιχειρηµατία, αλλά και σαν επιδίωξη άλλων οφελών, προερχοµένων από τη 
διαφήµιση, το γόητρο, τη δηµοσιότητα, αλλά και την πολιτική επιρροή. 12 
 
β)Η εργασιακή δραστηριότητα στα πλαίσια της αθλητικής επιχείρησης 
Στη λειτουργία του αθλητικού συλλόγου εµφανίζονται τα κύρια 
χαρακτηριστικά της έννοιας της εκµετάλλευσης. Όπως σε µία εκµετάλλευση 
χρησιµοποιούνται συστηµατικά τα µέσα εργασίας µε σκοπό την επίτευξη 
ενός οικονοµικού στόχου, έτσι και σε έναν αθλητικό σύλλογο οι αθλητές, οι 
προπονητές και οι λοιποί εργαζόµενοι εκτελούν εργασία κατά την έννοια 
του εργατικού δικαίου και µε τα διαθέσιµα µέσα εργασίας γίνεται παραγωγή 
και οικονοµική εκµετάλλευση κάποιου συγκεκριµένου προϊόντος, που εδώ 
είναι η υψηλή αθλητική επίδοση (βλ. πρπ. στοιχείο α). Σε αυτήν την 
παραγωγική διαδικασία, η θέση του επαγγελµατία αθλητή ως εργαζοµένου 
προσδιορίζεται τόσο από την ισχύουσα εργατική και αθλητική νοµοθεσία, 
όσο και από κανονισµούς της αντίστοιχης οµοσπονδίας και των λοιπών 
αθλητικών φορέων, όπως ο σύλλογος. 
Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τα οµαδικά αθλήµατα (ποδόσφαιρο, 
καλαθοσφαίριση, πετοσφαίριση κλπ.), γίνεται δεκτό ότι ο αθλητής παρέχει 
εξαρτηµένη εργασία, παρέχοντας τις υπηρεσίες του υποκείµενος άµεσα στο 
διευθυντικό δικαίωµα του εργοδότη του.13 Αντίθετα, στην περίπτωση των 
ατοµικών αθληµάτων (στίβος, κολύµβηση, αντισφαίριση κλπ.) ο αθλητής 
δρα περισσότερο αυτόνοµα και, ως εκ τούτου, η σχέση του µε το σύλλογο 
προσοµοιάζει σε αυτήν της παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών. Σε κάθε 

                                                 
12 Sloane P., Sports in the Market?, Sussex 1980, σελ.17 
13 Ταµπάκης Α., Εργασιακαί Αθλητικαί Συµβάσεις, ∆ΕΝ 1994, σελ.1061 
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περίπτωση, πάντως, χαρακτηριστικό στοιχείο της όλης δράσης και 
οργάνωσης είναι η επιδίωξη συγκεκριµένου αθλητικού και εποµένως 
οικονοµικά αποτιµητού αποτελέσµατος. 
 
γ)Το σύστηµα µεταγραφών 
Πρακτικά, ο κάθε αθλητής, ανάλογα µε τις δυνατότητες και τις προοπτικές 
που τον διακρίνουν, αντιπροσωπεύει µία συγκεκριµένη αξία στο χώρο της 
αθλητικής-οικονοµικής αγοράς. Άλλωστε, η αξία της ικανότητας των 
αθλητών αποτελεί ένα σηµαντικό τµήµα της επένδυσης των συλλόγων, το 
οποίο υπολογίζεται στον προϋπολογισµό τους14. Έτσι, οι σύλλογοι 
ανέπτυξαν µία ιδιαίτερη αγορά αθλητών, προκειµένου να εξασφαλίσουν από 
τους ανταγωνιστές τους το κεφάλαιο που έχουν επενδύσει σε αθλητές. 
Χαρακτηριστικό της αγοράς αυτής είναι ότι η µεταγραφή ενός αθλητή από 
ένα σύλλογο σε άλλον µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο υπό συγκεκριµένες 
συνθήκες και, κυρίως, µε αντάλλαγµα (χρηµατικό ή έµψυχο) που 
ισοσκελίζει την απώλεια του επενδυθέντος κεφαλαίου. Βέβαια, η 
αυστηρότητα του συστήµατος αυτού κάµφθηκε σε µεγάλο βαθµό µετά την 
απόφαση του ∆ΕΚ στην υπόθεση του Βέλγου ποδοσφαιριστή Jean-Marc 
Bosman (απόφαση C-415/1993)15, όµως ανεξάρτητα από αυτό, η ουσία είναι 
ότι δαπανώνται όλο και µεγαλύτερα ποσά για τις µεταγραφές των αθλητών, 
ιδίως στο χώρο του ποδοσφαίρου. 
Το σύστηµα µεταγραφών θα µπορούσε εποµένως να χαρακτηριστεί είτε i) 
ως σύστηµα εκποίησης της αξίας που ο αθλητής αντιπροσωπεύει για το 
σύλλογο είτε ii) ως σύστηµα εκχώρησης δικαιωµάτων αποκλειστικής 
απασχόλησης του αθλητή µε το σύλλογο-εργοδότη είτε iii) ως σύστηµα 
άρσης προϋπάρχουσας ρήτρας µη ανταγωνισµού είτε, τέλος, iv) ως σύστηµα 
υπολογισµού και καταβολής εξόδων εκπαίδευσης του αθλητή. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το κατά πόσο πολλές από τις ρυθµίσεις 
του ισχύοντος συστήµατος µεταγραφών είναι σύµφωνες µε βασικές 
συνταγµατικές αρχές, στοιχείο που θα αναλυθεί στον οικείο τόπο (βλ. πρκ. 
ΙV.3). 
 
δ)Η δηµοσιότητα ως πηγή εσόδων της αθλητικής επιχείρησης 
Στη σηµερινή εποχή, τα έσοδα ενός συλλόγου προέρχονται κυρίως από τις 
διαφηµίσεις στα γήπεδα, από τα δικαιώµατα των τηλεοπτικών µεταδόσεων 

                                                 
14 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.35 
 
15 ∆ελλής Γ., Επαγγελµατικός αθλητισµός και κοινοτική έννοµη τάξη-Η θέση του ∆ΕΚ στην απόφαση 
"Bosman", ΤοΣ 1996, σελ.205 επ. 
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(βλ. πρκ. IV.10) και των στοιχηµατικών παιχνιδιών (π.χ. ΠΡΟ-ΠΟ, "Πάµε 
Στοίχηµα" κλπ.), από την πώληση ή την εκµετάλλευση των φωτογραφιών 
της οµάδας και, βεβαίως, από το λεγόµενο "sponsoring". Ο "σπόνσορας" 
είναι υποχρεωµένος µέσω διαφηµιστικών συµβάσεων να παρέχει στο 
σύλλογο οικονοµική ή υλικοτεχνική υποστήριξη, διατηρώντας σαν 
αντάλλαγµα το αποκλειστικό δικαίωµα να χρησιµοποιεί την αθλητική 
ενδυµασία ή τον αθλητικό εξοπλισµό του συλλόγου για να διαφηµίζεται. 
Το "sponsoring" δε θα πρέπει σε καµία περίπτωση να συγχέεται µε τη 
χορηγία, η οποία δεν έχει άµεσους και νοµικά δεσµευτικούς εµπορικούς 
στόχους. 
Από τα παραπάνω καθίσταται φανερό ότι η δηµοσιότητα στο χώρο του 
αθλητισµού, και δη του επαγγελµατικού, αποκτά τεράστια σηµασία, ενόψει 
του ότι αυτή προσδιορίζει τελικά σε µεγάλο βαθµό την οικονοµική 
κατάσταση και τις συνακόλουθες δυνατότητες του αθλητικού συλλόγου. 
 
 
Ι.3.Αθλητής και αθλητική ιδιότητα 
 
I.3.i.Φύση του αθλητή 
Όπως είναι φυσικό, από τα κεντρικά φυσικά πρόσωπα -αν όχι το 
σηµαντικότερο από όλα- που εµπλέκονται στη σφαίρα της αθλητικής 
δραστηριότητας είναι ο αθλητής, ως αθλούµενος ή αγωνιζόµενος σε έναν 
αθλητικό αγώνα. 
Το ερώτηµα που τίθεται είναι κατά πόσο ένας ασκούµενος, γυµναζόµενος ή 
αθλούµενος αποκτά την ιδιότητα του αθλητή δίχως άλλο. Στο ερώτηµα 
αυτό, η απάντηση που δίνεται τόσο από το νόµο όσο και από τη νοµολογία 
είναι σαφής: ως αθλητές νοούνται µόνο εκείνοι που καλλιεργούν το 
σωµατικό αθλητισµό και επιτυγχάνουν σε αυτόν ιδιαίτερες επιδόσεις. 
Στοιχεία που προσδιορίζουν εποµένως τη φύση του αθλητή είναι α) η 
σωµατική καλλιέργεια και β) οι µέσω αυτής ιδιαίτερες επιδόσεις σε κάποιον 
τοµέα του αθλητισµού και της αθλητικής δραστηριότητας.16 
Εξάλλου, οι αθλητές µπορούν να καταταγούν στις εξής κατηγορίες:17 
α)Ερασιτέχνες αθλητές της σωµατειακής πυραµίδας. 
β)Αµειβόµενοι αθλητές, οι οποίοι συνδέονται µε συµβόλαιο παροχής 
υπηρεσιών µε αθλητικό σωµατείο, το οποίο διατηρεί τµήµα αµειβοµένων 
αθλητών. 

                                                 
16 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.70 
17 Παναγιωτόπουλος ∆., όπ.π., σελ.71 
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γ)Επαγγελµατίες ή ηµιεπαγγελµατίες αθλητές, οι οποίοι συνδέονται µε 
συµβόλαιο παροχής υπηρεσιών µε Αθλητική Ανώνυµη Εταιρία (π.χ. ΠΑΕ, 
ΚΑΕ κλπ.). 
Για τις κατηγορίες β) και γ) οι προϋποθέσεις απόκτησης της ιδιότητας του 
αθλητή µε αµοιβή ρυθµίζονται µε ειδικό κανονισµό για κάθε άθληµα που 
καταρτίζεται από το ∆.Σ. της οικείας επαγγελµατικής ένωσης και της 
οικείας αθλητικής οµοσπονδίας. Ο κανονισµός αυτός εγκρίνεται από τον 
αρµόδιο Υπουργό αθλητισµού και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως. Συνήθως είναι αναγκαία µια τυπική διαδικασία, όπως η 
έκδοση δελτίου αθλητή και η εγγραφή του στα τηρούµενα µητρώα των 
αθλητικών οµοσπονδιών. Χωρίς την τυπική αυτή διαδικασία, ο αθλούµενος, 
ακόµα κι αν τηρεί οικειοθελώς τις επιταγές και τους κανόνες της αθλητικής 
έννοµης τάξης, δεν αποκτά την αθλητική ιδιότητα (βλ. αµέσως πρκ. για την 
απόκτηση της αθλητικής ιδιότητας). 
 
I.3.ii.Αθλητική ιδιότητα 
Ο αθλούµενος ή ο γυµναζόµενος αποκτά την αθλητική ιδιότητα µετά την 
έκδοση ειδικού δελτίου ταυτότητας από την αντίστοιχη οµοσπονδία, ύστερα 
από αίτηση του αθλητικού σωµατείου στη δύναµη του οποίου ανήκει ο 
αθλητής για σωµατική καλλιέργεια και επίδοση. Έτσι, προϋποθέσεις 
απόκτησης της αθλητικής ιδιότητας είναι αυτές που τάσσονται από το νόµο 
(νόµιµες), η προσκόµιση της κατάστασης αθλητών από το ενδιαφερόµενο 
σωµατείο και η συµµετοχή των αθλητών σε αγώνες. 
Ειδικότερα για την κατάσταση αθλητών του σωµατείου, στη δύναµη του 
οποίου βρίσκεται ο αθλητής, θα πρέπει να τονιστεί πως αυτή, µαζί µε τα 
σχετικά φύλλα αγώνων από τα οποία προκύπτει η συµµετοχή των αθλητών 
σε αυτούς, τεκµηριώνει την ιδιότητα του αθλητή στα ενδιαφερόµενα 
πρόσωπα. 
Έτσι, τα παραπάνω στοιχεία καθιστούν την αθλητική οµοσπονδία υπό 
δέσµια αρµοδιότητα έκδοσης των δελτίων αθλητών. Αυτό σηµαίνει ότι, 
εφόσον µια οµοσπονδία ενεργήσει αντίθετα, οι πράξεις της αυτές θα είναι 
όχι µόνο εκτός νόµου, αλλά και σε ευθεία αντίθεση µε το Σύνταγµα, το 
οποίο προστατεύει την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας και τη 
συµµετοχή στην κοινωνική και πολιτιστική ζωή, µέσω της ελεύθερης 
ανάπτυξης της αθλητικής δραστηριότητας, σκοπό τον οποίο υπηρετεί ο ίδιος 
ο αθλητισµός (βλ. πρκ. ΙV.3).18 

                                                 
18 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.74 
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Με την απόκτηση του δελτίου αθλητή ενεργοποιούνται τα δικαιώµατα και 
οι υποχρεώσεις του στο αθλητικό σωµατείο και στην αθλητική ζωή, όπως 
επίσης νοµιµοποιείται ο αθλητής στην άσκηση αυτών των δικαιωµάτων του 
και καθίσταται υπεύθυνος για τις πράξεις ή παραλείψεις του στον κύκλο της 
αθλητικής του δράσης. 
Τέλος, για να διατηρεί ο αθλητής την αθλητική του ιδιότητα θα πρέπει να 
κατέχει και τη φίλαθλο ιδιότητα, δηλαδή να επιδεικνύει την προσήκουσα 
διαγωγή και συµπεριφορά, η οποία περιλαµβάνεται ως έννοια στο φίλαθλο 
πνεύµα (αναλυτικότερα βλ. πρκ. ΙΙ.5.ii). 
 
 
Ι.4.∆ιάκριση του αθλητισµού από τη φυσική αγωγή 
Την πορεία της φυσικής αγωγής µε την ανάλογη ονοµασία κάθε φορά ως 
αποκλίνουσα του λεγόµενου "εξωσχολικού" αθλητισµού απεικονίζει και 
κατοχυρώνει το Ελληνικό Σύνταγµα του 1975/1986/2001, κατά το οποίο η 
φυσική αγωγή ορίζεται ως διάφορη του αθλητισµού. 
Το Σύνταγµα αναγορεύει και κατοχυρώνει τον αθλητισµό τόσο ως θεσµό, 
όσο και ως δικαίωµα, µε τρισδιάστατο περιεχόµενο, των ατόµων για 
ελεύθερη αθλητική δράση και συµµετοχή σε αυτήν, υπό την έννοια της 
ειδικής συµβολής στην κοινωνική και πολιτιστική ζωή της χώρας 
(αναλυτικότερα βλ. πρκ. ΙΙΙ.4 και ΙΙΙ.5 αντίστοιχα). 
Εξάλλου, µε την παράγραφο 2 του άρθρου 16, το Σύνταγµα 
συµπεριλαµβάνει τη φυσική αγωγή στον κύκλο της παιδείας των Ελλήνων 
ως βασικής αποστολής του κράτους, που αποσκοπεί στη σωµατική 
διάπλαση, την υγεία, τη σωµατική παιδεία των Ελλήνων ως κληρονόµων 
µιας µεγάλης αθλητικής και γυµναστικής παράδοσης και κύριας συνιστώσας 
στη δηµιουργία εθνικής-ελληνικής συνείδησης ελεύθερων και υπευθύνων 
πολιτών στη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 
Στο κείµενο του Συντάγµατος 1975/1986/2001 ορίζονται τα εξής: 
Άρθρο 16 παρ. 2  
Η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Κράτους και έχει σκοπό την 
ηθική, πνευµατική, επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την 
ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή τους 
σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 
Άρθρο 16 παρ. 9 
Ο αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του 
Κράτους. 
Άρθρο 5 παρ. 1 
Καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του 
και να συµµετέχει στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της Χώρας, 
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εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζει το 
Σύνταγµα ή τα χρηστά ήθη. 
Από τη συνδυασµένη ερµηνεία των παραπάνω διατάξεων προκύπτει ότι ο 
Συνταγµατικός νοµοθέτης θέλει, µέσω της φυσικής αγωγής στην 
εκπαίδευση, την ανάπτυξη της ηθικής και πνευµατικής διάπλασης των νέων, 
η οποία συνοψίζεται στον αδαµάντινο ψυχικό χαρακτήρα, το πρόσωπο µε 
κύρος, στη χαλύβδινη θέληση και στην ανάπτυξη της πρωτοβουλίας, 
στοιχεία τα οποία συντελούν στη µεταβολή του προσώπου σε 
προσωπικότητα, ως τη θεµελιώδη δηµιουργική µονάδα στην κοινωνία.19 
Ο στόχος αυτός της φυσικής αγωγής τονίζεται και στο π.δ. υπ. αριθµ. 11 
(ΦΕΚ 5 Α'), κατά το οποίο "η φυσική αγωγή στο Γυµνάσιο (και Λύκειο) 
αποσκοπεί µε τις γυµναστικές, αθλητικές και άλλες κινητικές 
δραστηριότητες να αναπτύξει ισόρροπα κι αρµονικά τις σωµατικές, ψυχικές 
και πνευµατικές δυνάµεις των µαθητών και να τους καταστήσει ικανούς να 
ενταχθούν αρµονικά κι ωφέλιµα στο κοινωνικό σύνολο". 
Αντίθετα, όπως είδαµε και παραπάνω (βλ. Ι.1), χαρακτηριστικό γνώρισµα 
και παράλληλα στόχος του αθλητισµού είναι η προσπάθεια επίτευξης της 
µέγιστης δυνατής απόδοσης και η ανάπτυξη των απαιτούµενων σωµατικών 
(και ψυχικών) ικανοτήτων. 
 
 
Ι.5.Ιστορική αναδροµή 
Χρήσιµη είναι στο σηµείο αυτό µια αναφορά στη µορφή και την εξέλιξη του 
αθλητισµού στο πέρασµα των αιώνων. Κατά την ιστορική αυτή αναδροµή, 
θα επικεντρώσουµε το ενδιαφέρον µας αρχικά στον αρχαίο ελληνικό χώρο 
(βλ. πρκ. Ι.5.i) και στη συνέχεια στην εξέλιξη του αθλητισµού κατά τη 
σύγχρονη εποχή, δίνοντας, όπως είναι φυσικό, ιδιαίτερη βαρύτητα στην 
αναγέννηση των Ολυµπιακών Αγώνων, γεγονότος κοµβικού για τη 
σύγχρονη αθλητική ιστορία (βλ. πρκ. Ι.5.ii). 
 
Ι.5.i.Ο αθλητισµός στην αρχαία Ελλάδα20 
Κατά την εποχή της ακµής του ελληνικού πολιτισµού, η αθλητική άσκηση 
ήταν το κύριο µέρος της ζωής των πολιτών και βασικό στοιχείο της αγωγής 
των νέων. Παρ' όλα αυτά, οι γυµναστικές ασκήσεις, τα αγωνίσµατα και τα 
παιχνίδια ήταν γνωστά σε όλους τους λαούς, ακόµα και τους πλέον 

                                                 
19 Παναγιωτόπουλος ∆., Το δικαίωµα στον αθλητισµό, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1994, 
σελ.188 
20 Εγκυκλοπαίδεια «Πάπυρος-Larousse-Britannica», Εκδοτικός Οργανισµός Πάπυρος, έκδοση 1997, τόµος 
IV, σελ.7-19 
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πρωτόγονους. Έτσι, ο Θουκυδίδης µας πληροφορεί ότι οι Ασιάτες βάρβαροι 
γνώριζαν τα αγωνίσµατα της πυγµαχίας και της πάλης. 
Εποµένως, η άποψη ότι ο αθλητισµός και οι αγώνες είναι δηµιούργηµα 
καθαρά ελληνικό, πρέπει να θεωρείται λανθασµένη, αφού η άµιλλα και η 
διάκριση υπαγορεύονται από την ίδια τη φύση του ανθρώπου, η οποία είναι 
µία για όλα τα άτοµα, ανεξαρτήτως φυλής ή καταγωγής. Ωστόσο, ως θεσµός 
που απέβλεπε σε σκοπούς απώτερους και βαθύτερους, σκοπούς αγωγής και 
παιδείας, οι αγώνες πρέπει να θεωρηθούν δηµιούργηµα του ελληνικού 
πνεύµατος, διότι ο  αθλητισµός οργανώθηκε, άνθησε και εξελίχθηκε στην 
Ελλάδα σε πολύ µεγάλη έκταση, έγινε στοιχείο αναπόσπαστο της 
κοινωνικής ζωής, συνδέθηκε µε τη θρησκεία, µε τις τελετές, τα πανηγύρια 
και τις συγκεντρώσεις και αργότερα χρησιµοποιήθηκε ως κύριο και βασικό 
στοιχείο αγωγής των νέων, µε τη φροντίδα της Πολιτείας. 
Για πολλούς αιώνες, οι αγώνες αποτελούσαν µέρος θρησκευτικής τελετής ή 
άλλης πολιτιστικής συγκέντρωσης και αργότερα, µε την απόκτηση 
λαµπρότητας και επιβολής, αναδείχθηκαν σε θεσµό αυτόνοµο. Ως 
αυτόνοµος θεσµός, οι αγώνες έγιναν συνεκτικός κρίκος των "Πανελλήνων", 
αφού στα φηµισµένα κέντρα του ελληνισµού όπου τελούνταν συνέρχονταν 
οι Έλληνες λησµονώντας, έστω και πρόσκαιρα, τις φυλετικές, πολιτειακές ή 
άλλες διαφορές τους. 
Τις πρώτες ενδείξεις οργανωµένου αθλητισµού τις συναντάµε στην Κρήτη. 
Γνωστά και δηµοφιλή αγωνίσµατα του νησιού είναι η πάλη, η πυγµαχία, οι 
δρόµοι, τα γυµνάσµατα και τα ταυροκαθάψια, δηλαδή ακροβασίες πάνω σε 
ταύρους. Στη µυκηναϊκή εποχή κυριαρχούν αγωνίσµατα που σχετίζονται 
περισσότερο µε τον πόλεµο. Έτσι, στην πάλη και την πυγµαχία 
προστίθενται και οι αρµατοδροµίες. Η σηµασία της σωµατικής άσκησης και 
της αθλητικής δραστηριότητας ενυπάρχει και στο Οµηρικό ιδεώδες "σκέψη 
και δράση, ορθοφροσύνη και ενέργεια", στο οποίο συµπυκνώνονται οι 
σκοποί που πρέπει να υπηρετεί ο αθλητισµός. Το ιδεώδες αυτό αποδίδεται 
κυρίως µε τη ρήση του Φοίνικα, δασκάλου του Αχιλλέα, στην Ιλιάδα: 
"µύθων τε ρητήρ, έργων τε πρηκτήρ". 
Αναµφισβήτητα, όµως, η πρώτη µεγάλη ώθηση στον αθλητισµό δίνεται από 
τη γέννηση των Ολυµπιακών Αγώνων. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες 
χρονολογούνται παραδοσιακά από το 776 π.Χ. και συνεχίστηκαν επί έντεκα 
αιώνες, για να καταργηθούν τελικά το 394 µ.Χ. µε διάταγµα του 
αυτοκράτορα Θεοδοσίου του Μεγάλου. 
Το αρχαιότερο ολυµπιακό αγώνισµα που αναφέρεται ήταν το "στάδιον", µια 
διαδροµή που στην Ολυµπία είχε µήκος 192,27 µέτρα. 
Οι αρχαίοι Ολυµπιακοί Αγώνες ήταν υπόθεση καθαρά ανδρική. Παρ' όλα 
αυτά, οι Ελληνίδες φηµίζονταν ότι είχαν δηµιουργήσει δικούς τους αγώνες, 
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τα Ηραία, οι οποίοι τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια, όπως και οι 
Ολυµπιακοί Αγώνες. Τα αγωνίσµατα περιελάµβαναν µόνο αγώνες δρόµου 
και ιδιαίτερα τα 5/6 του "σταδίου". Πολλές άλλες αθλητικές δραστηριότητες 
περιελάµβαναν τα Πύθια, τα Ίσθµια και τα Νέµεα. 
Το αυτοκρατορικό διάταγµα που κατήργησε τους Ολυµπιακούς Αγώνες το 
394 µ.Χ. άφησε τον κόσµο χωρίς οργανωµένους αγώνες για πολλά έτη. ∆εν 
έχει επιζήσει καµία αναφορά σχετική µε το αν υπήρξαν προσπάθειες 
αναβίωσης των Αγώνων στη συνέχεια. Η προσπάθεια αναβίωσης από τον 
αυτοκράτορα Ιουλιανό τον Παραβάτη έµεινε τελικά ατελέσφορη. 
 
Ι.5.ii.Ο αθλητισµός στη σύγχρονη εποχή, ιδίως µετά την αναγέννηση των 
Ολυµπιακών Αγώνων21 
Ο αρχιτέκτονας των σύγχρονων Ολυµπιακών Αγώνων είναι ο Γάλλος 
βαρώνος Pierre de Coubertin, ο οποίος συνέλαβε και παρουσίασε την ιδέα 
της αναβίωσης των Ολυµπιακών Αγώνων στο Συνέδριο της Ένωσης 
Αθλητικών Σωµατείων της Γαλλίας το 1892, στο Παρίσι. Παρ' όλο που η 
πρότασή του δεν έγινε δεκτή, ο Coubertin την έθεσε εκ νέου στο ∆ιεθνές 
Αθλητικό Συνέδριο το 1894. Ενδιαφέρον για την πρότασή του έδειξαν µόνο 
ο Έλληνας ∆ηµήτριος Βικέλας και ο Αµερικανός William Sloane. Τελικά, η 
πρόταση αναβίωσης των Ολυµπιακών Αγώνων έγινε δεκτή και 
αποφασίστηκε οι πρώτοι σύγχρονοι Ολυµπιακοί Αγώνες να τελεστούν  στην 
Αθήνα, το 1896. 
Το Συνέδριο του Παρισιού το 1894 ανέθεσε τον έλεγχο και τη διοργάνωση 
των Ολυµπιακών Αγώνων σε επιτροπή, που ονοµάστηκε ∆ιεθνής 
Ολυµπιακή Επιτροπή (∆ΟΕ) και η οποία εδρεύει σήµερα στη Λωζάννη της 
Ελβετίας. 
Σήµερα, οι (θερινοί) Ολυµπιακοί Αγώνες τελούνται κάθε τέσσερα χρόνια 
(βλ. πρκ. πίνακα 1). ∆εν υπάρχει όριο ηλικίας για τη συµµετοχή αθλητών, 
εκτός αν ορίζεται διαφορετικά για κάποιο συγκεκριµένο αγώνισµα από τη 
διεθνή οµοσπονδία του. ∆εν ισχύουν, επίσης, φυλετικές, θρησκευτικές ή 
πολιτικές διακρίσεις. Οι Αγώνες διεξάγονται µεταξύ των αθλητών ως 
ατόµων και όχι µεταξύ των χωρών τους. 
Εξάλλου, από το 1924 τελούνται, ξεχωριστά, χειµερινοί Ολυµπιακοί 
Αγώνες. Μάλιστα, το 1988 η ∆ΟΕ αποφάσισε να διαφοροποιήσει χρονικά 
τους θερινούς από τους χειµερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες, ξεκινώντας από 
το 1994. Έτσι, οι χειµερινοί Αγώνες έγιναν το 1992, το ίδιο έτος µε τους 

                                                 
21 Εγκυκλοπαίδεια «Πάπυρος-Larousse-Britannica», Εκδοτικός Οργανισµός Πάπυρος, έκδοση 1997, τόµος 
XXXXVI, σελ.380-382 
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θερινούς, ξαναέγιναν το 1994 και έκτοτε ακολουθούν πλέον την κλασική 
τετραετή ολυµπιακή περίοδο. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι η συµµετοχή γυναικών άρχισε από την Ολυµπιάδα 
του 1900 στο Παρίσι. 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 
 
Στην πρώτη σειρά κάθε Ολυµπιάδας αναφέρεται η πόλη των θερινών, ενώ 
στη δεύτερη η πόλη των χειµερινών Ολυµπιακών Αγώνων. 
Στην πρώτη στήλη αναφέρεται ο αύξων αριθµός της Ολυµπιάδας, στη 
δεύτερη το έτος και στην τρίτη η πόλη στην οποία τελέστηκε. 
 
1. 1896 Αθήνα 
2. 1900 Παρίσι 
3. 1904 Σαιντ Λούις 
4. 1908 Λονδίνο 
5. 1912 Στοκχόλµη 
6. 1916 Βερολίνο (δεν πραγµατοποιήθηκε λόγω του Α' Π.Π.) 
7. 1920 Αµβέρσα 
8. 1924 Παρίσι 
  Σαµονί 
9. 1928 Άµστερνταµ 
  Σαιντ Μόριτς 
10. 1932 Λος Άντζελες 
  Λέικ Πλάσιντ 
11. 1936 Βερολίνο 
  Γκάρµις-Πάττενκιρχεν 
12. 1940 Τόκυο (δεν πραγµατοποιήθηκε λόγω του Β' Π.Π.) 
13. 1944 Ελσίνκι (οµοίως) 
14. 1948 Λονδίνο 
  Σαιντ Μόριτς 
15. 1952 Ελσίνκι 
  Όσλο 
16. 1956 Μελβούρνη 
  Κορτίνα ντ' Αµπέτσο 
17. 1960 Ρώµη 
  Σκόου Βάλλεϋ 
18. 1964 Τόκυο 
  Ίννσµπρουκ 
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19. 1968 Μεξικό 
  Γκρενόµπλ 
20. 1972 Μόναχο 
  Σαπόρο 
21. 1976 Μόντρεαλ 
  Ίννσµπρουκ 
22. 1980 Μόσχα 
  Λέικ Πλάσιντ 
23. 1984 Λος Άντζελες 
  Σαράγεβο 
24. 1988 Σεούλ 
  Κάλγκαρυ 
25. 1992 Βαρκελώνη 
  Αλµπερβίλ 
 1994 Λίλεχαµµερ 
26. 1996 Ατλάντα 
 1998 Μαεµπάσι 
27. 2000 Σίδνεϋ 
 2002 Σωλτ Λέηκ Σίτυ 
28. 2004 Αθήνα 
Οι θερινοί Αγώνες του 2008 θα τελεστούν στο Πεκίνο, ενώ οι χειµερινοί του 
2006 στο Τορίνο. 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Άλλα σηµαντικά αθλητικά γεγονότα είναι το Παγκόσµιο Πρωτάθληµα 
Ποδοσφαίρου, το οποίο διοργανώνεται από την Παγκόσµια Οµοσπονδία 
Ποδοσφαίρου (FIFA) κάθε τέσσερα χρόνια, καθώς και το Παγκόσµιο 
Πρωτάθληµα Στίβου, το οποίο διοργανώνεται από την Παγκόσµια 
Οµοσπονδία Στίβου (IAAF) κάθε δύο χρόνια.  
Τέλος, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στο θεσµό των 
Παραολυµπιακών Αγώνων, οι οποίοι διεξάγονται κάθε τέσσερα χρόνια 
αµέσως µετά τη λήξη των Ολυµπιακών Αγώνων στην ίδια πόλη. Στους  
αγώνες αυτούς λαµβάνουν µέρος αθλητές µε ειδικές ανάγκες. Οι 
Παραολυµπιακοί Αγώνες αποτελούν θεσµό που συµβάλλει σε µεγάλο 
βαθµό στην ενσωµάτωση και την αποδοχή των ΑΜΕΑ από το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 
ΤΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 
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ΙΙ.1.Το αθλητικό δίκαιο ως αυτοτελής κλάδος δικαίου 
Για να θεωρήσουµε το αθλητικό δίκαιο ως έναν αυτοτελή κλάδο δικαίου, 
οφείλουµε κατ' αρχήν να προσδιορίσουµε ακριβέστερα ποιοι είναι οι 
κανόνες δικαίου που συνθέτουν το αθλητικό δίκαιο, ποια είναι τα ιδιαίτερα 
εκείνα χαρακτηριστικά τους που δικαιολογούν τον ορισµό του αθλητικού 
δικαίου ως αυτοτελούς κλάδου του δικαίου και ποια είναι η συστηµατική 
τους κατάταξη στο ελληνικό δικαιϊκό σύστηµα, προσδιορίζοντας 
παράλληλα τις διαστάσεις του βιοτικού χώρου, στον οποίο παράγεται και 
εφαρµόζεται το δίκαιο αυτό. 
Έτσι, στην αµέσως επόµενη παράγραφο (ΙΙ.2), θα γίνει αναφορά στα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των κανόνων δικαίου που συνθέτουν 
το αθλητικό δίκαιο, ενώ στη συνέχεια θα επιχειρήσουµε να δώσουµε έναν 
ορισµό του αθλητικού δικαίου. 
Στην παράγραφο ΙΙ.3 θα αναφερθούν οι πηγές του αθλητικού δικαίου, έτσι 
ώστε να µπορέσει να γίνει κατανοητή η συστηµατική κατάταξη των 
κανόνων αυτών στο ελληνικό δικαιϊκό σύστηµα. Τον ίδιο σκοπό επιτελεί 
πρωτίστως και η αναφορά στην ιστορική προέλευση και εξέλιξη του 
αθλητικού δικαίου στην αρχαία, νεότερη και σύγχρονη Ελλάδα (βλ. πρκ. 
ΙΙ.4.i, II.4.ii και II.4.iii αντίστοιχα). 
 
 
ΙΙ.2.Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα και ορισµός του αθλητικού δικαίου. 
Το αθλητικό δίκαιο στη νοµική επιστήµη 
 
ΙΙ.2.i.Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του αθλητικού δικαίου 
Κατ' αρχήν, οφείλουµε να τονίσουµε ιδιαίτερα ότι ο αθλητισµός, ως 
εξωνοµική έννοια, δεν ενδιαφέρει το δίκαιο ως προς όλες του τις εκφάνσεις. 
Κι αυτό διότι υπάρχουν εκφάνσεις της αθλητικής δραστηριότητας, όπως π.χ. 
ο αθλητισµός αναψυχής, οι οποίες δεν ενδιαφέρουν το δίκαιο ως αθλητικές 
δραστηριότητες. Εποµένως, βασικό χαρακτηριστικό του αθλητικού δικαίου 
είναι ότι αποτελείται από ετερόνοµους και αναγκαστικούς κανόνες του 
θετού δικαίου που δίνουν ειδική νοµική υπόσταση σε µία εξωνοµική έννοια, 
τον αθλητισµό, στο βαθµό και την έκταση που το δίκαιο θεωρεί ότι ο 
αθλητισµός αποκτά διαστάσεις που εµπίπτουν στο χώρο του χρήζοντος 
δικαιϊκής ρύθµισης.22 Αυτό σηµαίνει ότι οι διαστάσεις του αθλητισµού που 
εµπίπτουν στο χώρο της παιδιάς συνήθως δεν ενδιαφέρουν το δίκαιο. Αυτό 

                                                 
22 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.104 
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όµως δεν αποκλείει την εν γένει εφαρµογή του δικαίου και σε αυτές τις κατ' 
αρχήν νοµικά αδιάφορες διαστάσεις του αθλητισµού, εφόσον από αυτές 
προκύπτουν σχέσεις ή διαφορές που χρήζουν δικαιϊκής ρύθµισης. 
Εν συνεχεία, το ποιες εκφάνσεις της αθλητικής δραστηριότητας 
ενδιαφέρουν ειδικά το δίκαιο, τούτο προσδιορίζεται από την ίδια την έννοµη 
τάξη, ανάλογα µε τις περιστάσεις και την εκάστοτε επικρατούσα περί 
δικαίου και αθλητισµού φιλοσοφία. Ωστόσο, η έννοµη τάξη, προκειµένου 
να ρυθµίσει ειδικά τις αθλητικές δραστηριότητες που την ενδιαφέρουν, 
πέραν της παραγωγής ειδικών κρατικών κανόνων δικαίου, µπορεί να 
επιτρέπει ή να αναγνωρίζει και την παραγωγή αυτόνοµα θεσπισµένων 
κανόνων από τους µετέχοντες στην αθλητική δραστηριότητα. Αυτή ακριβώς 
η έκταση της ειδικής νοµοθετικής παρέµβασης, καθώς και το εύρος της 
αναγνωριζοµένης κανονιστικής αυτονοµίας των αθλητικών οργανώσεων 
(π.χ. οµοσπονδιών), εξαρτάται από την εκάστοτε επικρατούσα περί δικαίου 
και αθλητισµού φιλοσοφία. 
Εποµένως, ένα δεύτερο σηµαντικό χαρακτηριστικό του αθλητικού δικαίου 
είναι ότι αποτελείται όχι µόνο από ετερόνοµους κανόνες κρατικής 
προέλευσης, αλλά και από αυτόνοµα θεσπισµένους κανόνες των αθλητικών 
οργανώσεων.23 
Με βάση τα παραπάνω δε φαίνεται παράδοξο το ότι κεντρικό πρόβληµα του 
αθλητικού δικαίου (και ως γνωστικού αντικειµένου της νοµικής επιστήµης) 
αποτελεί η οριοθέτηση της σχέσης και ιεράρχησης των παραγοµένων 
κανόνων δικαίου από τους δύο αυτούς φορείς κανονιστικής εξουσίας 
(Κράτος και αθλητικές οργανώσεις). Ο βασικότερος λόγος του προβλήµατος 
αυτού συνίσταται στο ότι το κανονιστικό σύστηµα των αθλητικών 
οργανώσεων δοµείται σε µια παγκόσµια αθλητική ιεραρχία, η οποία ασκεί 
την κανονιστική της εξουσία µε τη διάνοια του ιδρυτή όχι µόνο µιας 
αυτόνοµης, αλλά και µιας πρωτογενούς έννοµης τάξης, συχνά µάλιστα 
συγκρουόµενης προς τις βασικές αρχές και διατάξεις του θετού δικαίου. 
Ταυτόχρονα, όµως, το πρόβληµα αυτό µας αποκαλύπτει και το τρίτο κύριο 
χαρακτηριστικό του αθλητικού δικαίου: το γεγονός ότι τα υποκείµενα του 
αθλητικού δικαίου αποτελούν υποκείµενα τόσο της γενικής (κρατικής) 
έννοµης τάξης, όσο και της ειδικής (αθλητικής) έννοµης τάξης. 
Συνοψίζοντας, λοιπόν, µπορούµε να αναφέρουµε επιγραµµατικά τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του αθλητικού δικαίου, τα οποία το 
καθιστούν αυτοτελή κλάδο δικαίου: 

                                                 
23 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.105 



 22

α)Το ότι το αθλητικό δίκαιο αποτελείται από ετερόνοµους και 
αναγκαστικούς κανόνες του θετού δικαίου που δίνουν νοµική υπόσταση σε 
µια εξωνοµική έννοια, τον αθλητισµό, τουλάχιστον στις χρήζουσες 
δικαιϊκής ρύθµισης διαστάσεις του. 
β)Το ότι το αθλητικό δίκαιο αποτελείται όχι µόνο από ετερόνοµους κανόνες 
κρατικής προέλευσης, αλλά και από αυτόνοµα θεσπισµένους κανόνες των 
αθλητικών οργανώσεων. 
γ)Το ότι τα υποκείµενα του αθλητικού δικαίου αποτελούν υποκείµενα τόσο 
της κρατικής, όσο και της παγκόσµιας αθλητικής έννοµης τάξης. 
 
ΙΙ.2.ii.Ορισµός του αθλητικού δικαίου 
Λαµβάνοντας υπόψη µας τα παραπάνω χαρακτηριστικά, µπορούµε να 
ορίσουµε ως αθλητικό δίκαιο το σύνολο των κανόνων δικαίου που 
παράγονται από την έννοµη τάξη για την ετερόνοµη ρύθµιση των νοµικά 
σηµαντικών διαστάσεων του αθλητισµού, καθώς και το σύνολο των 
αυτόνοµα θεσπισµένων κανόνων δικαίου που παράγονται από τις αθλητικές 
οργανώσεις στο πλαίσιο της αναγνωριζοµένης από το θετό δίκαιο ιδιωτικής 
τους αυτονοµίας.24 
 
ΙΙ.2.iii.Το αθλητικό δίκαιο στη νοµική επιστήµη 
Εκτός από τον ορισµό του αθλητικού δικαίου ως κλάδου του δικαίου, σε ό,τι 
αφορά το αθλητικό δίκαιο ως γνωστικό αντικείµενο της νοµικής επιστήµης, 
αυτό µπορεί να οριστεί ως το γνωστικό αντικείµενο, στο πλαίσιο του οποίου 
εξετάζονται από τη νοµική επιστήµη οι ειδικοί κανόνες του θετού δικαίου 
για τον αθλητισµό, οι αυτόνοµα θεσπισµένοι κανόνες των αθλητικών 
οργανώσεων και η σχέση τους µε την έννοµη τάξη, καθώς και ο τρόπος, οι 
προϋποθέσεις και τα αποτελέσµατα εφαρµογής του θετού δικαίου στις 
βιοτικές και έννοµες σχέσεις που παράγονται κατά την οργάνωση και 
άσκηση της αθλητικής δραστηριότητας.25 
Ο όρος "αθλητικό δίκαιο" παρουσιάζεται στην ορολογία της νοµικής 
επιστήµης σχετικά αργά. Στην Ιταλία το 1933 γίνεται η πρώτη αναφορά στο 
αθλητικό δίκαιο από τον Cesarini Sforza, ενώ το 1949 ο Massimo Severo 
Giannini αναφέρεται στις αθλητικές έννοµες τάξεις, στην τότε ιδρυθείσα 
Rivista di Diritto Sportivo (Επιθεώρηση Αθλητικού ∆ικαίου). 
Σήµερα λειτουργεί στο Πανεπιστήµιο της Limoges το "Centre de Droit et d' 
Economie du Sport" (Κέντρο του ∆ικαίου και της Οικονοµίας του 
Αθλητισµού), ενώ επίσης στη Γερµανία λειτουργεί ο "Konstanzer 

                                                 
24 Μαλάτος Α., όπ.π. 
25 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.106 
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Arbeitskreis fuer Sportrecht", ενώ εκδίδεται από το 1994 το νοµικό 
περιοδικό "Sport und Recht". 
Στην Ελλάδα εκδίδεται από το 1992 η "Επιθεώρηση Αθλητικού ∆ικαίου", 
ενώ από το 1997 λειτουργεί το "Ελληνικό Κέντρο Αθλητικών Μελετών" µε 
κύριο σκοπό την έρευνα και τη µελέτη θεµάτων αθλητικού δικαίου.   
 
 
ΙΙ.3.Πηγές του αθλητικού δικαίου26 
Τις πηγές του αθλητικού δικαίου µπορούµε να τις διακρίνουµε σε διεθνείς 
και εθνικές.  
Έτσι, στους διεθνείς κανόνες περί αθλητισµού ανήκουν: 
α)Οι διεθνείς συµβάσεις για τον αθλητισµό, από τις οποίες οι σπουδαιότερες 
είναι 
-Η ∆ιεθνής Σύµβαση για τη βία (Στρασβούργο, 19/10/1985) 
-Η ∆ιεθνής Σύµβαση κατά του Απαρτχάιντ (Νέα Υόρκη, 10/12/1985) 
-Η Συνθήκη περί προστασίας των Ολυµπιακών Συµβόλων (Ναϊρόµπι, 
26/9/1981) 
β)Οι διεθνείς πράξεις για τον αθλητισµό, από τις οποίες οι σπουδαιότερες 
είναι  
-Ο ∆ιεθνής Καταστατικός Χάρτης της Φυσικής Αγωγής και του 
Αθλητισµού (UNESCO, Παρίσι, 21/11/1978) 
-Η Παγκόσµια ∆ιακήρυξη κατά του Απαρτχάιντ στον Αθλητισµό (Νέα 
Υόρκη, 14/12/1977) 
γ)Οι αποφάσεις και οι συστάσεις για τον αθλητισµό του Συµβουλίου της 
Ευρώπης και τα ψηφίσµατα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
δ)Ο Ολυµπιακός Καταστατικός Χάρτης 
ε)Οι Καταστατικοί Κανόνες περί Αθλητισµού 
 
Εξάλλου, στις εθνικές πηγές του αθλητικού δικαίου ανήκουν: 
α)Το Σύνταγµα 
β)Οι νόµοι περί αθλητισµού 
γ)Τα διατάγµατα και οι Υπουργικές Αποφάσεις περί αθλητισµού 
δ)Τα καταστατικά των αθλητικών οµοσπονδιών και των σωµατείων 
ε)Οι κανονισµοί των αθλητικών σωµατείων και των οµοσπονδιών 
 
 
ΙΙ.4.Το αθλητικό δίκαιο στην Ελλάδα. Ιστορική αναδροµή 

                                                 
26 Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικές ∆ιαφορές, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1996, σελ.20 
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Χρήσιµη είναι στο σηµείο αυτό µια επισκόπηση της εξέλιξης του αθλητικού 
δικαίου στην Ελλάδα, από την αρχαιότητα (βλ. πρκ. ΙΙ.4.i), στη συνέχεια 
στη νεότερη εποχή (βλ. πρκ. ΙΙ.4.ii) και, τέλος, στη σύγχρονη εποχή (βλ. 
πρκ. II.4.iii). 
 
II.4.i.Το αθλητικό δίκαιο στην αρχαία Ελλάδα27 
Το αθλητικό δίκαιο στην αρχαία Ελλάδα, έχοντας αρχικά εθιµική µορφή, 
είχε σκοπό τη ρύθµιση των αγωνιστικών κανόνων στις αθλητικές 
εκδηλώσεις. Όσο, όµως, οι αγώνες πληθύνονταν και ο χαρακτήρας τους 
διευρυνόταν, δηµιουργήθηκε η ανάγκη µετεξέλιξης του αθλητικού δικαίου 
από ένα απλά αγωνιστικό δίκαιο µε αντικείµενο τη λειτουργία και την 
τέλεση αυτών των αγώνων σε ένα πιο σύνθετο δίκαιο µε αντικείµενο τη 
ρύθµιση των σχέσεων ανάµεσα στις πόλεις-κράτη κατά το χρόνο 
διεξαγωγής των αγώνων. 
Στο πλαίσιο αυτού του δικαίου προβλέπονταν µεταξύ άλλων τα εξής 
θεσµικά όργανα: 
α)Των αρχόντων των αγώνων (Αγωνοθέτες και Αθλοθέτες), οι οποίοι ήταν 
υπεύθυνοι για την εφαρµογή των ισχυόντων νόµων κατά τους αγώνες. 
β)Των Ελλανοδικών, των εφαρµοστών δηλαδή του δικαίου κατά τον αγώνα 
και την προετοιµασία των αθλητών στο χώρο των Ολυµπιακών Αγώνων. 
γ)Των Νοµοφυλάκων, οι οποίοι είχαν ως καθήκον τους τη γνωστοποίηση 
στους άρχοντες των αγώνων των νόµων γύρω από την κρίση και την 
οργάνωσή τους. 
δ)Της Ολυµπιακής Βουλής, ενός ανωτέρου αγωνιστικού οργάνου. Η 
Ολυµπιακή Βουλή έκρινε προσφυγές αδικηθέντων αθλητών και είχε το 
δικαίωµα να τιµωρήσει µε πρόστιµο και τους ίδιους τους Ελλανοδίκες σε 
περίπτωση παραβάσεως των καθηκόντων τους. 
Ο θεσµός της διαχρονικότητας όχι µόνο του πνεύµατος, αλλά και του 
δικαίου των Ολυµπιακών Αγώνων διαφαίνεται και από το γεγονός της 
διατήρησης, µέχρι και σήµερα, στοιχείων και θεσµών, όπως της 
Ελλανόδικης και της Αγωνόδικης Επιτροπής, του Αθλοθέτη, των 
Γυµνασιαρχών, των Αλυτών και των Αλυταρχών. Τα παραπάνω θεσµικά 
όργανα ανταποκρίνονται ακόµα και σήµερα σε ανάλογες λειτουργίες της 
οργάνωσης των αγώνων. 
Κι ενώ µέχρι τον 8ο π.Χ. αιώνα οι αγώνες διεξάγονταν στο πλαίσιο του 
οµηρικού εθίµου, από τον 8ο π.Χ. αιώνα και µετά αρχίζουν να συνοδεύουν 
την αθλητική δράση στοιχεία ουσιαστικού και δικονοµικού δικαίου. Την 

                                                 
27 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
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πρωτοπορία σχετικά µε την εισαγωγή ενός ειδικά νοµοθετηµένου πλαισίου 
για το θεσµό της Γυµναστικής και της Αγωνιστικής διεκδικούν, όπως είναι 
φυσικό, η Αθήνα και η Σπάρτη, δια των Σόλωνα και Λυκούργου, οι οποίοι 
θέσπισαν ειδικούς νόµους µε συγκεκριµένες προβλέψεις για τα γυµνάσια 
και τις σωµατικές ασκήσεις. Το πνεύµα των δύο νοµοθεσιών ήταν εκ 
διαµέτρου αντίθετο, αφού διαπνεόταν από τη γενικότερη φιλοσοφία των δύο 
πολιτευµάτων, δηµοκρατικού και ολιγαρχικού. Από τη σχετική αθηναϊκή 
νοµοθεσία σώζονται µόνο οι νόµοι που αφορούσαν το άνοιγµα και το 
κλείσιµο των γυµναστηρίων, ο νόµος που αναφέρει ο ∆ηµοσθένης για την 
άρση του αδίκου επί ακουσίου φόνου κατά τον αγώνα, καθώς και ο νόµος 
που αναφέρει ο Πλούταρχος σχετικά µε τα βραβεία των αθλητών για τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες. 
 
ΙΙ.4.ii.Το αθλητικό δίκαιο στη νεότερη Ελλάδα28 
Μετά το πέρασµα της Βυζαντινής εποχής και της Τουρκοκρατίας, περιόδων 
σκοτεινών για τον αθλητισµό, ο κύκλος του νεότερου αθλητικού δικαίου 
αρχίζει µε το β.δ. της 6/2/1834 περί ∆ηµοτικών Σχολείων και το β.δ. της 
31/12/1836 περί Ελληνικών Σχολείων, που καθιέρωσαν το µάθηµα της 
Γυµναστικής (εκτός προγράµµατος) στα σχολεία. Με το β.δ. της 19/8/1858 
"περί των γενικών διαγωνισµών, κατά τετραετίαν τελουµένων, υπό την 
επωνυµίαν Ολύµπια" καθιερώθηκαν αγώνες τελούµενοι παράλληλα µε 
γεωργικές, κτηνοτροφικές και βιοµηχανικές εκθέσεις. Με το νόµο 
ΒΧΚΑ/1899, για πρώτη φορά προβλέπονται ρυθµίσεις και για τον αθλητικό 
χώρο πέρα του φάσµατος της εκπαίδευσης, δηλαδή το χώρο που καλύπτουν 
τα αθλητικά σωµατεία. 
Το β.δ. της 22/7/1909 εισάγει τη Σουηδική Γυµναστική σαν σύστηµα 
αγωγής στη δηµόσια εκπαίδευση. Εξάλλου, µε το ν. 4371/1929 
θεσµοθετείται η Γυµναστική στο δηµόσιο σχολείο µε τον όρο "Σωµατική 
Αγωγή", ενώ µε τον α.ν. 2057/1939 ιδρύεται η Εθνική Ακαδηµία Σωµατικής 
Αγωγής (ΕΑΣΑ). 
Άλλα σηµαντικά νοµοθετήµατα στη νεότερη εποχή υπήρξαν ο ν. 1808/1951 
"Περί Ολυµπιακών Συµβόλων", ο ν. 3148/1955 περί Ελληνικής Ολυµπιακής 
Επιτροπής (ΕΟΕ), το β.δ. της 6/10/1955 "περί της Επιτροπής Φιλάθλου 
Ιδιότητας", το ν.δ. 3769/1957 µε το οποίο συνεστήθη η Γενική Γραµµατεία 
Αθλητισµού (ΓΓΑ) και το β.δ. της 29/12/1958 "περί συστάσεως 
Οργανισµού Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου (ΟΠΑΠ)". 

                                                 
28 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
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Στην επταετή περίοδο της δικτατορίας (1967-1974) ο αθλητισµός λειτουργεί 
στο πλαίσιο έντονου κρατικού παρεµβατισµού µέσα από νέα νοµοθετήµατα, 
µε σπουδαιότερα τον α.ν. 127/1967 "περί αναδιοργανώσεως του 
εξωσχολικού αθλητισµού", τον α.ν. 397/1968 "περί επανασυστάσεως της 
ΓΓΑ" και το β.δ. 729/1970 "περί αµειβοµένων ποδοσφαιριστών", το οποίο 
καθιέρωσε τον ηµιεπαγγελµατισµό στο ποδόσφαιρο. 
 
ΙΙ.4.iii.Το αθλητικό δίκαιο στη σύγχρονη Ελλάδα29 
Μετά τη µεταπολίτευση παρατηρήθηκε µια έντονη προσπάθεια 
εκσυγχρονισµού του νοµοθετικού πλαισίου του ελληνικού αθλητισµού.  
Κορωνίδα της προσπάθειας αυτής αποτελεί το άρθρο 16 παρ. 9 του 
Συντάγµατος του 1975, σύµφωνα µε το οποίο ο αθλητισµός ανάγεται σε 
δραστηριότητα έντονου κρατικού ενδιαφέροντος. Το ίδιο έτος ψηφίζεται 
επίσης ο σηµαντικότατος ν. 75/1975. Με το νόµο αυτό διαχωρίστηκε 
οριστικά ο σχολικός από τον σωµατειακό αθλητισµό, ενώ 
επανατοποθετήθηκε ο ελληνικός αθλητισµός σε δηµοκρατικές βάσεις. Παρ' 
όλη την αναγκαιότητα αντικατάστασής του τα τελευταία χρόνια, ο ν. 
75/1975 υπήρξε σίγουρα επιτυχηµένος. 
Παρά το ότι ο ν. 75/1975 απετέλεσε τον πρώτο µεγάλο σταθµό για το 
σύγχρονο αθλητικό δίκαιο της Ελλάδας, µπορούµε να πούµε πως το 
νοµοθετικό τοπίο του αθλητισµού µας άλλαξε για πρώτη φορά µε το ν. 
879/1979. Με το νόµο αυτό καθιερώθηκε επίσηµα ο επαγγελµατισµός, η 
επιχειρηµατική οργάνωση του ποδοσφαίρου και ο διαχωρισµός του από τις 
υπόλοιπες καθαρά ερασιτεχνικές αθλητικές δραστηριότητες των σωµατείων.  
Με το πέρασµα, ωστόσο, των χρόνων γινόταν όλο και περισσότερο 
αναγκαία µια συνολική µεταρρύθµιση της αθλητικής νοµοθεσίας, καθώς και 
η κωδικοποίησή της, εξαιτίας της διασποράς των πολυάριθµων διατάξεων 
µε αντικείµενο την αθλητική δραστηριότητα. 
Κάτω από αυτές τις συνθήκες και υπό την πίεση της ∆ιεθνούς 
Ποδοσφαιρικής Οµοσπονδίας (FIFA) ψηφίστηκε ο ν. 1889/1990 "περί 
ρυθµίσεως επειγόντων θεµάτων ποδοσφαίρου", ο οποίος απετέλεσε 
προσπάθεια εναρµόνισης της ελληνικής αθλητικής νοµοθεσίας µε το διεθνές 
αθλητικό δίκαιο. Σηµαντικός υπήρξε και ο ν. 1958/1991, ο οποίος 
κατήργησε το ν. 879/1979 και επεξέτινε το θεσµό του επαγγελµατικού και 
αµειβοµένου αθλητισµού και σε άλλα αθλήµατα πέρα του ποδοσφαίρου, 
όπως η καλαθοσφαίριση και η πετοσφαίριση. 
Τέλος, µε το ν. 2725/1999, όπως τροποποιήθηκε από το ν. 2858/2000, 
ρυθµίστηκε εκ νέου συνολικά το φάσµα της αθλητικής δραστηριότητας. 
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Σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι σε όλες τις φάσεις εξέλιξης 
του θετού αθλητικού δικαίου ίσχυαν και εξακολουθούν να ισχύουν και να 
εφαρµόζονται οι αυτόνοµα τεθειµένοι κανόνες των αθλητικών οργανώσεων, 
στο βαθµό που η θέσπισή τους προβλέπεται, ελέγχεται και επιτρέπεται από 
την έννοµη τάξη. 
 
 
II.5.Η φίλαθλος ιδιότητα. Κατηγορίες φιλάθλων 
 
ΙΙ.5.i.Έννοια της φιλάθλου ιδιότητας 
Θεωρείται ότι κινείται εντός των ορίων των αρχών του φιλάθλου πνεύµατος 
και ως εκ τούτου κατέχει τη φίλαθλο ιδιότητα "καθένας που αγαπά τη 
γυµναστική και την αγωνιστική και εκείνος που επιδιώκει την προαγωγή 
αυτών, µε την ιδιότητα του διοικούντος τα γυµναστικά ή αγωνιστικά 
σωµατεία ή συνδέσµους, ενώσεις και οµοσπονδίες ή του απλού µέλους 
αυτών, µε την ιδιότητα του κριτή, του διαιτητή, του ιατρού ή του αρχηγού 
της οµάδας, εκείνου που επιδίδεται ενεργά σε κάποιο άθληµα µε την 
ιδιότητα του αθλητή, εκείνου που είναι απλός φίλος κάθε είδους 
γυµναστικής και αγωνιστικής εκδήλωσης".30 
Ο φίλαθλος κάτω από οποιαδήποτε ιδιότητα κατά το νόµο και σε κάθε 
περίπτωση θα πρέπει να έχει ως κίνητρά του την "ειλικρινή αγάπη" για τη 
γυµναστική και τον αθλητισµό και να µην αποβλέπει µέσα από τις 
δραστηριότητες αυτές και από την µε οποιοδήποτε τρόπο ανάµειξή του στα 
αθλητικά πράγµατα στην προσπόριση υλικού οφέλους ή στη βελτίωση της 
θέσης του οικονοµικά. Επίσης, εκείνο που οφείλει να επιδεικνύει στην 
κοινωνία ο φίλαθλος είναι "η ανεπίληπτος διαγωγή από απόψεως ήθους και 
συµπεριφοράς". 
Με βάση τα παραπάνω, µπορούµε να αναφέρουµε τις προϋποθέσεις για να 
είναι κανείς φίλαθλος31: 
α)Η αγάπη, η "ειλικρινής αγάπη" για τη γυµναστική, την αγωνιστική, την 
άθληση ή την άσκηση. Ως τέτοια χαρακτηρίζεται η συµπεριφορά του 
προσώπου που ασχολείται µε τα γυµναστικά ή τα αθλητικά πράγµατα και δε 
σχετίζεται µε την απόκτηση υλικού οφέλους µέσω αυτών και την προσδοκία 
βελτίωσης της θέσης του οικονοµικά. Η δραστηριοποίηση κάποιου µε τον 
αθλητισµό και τα γυµναστικά και τα αθλητικά πράγµατα γίνεται όχι "δι' 
εαυτόν", αλλά "χάριν αυτών", δηλαδή της γυµναστικής και των αθλητικών 
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πραγµάτων και της σηµασίας που έχουν για την καλύτερη ζωή του 
ανθρώπου στην κοινωνία. 
β)Η επιδίωξη της προαγωγής της γυµναστικής και της αγωνιστικής. Αυτή 
θεωρείται ως µια βασική προϋπόθεση για να έχει κάποιος τη φίλαθλο 
ιδιότητα, είτε είναι αυτός στη διοίκηση των αθλητικών πραγµάτων, είτε 
είναι αθλητής, είτε είναι µέλος αγωνοδίκου επιτροπής, είτε απλός φίλος των 
κάθε είδους γυµναστικών και αγωνιστικών εκδηλώσεων. ∆ε φτάνει, δηλαδή, 
να ασχολείται κάποιος µε τον αθλητισµό µε µία από τις παραπάνω ιδιότητες, 
αλλά θα πρέπει επιπλέον η δραστηριότητά του αυτή να προάγει τη 
γυµναστική και τον αθλητισµό. 
γ)Η ανεπίληπτος διαγωγή που αφορά το ήθος και τη συµπεριφορά είναι 
βασική προϋπόθεση για να µπορεί να χαρακτηριστεί κάποιος φίλαθλος. Το 
πρόβληµα εδώ έγκειται στο ότι το "ανεπίληπτο" της διαγωγής ως προς το 
ήθος και τη συµπεριφορά κάποιου είναι αόριστο και αφηρηµένο, δεν 
καθορίζονται δηλαδή οι ενέργειες κατά την αθλητική δραστηριότητα που 
προσδιορίζουν το επιλήψιµο ήθος και τη συµπεριφορά. Με τη διατύπωσή 
του αυτή, ο νόµος αφήνει πολλά περιθώρια ερµηνείας, έτσι ώστε κάποιες 
φορές κάποιος να ευνοείται και άλλες να αδικείται. 
 
II.5.ii.Κατηγορίες φιλάθλων32 
Οι φίλαθλοι, ανάλογα µε τον τρόπο µε τον οποίο εκδηλώνουν το ενδιαφέρον 
τους για τη γυµναστική και την αγωνιστική, διακρίνονται στις εξής 
κατηγορίες: 
α)Αυτοί που διοικούν και τα µέλη κάθε φύσης γυµναστικού ή αγωνιστικού 
σωµατείου, ένωσης, συνδέσµου ή οµοσπονδίας. 
β)Οι άρχοντες, οι κριτές, οι διαιτητές, οι γιατροί των αγώνων και οι αρχηγοί 
των γυµναστικών και των αγωνιστικών οµάδων. 
γ)Οι απλοί φίλοι των κάθε είδους αγωνιστικών και γυµναστικών 
εκδηλώσεων.  
δ)Όλοι οι ασκούµενοι και οι αθλητές όλων των αθληµάτων. 
 
Ειδικότερα για κάθε µια από τις παραπάνω κατηγορίες παρατηρητέα τα 
εξής: 
Σε ό,τι αφορά τις κατηγορίες α) και β), οι φίλαθλοι που ανήκουν σε αυτές, 
εκτός των παραπάνω (υπό II.5.i) γενικών προϋποθέσεων, δεν πρέπει, 
επιπλέον, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους να έρχονται σε 
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ουσιαστική αντίθεση προς τις αρχές του φιλάθλου πνεύµατος µε πράξεις ή 
παραλείψεις τους. 
Για τους φιλάθλους της κατηγορίας γ), αυτοί θεωρείται ότι κατέχουν τη 
φίλαθλο ιδιότητα, όπως καθορίζεται γενικά για κάθε φίλαθλο, υπό τις 
ειδικές προϋποθέσεις i) ότι αγαπούν τη γυµναστική και τον αθλητισµό και 
ii) ότι επιδεικνύουν το σεβασµό που αρµόζει προς τους γυµναζοµένους και 
αγωνιζοµένους χωρίς διάκριση εθνικότητας, τόπου καταγωγής ή σωµατείου, 
όπως και προς τις αρχές που ασκούν τα καθήκοντά τους µέσα στον 
αγωνιστικό χώρο. 
Σε ό,τι αφορά τους ασκουµένους και τους αθλητές, αυτοί- πέραν των 
γενικών προϋποθέσεων- είναι υποχρεωµένοι σε κάθε γυµναστική ή 
αγωνιστική εκδήλωση να επιδεικνύουν την προσήκουσα διαγωγή, να 
τηρούν χωρίς παρεκκλίσεις τους κανονισµούς που έχουν τεθεί και να 
εκτελούν τις εντολές των προϊσταµένων αθλητικών αρχών. 
Στους αθλητές, η διατήρηση της φιλάθλου ιδιότητας έχει ιδιαίτερη σηµασία, 
αφού αποτελεί προϋπόθεση και για τη διατήρηση της αθλητικής ιδιότητας. 
Βέβαια, για τους ερασιτέχνες αθλητές η κατοχή της φιλάθλου ιδιότητας 
τεκµαίρεται, εφόσον φυσικά οι πράξεις τους δεν είναι αντίθετες προς το 
φίλαθλο πνεύµα.  
Ωστόσο, για τους αµειβοµένους και επαγγελµατίες αθλητές δεν ισχύει το 
ίδιο, διότι αυτοί δεν αναµειγνύονται στον αθλητισµό εξαιτίας της 
ειλικρινούς αγάπης τους προς το άθληµα ή τουλάχιστον όχι µόνο εξαιτίας 
αυτής. Επιπλέον, δεν τεκµαίρεται ότι εκδηλώνουν το ενδιαφέρον τους για 
τον αθλητισµό µε µοναδικό κριτήριο την προαγωγή της αγωνιστικής και του 
αθλητισµού. Αντιθέτως, η ανάµειξή τους µε τον αθλητισµό και τους αγώνες 
θέτει ως πρωταρχικό στόχο την απόκτηση υλικού οφέλους και τη βελτίωση 
της οικονοµικής τους κατάστασης δια του αθλητισµού, µε παράλληλη 
προώθηση του ανταγωνισµού των εταιρειών και των οπαδών τους. 
Συνεπώς, πρέπει να γίνει δεκτό πως, αν και κατ' εξαίρεση του νόµου 
αποκτούν οι επαγγελµατίες αθλητές την αθλητική ιδιότητα, είναι εξαιρετικά 
αµφίβολο το κατά πόσο µπορούν να κατέχουν και τη φίλαθλο ιδιότητα. 
 
 
ΙΙ.6.Η Επιτροπή Φιλάθλου Πνεύµατος (ΕΦΙΠ) 
Κατά την άσκηση της αθλητικής δραστηριότητας, οι φίλαθλοι όλων των 
κατηγοριών πολλές φορές παρεκκλίνουν από τις αρχές που διέπουν το 
φίλαθλο πνεύµα µε πράξεις ή παραλείψεις τους ή ακόµα εµφανίζουν και 
αρνητικά φαινόµενα προς την ιδιότητα του φιλάθλου, µε αποτέλεσµα ειδικό 
όργανο, η ΕΦΙΠ, να επιλαµβάνεται των περιπτώσεων αυτών. 
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Αναλυτικότερα, µε το άρθρο 130 του ν. 2725/1999, η σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 3148/1955 ιδρυθείσα Επιτροπή Φιλάθλου 
Πνεύµατος ως όργανο της Επιτροπής Ολυµπιακών Αγώνων µετονοµάσθηκε 
σε Επιτροπή Φιλάθλου Πνεύµατος και λειτουργεί ως όργανο της Ελληνικής 
Ολυµπιακής Επιτροπής (η σύµφωνα µε το άρθρο 37 του ν. 2725/1999 νέα 
ονοµασία της ΕΟΑ). 
Σκοπός και αρµοδιότητα της ΕΦΙΠ είναι η επιβολή πειθαρχικών ποινών σε 
όσους από τους µετέχοντες στον αθλητικό χώρο παραβιάζουν τις αρχές του 
Φιλάθλου πνεύµατος, των παραδόσεων του αθλητισµού και του 
Ολυµπιακού Ιδεώδους. Οι αρχές προσδιορίζονται από τη Χάρτα της ∆ΟΕ 
αλλά και από τον Κανονισµό Φιλάθλου Ιδιότητος, έτσι όπως αυτός 
καταρτίσθηκε µε το β.δ. της 7/10/1955 και εξακολουθεί να ισχύει µέχρι και 
σήµερα. 
Η πειθαρχική αρµοδιότητα της ΕΦΙΠ εκτείνεται πέραν της πειθαρχικής 
αρµοδιότητας των αθλητικών οµοσπονδιών. Μια άλλη σηµαντική διαφορά 
της ΕΦΙΠ προς τα πειθαρχικά όργανα των αθλητικών οµοσπονδιών είναι ότι 
αυτή συστάθηκε και λειτουργεί ως συλλογικό όργανο ενός ν.π.δ.δ. (ΕΟΕ), 
ενώ τα πειθαρχικά όργανα των αθλητικών οµοσπονδιών ως όργανα κάποιων 
ν.π.ι.δ. 
Η ΕΦΙΠ επιλαµβάνεται αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν παραγγελίας. Ειδικά για 
το ποδόσφαιρο, επιλαµβάνεται κατόπιν παραποµπής των οικείων 
δικαιοδοτικών οργάνων. Οι περιπτώσεις στις οποίες καθίσταται αρµόδια η 
ΕΦΙΠ είναι οι εξής33: 
α)Η αντιαθλητική εν γένει συµπεριφορά και η διαγωγή η αντίθετη προς τις 
αθλητικές αρχές και τις αθλητικές παραδόσεις.  
β)Η παράνοµη φαρµακοδιέγερση (doping, βλ. πρκ. IV.5). 
γ)Η δωροδοκία και η δωροληψία. 
δ)Η βία και τα έκτροπα στους αθλητικούς χώρους και η βιαιοπραγία κατά τη 
διεξαγωγή των αγώνων. 
ε)Κάθε συµπεριφορά ασυµβίβαστη προς τη φίλαθλο ιδιότητα και τα 
αγωνιστικά ήθη, εφόσον προβλέπεται και τιµωρείται από τον Κανονισµό 
Φιλάθλου Ιδιότητος. 
Η ποινή η οποία µπορεί να επιβληθεί από την ΕΦΙΠ είναι η πρόσκαιρη ή δια 
βίου στέρηση της φιλάθλου ιδιότητας.34 
Οι αποφάσεις της ΕΦΙΠ προσβάλλονται, σύµφωνα µε το άρθρο 124 περ. δ 
του ν. 2725/1999, ενώπιον του Ανωτάτου Συµβουλίου Επίλυσης Αθλητικών 
                                                 
33 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.153 
 
34 Βλ. την αντίθετη νοµολογία, ΣτΕ 1724/1965 
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∆ιαφορών (ΑΣΕΑ∆). Το ΑΣΕΑ∆ λειτουργεί ως συλλογικό όργανο της 
∆ιοίκησης παρά τη Γ.Γ. Αθλητισµού και επιλαµβάνεται των αθλητικών 
διαφορών ως όργανο του Κράτους και όχι των οµοσπονδιών. Εποµένως, οι 
αποφάσεις του θα πρέπει κατ' αρχήν να αντιµετωπίζονται ως ατοµικές 
διοικητικές πράξεις, πολύ δε περισσότερο όταν αυτές εκδίδονται κατ' 
εφαρµογή των νόµων και των κανονιστικών διατάξεων του Κράτους. Αυτό 
µε τη σειρά του σηµαίνει πως οι αποφάσεις του ΑΣΕΑ∆ παραδεκτώς 
προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ για λόγους που αφορούν µόνο τη 
νοµιµότητα, όταν το ΑΣΕΑ∆ επιλαµβάνεται επί υποθέσεων που αφορούν 
πειθαρχικές κυρώσεις για παράβαση του Κανονισµού Φιλάθλου Ιδιότητος.35 
Αξίζει εδώ να σηµειώσουµε ότι κατά την εσφαλµένη νοµολογία του ΣτΕ, οι 
πράξεις του ΑΣΕΑ∆ επί υποθέσεων που σχετίζονται µε την εφαρµογή των 
κανονισµών του άρθρου 27 του ν. 2725/1999 είναι ιδιωτικής φύσεως και, ως 
εκ τούτου, υπάγονται στην τελική δικαιοδοτική κρίση των πολιτικών 
δικαστηρίων.36 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 
Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

 
ΙΙΙ.1.Το Σύνταγµα. Ορισµός-Τυπικά και ουσιαστικά στοιχεία 
 
ΙΙΙ.1.i.Ορισµός του Συντάγµατος 
Σύµφωνα µε ορισµό που αναφέρεται στη σύγχρονη έννοια του 
Συντάγµατος, "Σύνταγµα είναι ο γραπτός, σε ιδιαίτερο κείµενο 
διατυπωµένος, υπέρτατος, γενικός, καθολικός, θεµελιώδης νόµος, που έχει 
τεθεί µε ειδική διαδικασία, ρυθµίζει τη συνολική κοινωνική, πολιτική, 
οικονοµική ζωή και έννοµη τάξη, έχει αυξηµένη τυπική δύναµη και 
µεταβάλλεται µε διαδικασία δυσχερέστερη της προβλεποµένης για τους 
κοινούς νόµους, των οποίων ιεραρχικά προϊσταται".37 
Το Σύνταγµα είναι δισυπόστατο και αποτελείται από δύο στοιχεία, "ύλη" 
και "πνεύµα", "τύπο" και "ουσία", corpus και animus. Animus είναι η ουσία, 
το περιεχόµενο, η ρύθµιση, το "ουσιαστικό Σύνταγµα". Ο τύπος αποτελεί το 
corpus του Συντάγµατος. Στην περίπτωση του Συντάγµατος, τύπος και 
ουσία είναι αδιαίρετα. 
 

                                                 
35 Μαλάτος Α.,  Παραδόσεις Αθλητικού ∆ικαίου στη Νοµική Σχολή Αθηνών, Η αθλητική δικαιοσύνη, 
2004, σελ.37 
36 ΣτΕ 1733/1986, 1739/1986, 1740/1986, 3190/1986 
37 ∆ηµητρόπουλος Α., Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου, Τόµος Α’, Θ’ έκδοση, 2001, σελ.102 
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ΙΙΙ.1.ii.Ουσιαστικά και τυπικά στοιχεία του Συντάγµατος38 
Με βάση την παραπάνω (υπό III.1.i) παρατήρηση για την ύπαρξη animus 
και corpus στο Σύνταγµα, µπορούµε να πούµε ότι η σύγχρονη έννοια του 
Συντάγµατος αποτελείται από έξι στοιχεία, τρία ουσιαστικά και τρία τυπικά. 
Πριν, όµως, προβούµε στην παράθεση και ανάλυση των στοιχείων αυτών, 
οφείλουµε εν πρώτοις να τονίσουµε ότι το Σύνταγµα είναι "νόµος" (lex), 
είναι δηλαδή ένα σύνολο κανόνων δικαίου. Αυτό σηµαίνει πως ο όρος 
"Σύνταγµα" αποδίδει ένα ιδιαίτερο σύνολο κανόνων δικαίου, αποτελεί το 
όνοµα ενός δικαιϊκού κώδικα. Έτσι, ο όρος "συνταγµατικό δίκαιο" εκφράζει 
το σύνολο των κανόνων που περιέχονται στον κώδικα, ο οποίος ονοµάζεται 
Σύνταγµα. 
Σε ό,τι αφορά τώρα τα στοιχεία του "ουσιαστικού Συντάγµατος", 
παρατηρητέα τα εξής: 
α)Σύνταγµα είναι ο θεµελιώδης νόµος (lex fundamentalis). Ως θεµελιώδης 
νόµος, το Σύνταγµα είναι ο νόµος εκείνος, στον οποίο περιέχονται οι 
θεµελιώδεις, οι βασικοί κανόνες, αυτοί µε τη µεγαλύτερη σηµασία. 
β)Το Σύνταγµα είναι γενικός νόµος (lex generalis). Το Σύνταγµα είναι 
σύνολο γενικών κανόνων, οι οποίοι εξειδικεύονται µε το κοινό δίκαιο. Ως 
γενικός νόµος, το Σύνταγµα είναι ο νόµος εκείνος στον οποίο περιέχονται οι 
γενικοί, οι κανόνες µε τη µεγαλύτερη ευρύτητα και εντεύθεν σηµασία. 
γ)Σύνταγµα είναι ο καθολικός νόµος (lex universalis). Το σύγχρονο 
Σύνταγµα είναι ο καθολικός ρυθµιστής της συνολικής έννοµης τάξης, τόσο 
της δηµόσιας, όσο και της ιδιωτικής περιοχής, δεν έχει απλά δηµόσιο, αλλά 
"υπερδηµόσιο" χαρακτήρα και περιεχόµενο. Ο χαρακτήρας του 
Συντάγµατος ως καθολικού ρυθµιστή της συνολικής έννοµης τάξης 
αναγνωρίζεται- µετά την αναθεώρηση του 2001- ρητά πλέον µε τη διάταξη 
του άρθρου 25 παρ. 1 εδ. γ', κατά την οποία τα δικαιώµατα του ανθρώπου 
ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών, στις οποίες προσιδιάζουν. 
Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, το "τυπικό Σύνταγµα", θα πρέπει να τονίσουµε ότι: 
α)Σύνταγµα είναι ο υπέρτατος νόµος (suprema lex). Ως υπέρτατος, 
ανώτατος νόµος, το Σύνταγµα βρίσκεται στην κορυφή της ιεραρχίας της 
έννοµης τάξης και δεν υπάρχουν άλλοι κανόνες δικαίου ανώτεροι από τους 
συνταγµατικούς. Εποµένως, οι κανόνες του Συντάγµατος είναι τυπικά 
ανώτεροι από εκείνους του κοινού δικαίου. 
β)Το Σύνταγµα είναι αυστηρός νόµος (dura lex). Η αυστηρότητα του 
Συντάγµατος είναι συνεπής προς την ουσιαστική και τυπική υπεροχή του. 
Το Σύνταγµα το θέτει και το αναθεωρεί η συντακτική και η αναθεωρητική 

                                                 
38 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π., σελ.102-103 
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εξουσία αντίστοιχα (και όχι ο κοινός νοµοθέτης), κατά διαδικασία 
δυσχερέστερη εκείνης των νόµων. 
γ)Το Σύνταγµα είναι γραπτός νόµος (lex scripta), έχει γραπτή µορφή. Παρ' 
όλα αυτά δεν αποκλείεται η ύπαρξη άγραφων, εθιµικών συνταγµατικών 
κανόνων. 
 
 
ΙΙΙ.2.Η συνταγµατική κατοχύρωση του αθλητισµού. Το άρθρο 16 παρ. 9 
του ελληνικού Συντάγµατος του 1975/1986/2001 
Όπως είδαµε και πιο πάνω (ΙΙΙ.1.i), το Σύνταγµα ρυθµίζει τη συνολική 
κοινωνική, πολιτική και οικονοµική ζωή και έννοµη τάξη. Ο αθλητισµός, 
φυσικά, αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της κοινωνικής ζωής, ενώ τις 
τελευταίες δεκαετίες, µε την άνθηση του επαγγελµατικού αθλητισµού, 
αποτελεί σηµαντικό στοιχείο και της οικονοµικής ζωής και έννοµης τάξης. 
Αυτή ακριβώς η θέση του αθλητισµού αποδεικνύει και την τεράστια 
σηµασία που ο τελευταίος έχει προσλάβει στην εποχή µας.  
Ενόψει όλων αυτών των δεδοµένων, ένα σύγχρονο Σύνταγµα όπως το 
ελληνικό δε θα µπορούσε να µην αναφέρεται στον αθλητισµό. Πράγµατι, 
στο άρθρο 16 παρ. 9 του Συντάγµατος του 1975/1986/2001 ορίζεται ότι: 
"Ο αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του 
Κράτους. 
Το Κράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωµατείων 
κάθε είδους, όπως νόµος ορίζει. Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των 
ενισχύσεων που παρέχονται κάθε φορά στις επιχορηγούµενες ενώσεις 
σύµφωνα µε τον προορισµό τους". 
Με τη διάταξη του άρθρου 16 παρ. 9 δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στο 
προστατευτικό ("...υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του 
Κράτους"-βλ. πρκ. ΙΙΙ.7.ii) και στο διασφαλιστικό περιεχόµενο ("Το Κράτος 
επιχορηγεί...", "Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων..."-βλ. πρκ. 
ΙΙΙ.7.iii) του θεσπιζόµενου συνταγµατικού δικαιώµατος στον αθλητισµό. 
Παρ' όλα αυτά, δε θα πρέπει να υποτιµάται και το εξίσου σηµαντικό 
αµυντικό περιεχόµενο του δικαιώµατος στον αθλητισµό και η συνταγµατική 
αξίωση του κάθε πολίτη για αποχή τόσο του Κράτους, όσο και 
οποιουδήποτε άλλου ανθρώπου από ρυθµίσεις και δραστηριότητες που 
περιορίζουν ή αναιρούν τη δυνατότητα της άθλησης (βλ. πρκ. ΙΙΙ.7.i). 
Εξάλλου, θα πρέπει να τονίσουµε και την -µε την παραπάνω διάταξη- 
αναγωγή του αθλητισµού σε συνταγµατικά προστατευόµενο θεσµό, καθώς 
στο Σύνταγµα δικαιώµατα και θεσµοί προστατεύονται παράλληλα (αρχή της 
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παράλληλης κατοχύρωσης δικαιωµάτων και θεσµών, βλ. πρκ. ΙΙΙ.4), 
ανεξάρτητα από τη λεκτική διατύπωση.39 
 
 
ΙΙΙ.3.Η συνταγµατική κατοχύρωση του αθλητισµού στα σύγχρονα 
ευρωπαϊκά Συντάγµατα (Ισπανία, Πορτογαλία) 
Η αναγωγή του αθλητισµού σε συνταγµατικά προστατευόµενο θεσµό δεν 
αποτελεί ελληνική πρωτοτυπία, αλλά παρατηρείται και σε άλλα σύγχρονα 
Συντάγµατα. 
Συγκεκριµένα, στην Ισπανία, στο άρθρο 43 παρ. 3 του ισπανικού 
Συντάγµατος του 1978, το οποίο περιλαµβάνεται στο κεφάλαιο περί των 
βασικών αρχών κοινωνικής και οικονοµικής πολιτικής, ορίζεται ότι: 
"Οι δηµόσιες εξουσίες στηρίζουν την υγιεινή αγωγή, τη φυσική αγωγή και 
τον αθλητισµό. Επίσης στηρίζουν την εύλογη χρήση του περιβάλλοντος". 
Περαιτέρω, µε το άρθρο 148 παρ. 1 περ. 19α του ίδιου Συντάγµατος, όπου 
γίνεται η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ κεντρικής εξουσίας και 
περιφέρειας, ορίζεται σαφώς ότι οι αυτόνοµες περιφέρειες έχουν 
αρµοδιότητα για την προαγωγή και ανάπτυξη του αθλητισµού.40 
Στην Πορτογαλία41, σύµφωνα µε το άρθρο 79 παρ. 1 του Συντάγµατος του 
1979, όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει µε τους συνταγµατικούς νόµους 
1/1982 και 1/1989, αναγνωρίζεται η συµµετοχή των πολιτών στη φυσική 
αγωγή και τον αθλητισµό ως συνταγµατικά προστατευόµενο δικαίωµα. 
Επίσης, η παράγραφος 2 του ίδιου άρθρου αναγνωρίζει ρητά την ευθύνη του 
Κράτους για την ανάπτυξη , προαγωγή και διάδοση του αθλητισµού και της 
φυσικής αγωγής, καθώς και για την πρόληψη και καταστολή της βίας που 
σχετίζεται µε τον αθλητισµό. Το άρθρο αυτό αναφέρεται µε σαφήνεια στο 
δικαίωµα των πολιτών για φυσική αγωγή και αθλητισµό, καθώς και στην 
υποχρέωση του Κράτους για συνεργασία µε τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα 
αθλητικά σωµατεία και τους λοιπούς αθλητικούς φορείς µε σκοπό την 
ανάπτυξη του αθλητισµού και την πάταξη της βίας στα γήπεδα και στις 
αθλητικές εκδηλώσεις. 
 
 
ΙΙΙ.4.Η προστασία του αθλητισµού ως συνταγµατικού θεσµού 

                                                 
39 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.29 
40 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.117 
41 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.118 
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Στη δυαδιστική ατοµικιστική έννοµη τάξη τα συνταγµατικά δικαιώµατα 
είναι υποκειµενικά δίκαια, δικαιώµατα στην κυριολεξία του νοµικού όρου. 
Η παραδοσιακή υποκειµενική θεώρηση αντιλαµβάνεται τα ατοµικά 
δικαιώµατα µόνο ως "υποκειµενικά δίκαια", παραβλέποντας την 
αντικειµενική-θεσµική τους πλευρά. Η απόλυτη υποκειµενική θεώρηση των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι πλέον ανεπαρκής και δεν µπορεί να 
εξηγήσει τη θέση τους στο σύγχρονο δικαιϊκό οικοδόµηµα. 
Έτσι, η θεωρία των θεσµικών εγγυήσεων προκάλεσε ικανό ρήγµα στο 
"υποκειµενικό οικοδόµηµα". Η θεωρία προχώρησε στον εντοπισµό της 
αντικειµενικοποίησης των συνταγµατικών δικαιωµάτων, που αποτελεί τη 
σηµαντικότερη διάσταση της µεταβολής τους. Το Σύνταγµα δεν 
κατοχυρώνει µόνο δικαιώµατα, αλλά και θεσµούς. Αυτοί οι ίδιοι οι θεσµοί 
αποτελούν το πλαίσιο, µέσα στο οποίο ασκούνται τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα.42 Η µεταβολή της έννοµης τάξης µετέβαλε τη φύση των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων. Ο συντακτικός νοµοθέτης, κατοχυρώνοντας 
δικαιώµατα, κατοχυρώνει παράλληλα και θεσµούς και αντικειµενικές 
δικαιϊκές αρχές, ανεξάρτητα από τη λεκτική διατύπωση. 
Στη σύγχρονη έννοµη τάξη, δικαιώµατα και θεσµοί κατοχυρώνονται 
παράλληλα, ταυτόχρονα και διαλεκτικά. Η κατοχύρωση των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων σηµαίνει ταυτόχρονα και κατοχύρωση των θεσµών. 
Παράλληλα, η κατοχύρωση των θεσµών εξασφαλίζει την ελευθερία του 
ανθρώπου. Τα συνταγµατικά δικαιώµατα αποτελούν συστατικά στοιχεία 
των θεσµών και της ελεύθερης δηµοκρατικής τάξης. Άλλωστε, οι θεσµοί 
δεν µπορούν να έχουν άλλο λόγο ύπαρξης εκτός από την εξυπηρέτηση του 
ανθρώπου. Σε τελική ανάλυση, πρόκειται πάντοτε και µόνο για προστασία 
του ανθρώπου. Η προστασία αυτή δεν εξασφαλίζεται µόνο µε την παροχή 
δικαιωµάτων, αλλά και µε την προστασία των θεσµών. Η προστασία των 
δικαιωµάτων οδηγεί στη δηµιουργία και στην προστασία των θεσµών. 
Αντίστροφα, επίσης, η αναγνώριση των θεσµών οδηγεί στην αναγνώριση 
και την προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου. 
Έτσι, και µε βάση τους παραπάνω συλλογισµούς, είναι εµφανές ότι ο 
συντακτικός νοµοθέτης στο άρθρο 16 παρ. 9 αναγνωρίζει και κατοχυρώνει 
τον αθλητισµό ως συνταγµατικά προστατευόµενο θεσµό, αναγνωρίζοντας 
και προστατεύοντας παράλληλα και το αντίστοιχο δικαίωµα. Η προστασία, 
ωστόσο, του αθλητισµού ως συνταγµατικού θεσµού αποτελεί και 
ασφαλιστική δικλείδα για την αναγνώριση, την προστασία και την ακώλυτη 
άσκηση του δικαιώµατος στον αθλητισµό. 

                                                 
42 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.29 
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Συνεπώς, το ότι ο αθλητισµός είναι συνταγµατικά προστατευόµενος θεσµός 
σηµαίνει ότι ο κάθε πολίτης έχει δικαίωµα ελεύθερης και ακώλυτης 
συµµετοχής στο αθλητικό κίνηµα (βλ. πρκ. ΙΙΙ.5 και ΙΙΙ.6). 
 
 
ΙΙΙ.5.Η προστασία του αθλητισµού ως συνταγµατικού δικαιώµατος 
Όπως είδαµε παραπάνω (ΙΙΙ.4), ο συντακτικός νοµοθέτης κατοχυρώνει 
ταυτόχρονα δικαιώµατα και θεσµούς. Έτσι, και στο άρθρο 16 παρ. 9 
κατοχυρώνεται, πέρα από τον θεσµό του αθλητισµού, το δικαίωµα στον 
αθλητισµό. Κάθε πολίτης είναι ελεύθερος να συµµετέχει στο αθλητικό 
κίνηµα, ενώ το Κράτος έχει υποχρέωση όχι µόνο να µην παρεµποδίζει, αλλά 
και να ενεργεί υπέρ κάθε πολίτη, ο οποίος παρεµποδίζεται στην άσκηση του 
δικαιώµατός του από οποιαδήποτε ενέργεια των άλλων πολιτών. Η 
ελεύθερη συµµετοχή στον αθλητισµό µε σκοπό την πλήρη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας και τη δηµιουργία φυσικών, πνευµατικών και ηθικών 
δυνάµεων, αλλά και οι ευκαιρίες στον αθλητισµό τελούν υπό την εγγύηση 
του Κράτους. Εξάλλου, το δικαίωµα της ελεύθερης συµµετοχής στην 
αθλητική δράση εξυπηρετεί το σκοπό της ελεύθερης ανάπτυξης της 
προσωπικότητας, ενώ µε τη συµµετοχή στην αθλητική δραστηριότητα 
επιτυγχάνεται η ειδική συµβολή στην πολιτιστική και κοινωνική ζωή της 
Χώρας (άρθρο 5 παρ. 1 του Συντάγµατος).43 
Υπό την παραπάνω έννοια, η δραστηριοποίηση στο αθλητικό γίγνεσθαι 
αποτελεί άσκηση συνταγµατικού δικαιώµατος το οποίο συνίσταται στην 
ατοµικά, αλλά και στη συλλογικά ελεύθερη αθλητική δράση, µε την 
υποχρέωση του Κράτους για παροχές. Οι παροχές αυτές εξασφαλίζουν το 
δικαίωµα της συµµετοχής στον αθλητισµό ως συνταγµατικό δικαίωµα, το 
οποίο παρουσιάζει χαρακτήρα παιδαγωγικό και κοινωνικό-πολιτιστικό. 
Εποµένως, υποκείµενο του δικαιώµατος στον αθλητισµό δεν είναι µόνο ο 
καθένας ατοµικά, αλλά και ο καθένας συλλογικά, τα διάφορα αθλητικά 
νοµικά πρόσωπα, σωµατεία, εταιρείες και ενώσεις µε αθλητικούς σκοπούς. 
Έτσι, ο αθλητής, ο προπονητής, ο διαιτητής αθλητικών αγώνων, το στέλεχος 
της αθλητικής διοίκησης, ο κοινός θεατής και κάθε νοµικό πρόσωπο µε 
αθλητικούς σκοπούς είναι όλοι τους φορείς του δικαιώµατος στον 
αθλητισµό. Φορείς του δικαιώµατος αυτού είναι και οι ανήλικοι, οι οποίοι 
έχουν και την ικανότητα άσκησής του.44 
 
                                                 
43 Παναγιωτόπουλος ∆., Το δικαίωµα στον αθλητισµό, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1994, 
σελ.51-52 
44 Παναγιωτόπουλος ∆., Το δικαίωµα στον αθλητισµό, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1994, 
σελ.54 
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III.6.Οριοθέτηση του γενικού περιεχοµένου του δικαιώµατος του 
αθλητισµού 
Όπως κάθε θεµελιώδες δικαίωµα, έτσι και το δικαίωµα στον αθλητισµό δεν 
είναι γενικό και αόριστο, αλλά αντίθετα έχει περιεχόµενο ορισµένο και 
συγκεκριµένο. Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο είναι σε κάθε περίπτωση αναγκαία 
η οριοθέτηση, ο προσδιορισµός του συνταγµατικού δικαιώµατος. 
Οριοθέτηση (ή προσδιορισµός) συνταγµατικού δικαιώµατος είναι ο µε 
διατάξεις δικαίου πραγµατοποιούµενος καθορισµός του γενικού του 
περιεχοµένου. Το γενικό περιεχόµενο κάθε συνταγµατικού δικαιώµατος 
είναι και το ευρύτερο περιεχόµενο, το οποίο εφαρµόζεται στη γενική 
κυριαρχική σχέση Κράτους-πολίτη.45 Αυτό που θα πρέπει να τονιστεί 
ιδιαιτέρως είναι το ότι ο καθορισµός των προϋποθέσεων και γενικότερα του 
νοµικού περιβάλλοντος µέσα στο οποίο προστατεύεται το δικαίωµα δε 
συνιστά περιορισµό, αλλά προσδιορισµό, οριοθέτηση του δικαιώµατος. 
 
ΙΙΙ.6.i.Γενικές οριοθετήσεις του δικαιώµατος του αθλητισµού 
Γενικές οριοθετήσεις προβλέπονται στα άρθρα 5 παρ.1 και 25 του 
Συντάγµατος και είναι α)τα δικαιώµατα των άλλων, β)το Σύνταγµα, γ)τα 
χρηστά ήθη, δ)η απαγόρευση της καταχρηστικής άσκησης και ε)η 
κοινωνική οριοθέτηση. 
 
α)Το Σύνταγµα ως πλαίσιο άσκησης του δικαιώµατος του αθλητισµού46 
Το Σύνταγµα ως σύνολο, δηλαδή όλες οι διατάξεις του, αποτελεί γενική 
οριοθέτηση στην άσκηση του δικαιώµατος του αθλητισµού. Αυτό σηµαίνει 
ότι η κατοχύρωση της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας µέσω του 
αθλητισµού και η συνταγµατική διασφάλιση του εν λόγω δικαιώµατος δεν 
παρέχουν εξουσία παραβίασης των συνταγµατικών διατάξεων. Κι αυτό γιατί 
όλες οι συνταγµατικές διατάξεις θέτουν ένα ευρύτερο πλαίσιο, µέσα στο 
οποίο πρέπει να ασκούνται όλα τα θεµελιώδη δικαιώµατα. Συνεπώς, οι 
αναφερόµενες στα συνταγµατικά δικαιώµατα διατάξεις (άρα και αυτή του 
άρθρου 16 παρ. 9) πρέπει να ερµηνεύονται σε συνδυασµό µε τις υπόλοιπες 
διατάξεις του Συντάγµατος. Εποµένως, η αναγωγή του Συντάγµατος σε 
γενική οριοθέτηση της άσκησης του δικαιώµατος του αθλητισµού θα 
υπήρχε έστω κι αν το Σύνταγµα δεν την ανέγραφε ρητά. Άλλωστε, 
προκύπτει και από τη γενική υποχρέωση σεβασµού του Συντάγµατος που 
κατοχυρώνεται στο άρθρο 120 παρ. 2. 

                                                 
45 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.59 
46 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.62 
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Η γενική ρυθµιστική αρµοδιότητα του κοινού νοµοθέτη υπάγεται κι αυτή 
στο Σύνταγµα και δεσµεύεται από κάθε συνταγµατική διάταξη. Το 
περιεχόµενο των αθλητικών νόµων ελέγχεται ως προς τη συµφωνία του µε 
το Σύνταγµα. 
 
β)Τα δικαιώµατα των άλλων47 
Τον χαρακτήρα της γενικής οριοθέτησης έχουν και τα οριζόµενα στο άρθρο 
5 παρ. 1 "δικαιώµατα των άλλων". Με τη διάταξη αυτή ο συντακτικός 
νοµοθέτης εννοεί κυρίως τα θεµελιώδη δικαιώµατα όλων των άλλων 
φορέων. Τα δικαιώµατα (και των άλλων) περιέχονται στο Σύνταγµα και 
κατοχυρώνονται για όλους τους φορείς. Εποµένως, και στην περίπτωση 
αυτή ο συντακτικός νοµοθέτης αναγνωρίζει οριοθέτηση που ούτως ή άλλως 
θα υπήρχε, έστω κι αν δεν ήταν ρητά αναγραφόµενη  
στη διάταξη του άρθρου 5 παρ. 1. Έτσι, η άσκηση του δικαιώµατος του 
αθλητισµού δεν επιτρέπεται, εφόσον προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων, 
δηλαδή τόσο τα συνταγµατικά δικαιώµατα, όσο και τα δικαιώµατα, τα οποία 
προβλέπονται από την κοινή νοµοθεσία. Για παράδειγµα, κάποιος ο οποίος 
αθλείται σε ξένο χώρο χωρίς τη συγκατάθεση του ιδιοκτήτη του, δεν µπορεί 
να προβάλει το δικαίωµα του άρθρου 16 παρ. 9, αφού η άσκηση του 
δικαιώµατος αυτού δεν επιτρέπεται, διότι προσβάλλει το δικαίωµα της 
ιδιοκτησίας (άρθρο 17 του Συντάγµατος) του άλλου προσώπου (ιδιοκτήτη). 
Η συνταγµατική αυτή οριοθέτηση της αθλητικής δράσης του ανθρώπου 
αποτελεί ρητή αναγνώριση της απόλυτης αµυντικής ενέργειας των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων. Το άτοµο κατά την αθλητική του δραστηριότητα 
οφείλει να µην προσβάλλει, δηλαδή να σέβεται τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα των άλλων. 
Εξάλλου, η νοµοθετική δραστηριότητα δεσµεύεται από τις συνταγµατικές 
διατάξεις τόσο κατά την αναγνώριση, όσο και κατά την οριοθέτηση 
δικαιωµάτων από το κοινό δίκαιο. 
 
γ)Τα χρηστά ήθη48 
Στις γενικές οριοθετήσεις της αθλητικής δραστηριότητας του ατόµου ανήκει 
και η απαγόρευση παραβίασης, ο σεβασµός των χρηστών ηθών, στην οποία 
επίσης περιέχεται η απόλυτη αµυντική ενέργεια των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. Στη σύγχρονη εποχή µπορεί χωρίς καµία αµφιβολία να 
υποστηριχτεί ότι κάθε προσβολή της ανθρώπινης αξίας και των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων που την εξειδικεύουν έρχεται σε αντίθεση 

                                                 
47 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π., σελ.63 
48 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.63 
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προς τα χρηστά ήθη. Τα χρηστά ήθη ως γενική ρήτρα εφαρµόζεται σε κάθε 
περίπτωση και συντρέχει µε τις ειδικές ρυθµίσεις και ασφαλώς δεν 
αποκλείεται από αυτές. 
Η γενική ρήτρα των χρηστών ηθών αποσκοπεί στην αποτροπή κάθε 
ανήθικης άσκησης θεµελιώδους δικαιώµατος. ∆εσµεύει, κατά συνέπεια, τον 
κοινό νοµοθέτη, ο οποίος δεν µπορεί µε το κοινό δίκαιο να επιτρέπει την 
αντίθετη προς τα χρηστά ήθη άσκηση οποιουδήποτε δικαιώµατος. 
Παράλληλα, όµως, κάθε νοµοθετική ρύθµιση ελέγχεται ως προς τη 
συµφωνία της µε το Σύνταγµα, ώστε να µην εισάγονται αδικαιολόγητες 
οριοθετήσεις ή περιορισµοί µε το πρόσχηµα της τήρησης των χρηστών 
ηθών. 
Ειδικότερα, στο χώρο του αθλητισµού η έννοια των χρηστών ηθών 
προσλαµβάνει ειδικότερη µορφή, αυτή των αθλητικών ηθών. Τα αθλητικά 
ήθη προσδίδουν την ιδιαίτερη φυσιογνωµία στο αθλητικό γίγνεσθαι και 
στην έννοια του αθλητισµού. Συγκεκριµένα, ο αθλητισµός συµπυκνώνει και 
παρουσιάζει µέσα από την άθληση αξίες που αποτελούν παιδαγωγικές πηγές 
για τους πολίτες, όπως η κοσµιότητα, η εντιµότητα, η καθαρότητα και η 
δίκαιη κρίση. Αυτές οι αξίες προσδίδουν στον αθλητισµό ένα ιδιαίτερο 
"προφίλ" και σχηµατίζουν έναν χώρο µε ηθικές αρχές, τα λεγόµενα 
αθλητικά ήθη, τα οποία δεν µπορεί να παραβιάζει η συµµετοχή στην 
αθλητική δράση.  
 
δ)Η κατάχρηση δικαιώµατος49 
Κατάχρηση δικαιώµατος (άρθρο 25 παρ. 3 του Συντάγµατος) είναι η 
νοµότυπη, πλην όµως υπερβολική και γι' αυτόν τον λόγο µη ανεκτή από την 
έννοµη τάξη άσκηση δικαιώµατος. 
Στοιχεία της κατάχρησης δικαιώµατος είναι τα εξής: 
>Αποτελεί κατ' αρχήν νοµότυπη άσκηση δικαιώµατος, δε συνιστά δηλαδή 
παραβίαση των κανόνων δικαίου. Ο καταχρώµενος το δικαίωµά του το 
ασκεί κατ' αρχήν νοµίµως, µε την έννοια ότι δεν παραβιάζει κάποια 
συγκεκριµένη διάταξη. 
>Το στοιχείο της υπερβολής αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο της 
κατάχρησης. Η καταχρηστική συµπεριφορά είναι υπερβολική συµπεριφορά. 
Ο χαρακτήρας της κατάχρησης ως υπερβολικής συµπεριφοράς είναι εκείνος 
που τη διαφοροποιεί και τη µετατρέπει από κατ' αρχήν νόµιµη σε τελικά 
παράνοµη συµπεριφορά. 
>Η κατάχρηση είναι σε τέτοιο βαθµό υπερβολική συµπεριφορά, ώστε πλέον 
δεν είναι ανεκτή από την έννοµη τάξη. 

                                                 
49 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.65-67 
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Η καταχρηστική άσκηση του δικαιώµατος του αθλητισµού δεν επιτρέπεται. 
Η απαγόρευση αυτή ισχύει όχι µόνο στο πλαίσιο της σχέσης Κράτους-
πολίτη, αλλά και στις διαπροσωπικές σχέσεις.  
Η κατάχρηση συνιστά υπερβολική χρήση και ως εκ τούτου κακή χρήση. Η 
καταχρηστική συµπεριφορά ως ποιοτικά υπερβολική συµπεριφορά περιέχει 
στις περισσότερες περιπτώσεις το στοιχείο της εκµετάλλευσης. Ο 
καταχρώµενος το δικαίωµά του εκµεταλλεύεται την εξουσία που του 
αναγνωρίζει η έννοµη τάξη για σκοπούς εντελώς ξένους από εκείνους για 
τους οποίους του παρεσχέθη το δικαίωµα και οπωσδήποτε για σκοπούς 
αντίθετους προς την έννοµη τάξη. Στην περίπτωση του δικαιώµατος του 
αθλητισµού, η κατάχρηση του δικαιώµατος συνίσταται στην άσκησή του για 
σκοπούς ξένους προς αυτούς που υπάρχουν στη φύση του αθλητισµού και 
που προστατεύονται από τη συνταγµατική διάταξη και οι οποίοι 
συνίστανται στη µεγιστοποίηση των µορφολειτουργιακών και ψυχικών 
δυνατοτήτων του ανθρώπου, συγκεκριµενοποιηµένων µέσα από επίδοση 
που σηµειώνεται στα πλαίσια συναγωνισµού, άµεσου ή έµµεσου. 
 
ε)Η κοινωνική οριοθέτηση του δικαιώµατος του αθλητισµού50 
Η κοινωνική οριοθέτηση του συνταγµατικού δικαιώµατος του άρθρου 16 
παρ. 9 αποτελεί πραγµατική αναγκαιότητα που απορρέει από την ίδια την 
κοινωνική συνύπαρξη. Ο άνθρωπος ζει σε κοινωνία, τα δικαιώµατά του 
υπάρχουν µόνο µέσα στην κοινωνία, η οποία και του τα αναγνωρίζει και 
εποµένως η άσκησή τους µέσα σε αυτήν αναγκαία οριοθετείται από το 
κοινωνικό περιβάλλον. Η κοινωνική οριοθέτηση µορφοποιεί την ελευθερία 
της άθλησης που αναγνωρίζεται και πρόκειται να ασκηθεί σε δεδοµένο 
κοινωνικό σύνολο. Τον κοινωνικό αυτόν χαρακτήρα όλων των δικαιωµάτων 
τονίζει ο συντακτικός νοµοθέτης ορίζοντας ότι "τα δικαιώµατα του 
ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου...τελούν υπό 
την εγγύηση του Κράτους" (άρθρο 25 παρ. 1). Εξάλλου, προσθέτει ότι "η 
αναγνώριση και η προστασία των θεµελιωδών και απαράγραπτων 
δικαιωµάτων του ανθρώπου από την Πολιτεία αποβλέπει στην πραγµάτωση 
της κοινωνικής προόδου µέσα σε ελευθερία και δικαιοσύνη" (άρθρο 25 παρ. 
2). 
Η κοινωνική οριοθέτηση αναπτύσσεται κατ' αρχήν στο επίπεδο της γενικής 
αφηρηµένης κοινωνικής οριοθέτησης του άρθρου 25 παρ. 2.  
Σε ένα δεύτερο επίπεδο, υπάρχουν οι γενικοί συνταγµατικοί προσδιορισµοί 
της γενικής και αφηρηµένης κοινωνικής ρήτρας (άρθρα 5 παρ. 1 και 25 παρ. 
3), ήτοι τα δικαιώµατα των άλλων, τα χρηστά ήθη και η απαγόρευση 
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κατάχρησης δικαιώµατος. Οι γενικές αυτές ρήτρες αποτελούν τις βασικές 
εκφάνσεις της γενικής κοινωνικής ρήτρας. 
 
III.6.ii.Εννοιολογική οριοθέτηση51 
Εννοιολογική οριοθέτηση είναι η προερχόµενη από τις έννοιες που 
αποδίδονται µε τις χρησιµοποιούµενες στο συνταγµατικό κείµενο λέξεις. Ο 
συντακτικός νοµοθέτης χρησιµοποιεί λέξεις που έχουν ένα συγκεκριµένο 
εννοιολογικό εύρος και περιεχόµενο. Αναγκαία, το σηµασιολογικό αυτό 
περιεχόµενο προσδιορίζει το εύρος του δικαιώµατος. Το ζήτηµα, εποµένως, 
που τίθεται είναι αυτό του καθορισµού της έννοιας που αποδίδει ο 
συντακτικός νοµοθέτης σε κάθε συγκεκριµένη λέξη. 
Κατ' αρχήν, η εννοιολογική οριοθέτηση προκύπτει από το ίδιο το αυτονόητο 
περιεχόµενο των χρησιµοποιουµένων στο κείµενο λέξεων. Έτσι, στην 
περίπτωση του άρθρου 16 παρ. 9, η οποία µας ενδιαφέρει, είναι σαφές ότι µε 
τον όρο "αθλητισµός" εννοείται η δραστηριότητα όπως την ορίσαµε 
παραπάνω (βλ. Ι.1). Απεναντίας, από τη χρήση του ίδιου όρου συνάγεται ότι 
στο προστατευτικό πεδίο του άρθρου 16 παρ. 9 δεν περιλαµβάνεται και η 
φυσική αγωγή, η οποία αποτελεί τµήµα της παιδείας και έχει σκοπούς 
διαφορετικούς από αυτούς του αθλητισµού (βλ. πρπ. Ι.4). Άλλωστε, η 
φυσική αγωγή προστατεύεται από το άρθρο 16 παρ. 2 του Συντάγµατος. 
Ένα άλλο ζήτηµα που τίθεται εδώ είναι το κατά πόσο µε τον όρο 
"αθλητισµός" νοείται -πέραν του ερασιτεχνικού αθλητισµού, που σαφώς 
εµπίπτει στο σηµασιολογικό πυρήνα του όρου- και ο επαγγελµατικός 
αθλητισµός. Το ζήτηµα αποκτά ακόµα µεγαλύτερη κρισιµότητα, αν 
αναλογιστεί κανείς ότι γίνεται συχνά διάκριση των δύο "µορφών" του 
αθλητισµού στα πλαίσια της κοινής αθλητικής νοµοθεσίας, η οποία µε τον 
όρο "αθλητισµός" αναφέρεται µόνο στον ερασιτεχνικό αθλητισµό. Η λύση 
στην αµφισβήτηση αυτή υπαγορεύεται από το σκοπό των συνταγµατικών 
διατάξεων που αναφέρονται στα δικαιώµατα και ο οποίος συνίσταται στην 
προστασία των δικαιωµάτων και των φορέων τους. Εποµένως, εφόσον ο 
συντακτικός νοµοθέτης δεν ορίζει διαφορετικά, θα πρέπει να ακολουθηθεί η 
κατά το δυνατόν ευρύτερη ερµηνεία και να συµπεριληφθεί στο 
σηµασιολογικό περιεχόµενο του όρου "αθλητισµός" και ο επαγγελµατικός 
αθλητισµός. Η ευρύτερη αυτή ερµηνεία του χρησιµοποιουµένου στο 
συνταγµατικό κείµενο όρου έχει ως σκοπό την απονοµή όσο το δυνατόν 
πληρέστερης προστασίας στο δικαίωµα του αθλητισµού και στα υποκείµενά 
του, σύµφωνα και µε την αρχή "in dubio pro libertate". 
 

                                                 
51 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.59-61 
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ΙΙΙ.7.Το περιεχόµενο του συνταγµατικού δικαιώµατος του αθλητισµού-
∆ιαστάσεις 
Όπως κάθε συνταγµατικό δικαίωµα, έτσι και το συνταγµατικό δικαίωµα του 
αθλητισµού έχει τριπλή διάσταση, τριπλό περιεχόµενο, το οποίο συνίσταται 
στο αµυντικό (βλ. πρκ. υπό III.7.i), στο προστατευτικό (βλ. πρκ. υπό ΙΙΙ.7.ii) 
και στο διασφαλιστικό (διεκδικητικό/εξασφαλιστικό) περιεχόµενο (βλ. πρκ. 
υπό III.7.iii). 
 
III.7.i.Το αµυντικό περιεχόµενο 
Το αµυντικό περιεχόµενο αποκρούει τις προσβολές του δικαιώµατος του 
αθλητισµού που προέρχονται είτε από την κρατική εξουσία είτε από 
επιθετικές ενέργειες άλλων ανθρώπων, ανάγεται δηλαδή στη διαφύλαξη του 
ανθρώπου από επιθετικές ενέργειες του Κράτους και των συνανθρώπων 
του.52 
Το αµυντικό περιεχόµενο του δικαιώµατος του άρθρου 16 παρ. 9 του 
Συντάγµατος προκύπτει από τη συνταγµατική αρχή του σεβασµού της 
ανθρώπινης αξίας και, εποµένως, των θεµελιωδών δικαιωµάτων που την 
εξειδικεύουν. Η αρχή αυτή έχει πλέον µεταβληθεί, από γενικό κανόνα 
αναφερόµενο στο Κράτος, σε βασικό αξίωµα που αναφέρεται σε κάθε 
παράγοντα της έννοµης τάξης. Από το βασικό αυτό αξίωµα προκύπτει η 
απόλυτη αµυντική ενέργεια του δικαιώµατος του αθλητισµού. 
Το αµυντικό περιεχόµενο περιέχει αξίωση αποχής από κάθε επιθετική 
ενέργεια. Συγκεκριµένα, µε το αµυντικό περιεχόµενο του άρθρου 16 παρ. 9 
παρέχεται στα υποκείµενα του αθλητικού κινήµατος, τόσο στα φυσικά 
πρόσωπα (αθλητές, διαιτητές, κριτές, προπονητές, διοικητικά στελέχη και 
παράγοντες) όσο και στα νοµικά πρόσωπα (αθλητικά σωµατεία, ενώσεις, 
οµοσπονδίες, αθλητικές εταιρίες), αξίωση αφ' ενός για αποχή του Κράτους 
και των συνανθρώπων τους από οποιαδήποτε παρέµβαση που θα µπορούσε 
να περιορίσει την ελευθερία του αθλητισµού, αφ' ετέρου αξίωση για 
σεβασµό του δικαιώµατός τους για ελεύθερη πρόσβαση, άσκηση, οργάνωση 
και διοίκηση της αθλητικής δραστηριότητας.53 
Η αµυντική διάσταση του δικαιώµατος του αθλητισµού περιέχει κατ' αρχήν 
αξίωση προς παράλειψη, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει ότι δεν µπορεί να 
περιέχει και αξίωση προς πράξη. Αυτό συµβαίνει διότι στα σύγχρονα 
δικαιϊκά πλαίσια, η επιθετική συµπεριφορά δεν εκδηλώνεται µόνο µε τη 
                                                 
52 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.52 
53 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.124 
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µορφή θετικής πράξης, αλλά και µε τη µορφή παραλείψεως. Έτσι, για 
παράδειγµα, η οφειλόµενη σε θρησκευτικούς ή φυλετικούς λόγους άρνηση 
αθλητικής οµοσπονδίας να εγγράψει στις τάξεις της αθλητή, εφόσον αυτός 
πληροί όλες τις τασσόµενες από το νόµο και το καταστατικό προϋποθέσεις, 
αποτελεί επιθετική ενέργεια που εκδηλώνεται µε παράλειψη. 
 
III.7.ii.Το προστατευτικό περιεχόµενο 
Στο προστατευτικό περιεχόµενο του δικαιώµατος του αθλητισµού δίνεται 
ιδιαίτερη έµφαση µε τη φράση του άρθρου 16 παρ.9 του Συντάγµατος "Ο 
αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία του 
Κράτους". Το προστατευτικό περιεχόµενο περιέχει αξίωση για προστασία 
από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων. Όπως το αµυντικό, έτσι και το 
προστατευτικό περιεχόµενο ανάγεται στην πρώτη πηγή κινδύνων, στη 
διαφύλαξη δηλαδή του ανθρώπου από επιθετικές ενέργειες των 
συνανθρώπων του. Το προστατευτικό περιεχόµενο προκύπτει από τη 
συνταγµατική αρχή της προστασίας που επιβάλλει την παροχή βοήθειας 
στον αµυνόµενο για την απόκρουση της επίθεσης και την αποκατάσταση 
της βλάβης που υπέστη.54 
Η αρχή της προστασίας κατοχυρώνεται από το Σύνταγµα ως βασικός 
γενικός κανόνας αναφερόµενος στο Κράτος, όχι όµως ως θεµελιώδες 
αξίωµα απευθυνόµενο και στους άλλους παράγοντες της έννοµης τάξης. 
Έτσι, ενώ η κρατική εξουσία υποχρεούται από το Σύνταγµα και να σέβεται 
και να προστατεύει την αθλητική δράση του ανθρώπου, οι άλλοι πολίτες 
υποχρεούνται συνταγµατικά µόνο να τη σέβονται. 
Ο αθλητισµός και η κάθε είδους αθλητική δραστηριότητα τελεί υπό την 
ανώτατη κρατική εποπτεία και ανάγεται ακριβώς στην εξασφάλιση της 
νοµιµότητας της αθλητικής δραστηριότητας και της γενικότερης δράσης 
στον αθλητισµό. Με σκοπό την προστασία αυτής της αθλητικής δράσης, ο 
νόµος 2725/1999 ορίζει ότι εποπτεία στον αθλητισµό ασκεί ο αρµόδιος επί 
του αθλητισµού υπουργός ή υφυπουργός, καθώς και ο γενικός γραµµατέας 
αθλητισµού.55 Την εποπτεία αυτή συµπληρώνει ο έλεγχος τον οποίο οφείλει 
να ασκεί το Κράτος στην αθλητική δραστηριότητα. Με τον έλεγχο αυτό 
διαπιστώνεται αν εξυπηρετείται κι αν διασφαλίζεται η λειτουργία του 
αθλητισµού, αν δηλαδή αυτή είναι σύµφωνη προς τους σκοπούς και την 
εκπλήρωση της κοινωνικής λειτουργίας του αθλητισµού. 
Εξάλλου, µε τον ίδιο νόµο λαµβάνονται µέτρα για την αστυνόµευση των 
αθλητικών εκδηλώσεων, ώστε να µην παρεµποδίζεται η συµµετοχή των 
                                                 
54 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.53 
55 Κουσούλης Σ.-Μαλάτος Α., Αθλητική Νοµοθεσία, Β’ έκδοση, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ. 27 επ. 
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υποκειµένων στην αθλητική δραστηριότητα από επιθετικές ενέργειες των 
συνανθρώπων τους (π.χ. βιαιοπραγίες, επεισόδια, υβριστικά συνθήµατα 
κλπ.).56 
Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι το προστατευτικό περιεχόµενο 
του δικαιώµατος του άρθρου 16 παρ. 9 περιλαµβάνει τόσο την προστασία 
της άθλησης, όσο και την προστασία της διοίκησης της αθλητικής 
δραστηριότητας. Η µεν προστασία της άθλησης αναφέρεται στην αξίωση  
του ανθρώπου κατά του Κράτους για προστασία της αθλητικής του 
δραστηριότητας, ενώ η προστασία της οργάνωσης και διοίκησης του 
αθλητισµού αναφέρεται στην αξίωση των πολιτών κατά του Κράτους για 
προστασία της ελεύθερης δράσης στη διαµόρφωση του θεσµικού, τεχνικού, 
κανονιστικού, διοικητικού και οργανωτικού πλαισίου άσκησης του κάθε 
αθλήµατος.57  
 
III.7.iii.Το διασφαλιστικό (διεκδικητικό/εξασφαλιστικό) περιεχόµενο 
Το διασφαλιστικό περιεχόµενο παρέχει αξίωση διαφύλαξης από κινδύνους 
πέρα από τις ανθρώπινες ενέργειες και αξιώσεις για τη βελτίωση της θέσης 
του ανθρώπου.58 Χρήσιµη είναι εδώ η επεξήγηση της διάκρισης µεταξύ 
διεκδικητικού και εξασφαλιστικού περιεχοµένου, τα οποία µαζί συνθέτουν 
το διασφαλιστικό περιεχόµενο του δικαιώµατος. 
Το εξασφαλιστικό περιεχόµενο επιβάλλει την εξασφάλιση των µέσων που 
είναι απαραίτητα για την ακώλυτη άσκηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η 
αξίωση για την παροχή των µέσων αυτών στρέφεται κατά του Κράτους και 
όχι κατά των πολιτών.59 Απεναντίας, το διεκδικητικό περιεχόµενο περιέχει 
αξίωση για τη βελτίωση της θέσης του ανθρώπου, για την πραγµατοποίηση 
ή εξέλιξη του εξασφαλιστικού περιεχοµένου του δικαιώµατος.60 Η 
διεκδικητική αυτή διάσταση υπάρχει στο δικαίωµα του αθλητισµού, όπως 
και σε όλα τα δικαιώµατα, και σηµαίνει τη συνταγµατική αναγνώριση της 
αξίωσης για την βελτίωση της κατάστασης του ανθρώπου µε σκοπό την 
ακώλυτη -από πλευράς οικονοµικής ανάγκης -άσκηση του δικαιώµατος του 
αθλητισµού. 
Στο εξασφαλιστικό περιεχόµενο του δικαιώµατος στον αθλητισµό δίνεται 
ιδιαίτερη έµφαση µε τις φράσεις του άρθρου 16 παρ. 9 "Το Κράτος 
επιχορηγεί..." και "Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων...". Η 
                                                 
56 άρθρο 41 επ. του Ν. 2725/1999 
57 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ.124 
 
58 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.54 
59 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π. 
60 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π., σελ.55 
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συνταγµατική αυτή διάταξη ορίζει ότι το Κράτος οφείλει να εξασφαλίσει µε 
υλική ή άλλου είδους βοήθεια τη λειτουργία του αθλητισµού, ώστε να 
εκπληρωθούν οι σκοποί που τίθενται δι' αυτού. Οφείλει να µεριµνήσει για 
την παροχή οικονοµικής ενίσχυσης προς τα αθλητικά σωµατεία και για την 
επιχορήγηση για την ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας. 
Με τα άρθρα 49 επ. του νόµου 2725/1999 καθορίζονται οι προϋποθέσεις 
επιχορήγησης των αθλητικών σωµατείων από τη Γ.Γ. Αθλητισµού, µε 
σκοπό την επίτευξη των στόχων που αυτά προβλέπουν στο καταστατικό 
τους.61 Ειδικά για το άθληµα του ποδοσφαίρου, προβλέπεται από το νόµο 
2433/1966 και τις Υ.Α. 7207/2000 και 8511/2000 διαδικασία απόδοσης 
χρηµατικών ποσών ίσων µε το 8 % των ακαθάριστων εσόδων του ΟΠΑΠ 
από τα παιχνίδια "ΠΡΟ-ΠΟ" και "ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ" στον Ελληνικό Σύνδεσµο 
Ανωνύµων Ποδοσφαιρικών Εταιριών (ΕΣΑΠΕ) και στις Ποδοσφαιρικές 
Ανώνυµες Εταιρίες (ΠΑΕ). 62Η απόδοση των παραπάνω ποσών από τον 
ΟΠΑΠ στην ΕΣΑΠΕ και στις ΠΑΕ γίνεται µία φορά το µήνα. 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV 
Η ΑΣΚΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΧΩΡΟ 

ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
 
IV.1.∆ιάκριση µεταξύ οριοθέτησης και περιορισµών του περιεχοµένου 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων-Η θεσµική εφαρµογή των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων 
 
IV.1.i.∆ιάκριση µεταξύ οριοθέτησης και περιορισµών  
Όπως είδαµε αναλυτικότερα και παραπάνω (βλ. ΙΙΙ.6), οριοθέτηση (ή 
προσδιορισµός) των συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι ο µε διατάξεις 
δικαίου πραγµατοποιούµενος καθορισµός του γενικού τους περιεχοµένου. Η 
οριοθέτηση είναι απαραίτητη, επειδή κάθε δικαίωµα δεν είναι γενικό και 
αόριστο, αλλά έχει περιεχόµενο ορισµένο και συγκεκριµένο. Έχει ιδιαίτερη 
σηµασία να τονιστεί ότι η χάραξη της   σηµασιολογικής περιφέρειας του 
γενικού περιεχοµένου δεν αποτελεί κατά κυριολεξία περιορισµό (όπως 
συχνά υπολαµβάνεται), αλλά προσδιορισµό, οριοθέτηση του δικαιώµατος. 

                                                 
61 Κουσούλης Σ.-Μαλάτος Α., Αθλητική Νοµοθεσία, Β’ έκδοση, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
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62 Κουσούλης Σ.-Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.584 επ. 
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Αντιθέτως, περιορισµός του θεµελιώδους δικαιώµατος είναι κάθε 
συρρίκνωση του γενικού του περιεχοµένου.63 
Με την οριοθέτηση του γενικού περιεχοµένου κάθε δικαιώµατος, ο 
νοµοθέτης προσδιορίζει ένα συγκεκριµένο νοµικό µέγεθος. Σε ορισµένες, 
όµως, περιπτώσεις επιτάσσεται η εφαρµογή του γενικού περιεχοµένου όχι 
σε όλο το µήκος και το πλάτος του, αλλά ελαττωµένου. Αυτές ακριβώς οι 
περιπτώσεις συνιστούν περιορισµούς του θεµελιώδους δικαιώµατος. 
Εποµένως, ο περιορισµός δεν καθορίζει το γενικό περιεχόµενο, αλλά 
αποτελεί ελάττωση του γενικού περιεχοµένου, αποτελεί κατά συνέπεια 
απόκλιση σε βάρος της ελευθερίας του ανθρώπου. Ως αρνητική απόκλιση ο 
περιορισµός δεν υπάρχει παρά µόνο στο µέτρο που έχει ειδική 
συνταγµατική θεµελίωση.  
 
IV.1.ii.Η θεσµική εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων 
Θεσµική εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων είναι η εφαρµογή τους 
στο επίπεδο µερικότερης έννοµης σχέσης ή θεσµού, είτε ως προς το γενικό, 
είτε ως προς το θεσµικό τους περιεχόµενο, όπως προσδιορίζεται από τη 
σχέση αιτιώδους συνάφειας.64 
Η συχνότερη εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων και τα περισσότερα 
προβλήµατα δεν εµφανίζονται στο πλαίσιο της γενικής κυριαρχικής σχέσης, 
αλλά σε µερικότερα επίπεδα εννόµων σχέσεων ή θεσµών και οπωσδήποτε 
ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισµό τους ως δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 
Η εφαρµογή κάποιου θεµελιώδους δικαιώµατος µέσα σε κάποιον θεσµό 
µπορεί να γίνει κατά δύο τρόπους, είτε α) ως εφαρµογή όλης της έκτασης 
του περιεχοµένου του δικαιώµατος, δηλαδή ως εφαρµογή του γενικού του 
περιεχοµένου, είτε β) ως εφαρµογή του θεσµικού του περιεχοµένου. 
Θεσµικό περιεχόµενο είναι το περιορισµένο περιεχόµενο που αποκτούν τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα εφαρµοζόµενα µέσα σε ένα συγκεκριµένο θεσµό, 
µέσα σε µια συγκεκριµένη έννοµη σχέση. Το θεσµικό περιεχόµενο δεν είναι 
σταθερό, αλλά παραλλάσσει ανάλογα µε το θεσµό ή την έννοµη σχέση στην 
οποία εφαρµόζεται το δικαίωµα. 
Το αν σε συγκεκριµένο θεσµό θα εφαρµοστεί το γενικό ή το θεσµικό 
περιεχόµενο του δικαιώµατος, καθώς και το µέτρο της θεσµικής 
προσαρµογής του δικαιώµατος, αυτά προσδιορίζονται από το δεσµό 
αιτιώδους συνάφειας µεταξύ δικαιώµατος και θεσµού. Αιτιώδης συνάφεια 
είναι η συνάντηση των περιεχοµένων θεµελιώδους δικαιώµατος και θεσµού 
σε κοινό αντικειµενικό στοιχείο. Γενικά εφαρµόζεται ο κανόνας: 
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επιτρέπονται οι αιτιώδεις και απαγορεύονται οι αναιτιώδεις περιορισµοί.65 
Εφόσον δικαίωµα και θεσµός δε συνδέονται µε δεσµό αιτιώδους συνάφειας, 
τότε επιβάλλεται η εφαρµογή του γενικού περιεχοµένου του δικαιώµατος, 
δηλαδή η εφαρµογή όλης της έκτασης του περιεχοµένου του. Αντίθετα, αν 
µεταξύ δικαιώµατος και θεσµού υπάρχει αιτιώδης συνάφεια, τότε 
επιβάλλεται ο περιορισµός του γενικού αµυντικού περιεχοµένου, 
εφαρµόζεται δηλαδή το περιορισµένο θεσµικό περιεχόµενο. Το µέτρο του 
περιορισµού, δηλαδή η συγκεκριµενοποίηση του θεσµικού περιεχοµένου, 
καθορίζεται από την αιτιώδη συνάφεια. 
Συµπερασµατικά, για τη θεσµική εφαρµογή των θεµελιωδών δικαιωµάτων 
είναι απαραίτητες66: 
α)Η αντιπαράθεση δικαιώµατος και θεσµού, δηλαδή ο εντοπισµός της 
αντίθεσης. 
β)Η ανάλυση των µερών της αντίθεσης, δηλαδή η ανάλυση του φυσικού 
περιεχοµένου δικαιώµατος και θεσµού. 
γ)Ο προσδιορισµός της φυσικής σχέσης δικαιώµατος και θεσµού, δηλαδή η 
σύνθεση των αντιθέτων µε το δεσµό της αιτιώδους συνάφειας. 
Με βάση τα παραπάνω θα προχωρήσουµε στην εξέταση της εφαρµογής των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων µέσα στο θεσµό του αθλητισµού.  
 
 
IV.2.Προσωπικότητα των αθλουµένων και περιορισµοί 
 
IV.2.i.Έννοια και περιεχόµενο της προσωπικότητας 
Ως προσωπικότητα θεωρείται το αυθύπαρκτο δικαίωµα κάθε προσώπου επί 
του ίδιου του του εαυτού, ως µέλους µιας οργανωµένης κοινωνίας µε 
ιδιαίτερα έκδηλα χαρακτηριστικά, δυνάµενο το πρόσωπο να κινείται εντός 
νοµοθετικών πλαισίων και ταυτόχρονα νοµικά να αξιώνει την προάσπιση 
των δικαιωµάτων του, προκειµένου να ικανοποιούνται στα πλαίσια µιας 
συγκεκριµένης εργασίας µε συγκεκριµένο έργο.67 Το δικαίωµα της 
προσωπικότητας θεωρείται "δικαίωµα-πλαίσιο", στο οποίο περιλαµβάνονται 
αφ' ενός εκφάνσεις που συνθέτουν την αξία του ανθρώπου, αποτελώντας 
αναπόσπαστα στοιχεία της ανθρώπινης ιδιότητας, αφ' ετέρου συντελεστές 
καθοριστικοί της ατοµικότητας του προσώπου. Περιεχόµενο της 
προσωπικότητας ενδεικτικά αποτελούν68: 
                                                 
65 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.79 
66 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π., σελ.80 
67 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.79 
 
68 Παναγιωτόπουλος ∆., όπ.π., σελ.80 
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α) Τα σωµατικά αγαθά (π.χ. ζωή, υγεία, όψη, εξωτερική εµφάνιση) 
β) Τα ψυχικά αγαθά (π.χ. ψυχική υγεία, συναισθηµατικός κόσµος) 
γ) Η τιµή, δηλαδή η αξία που αποδίδεται σε κάθε άτοµο από την κοινωνία 
δ) Η ελευθερία, δηλαδή η δυνατότητα ανεµπόδιστης ανάπτυξης κάθε 
ανθρώπινης ενέργειας 
ε) Η σφαίρα του απορρήτου, δηλαδή κάθε γεγονότος που αφορά στο 
πρόσωπο, δεν είναι γενικά γνωστό και το οποίο το πρόσωπο επιθυµεί να 
κρατήσει µυστικό 
στ) Η εικόνα του προσώπου 
ζ) Το άσυλο της κατοικίας 
 
IV.2.ii.Η προσωπικότητα του αθλουµένου και η µέριµνα για την ανάπτυξή 
της 
Η εκδήλωση της προσωπικότητας του αθλουµένου κατά την αθλητική του 
δράση προστατεύεται από το Σύνταγµα, στο µέτρο βέβαια που δεν 
προσβάλλονται τα δικαιώµατα των άλλων και τα χρηστά ήθη. Με την 
κοινώς αποδεκτή αρχή ότι ο αθλητισµός είναι ένας σηµαντικός παράγοντας 
στην ανάπτυξη του ανθρώπου και αναπόσπαστο µέρος της 
κοινωνικοπολιτιστικής ανάπτυξης, θα πρέπει να εξασφαλίζονται σε κάθε 
αθλούµενο όλες εκείνες οι δυνατότητες για την απρόσκοπτη ανάπτυξη των 
προσωπικών του ικανοτήτων, µε πλήρη σεβασµό της προσωπικότητάς του, 
και να λαµβάνεται µέριµνα ώστε69: 
α) Να παρέχονται ίσες ευκαιρίες στην απόκτηση βασικών αθλητικών 
δεξιοτήτων και όπου κρίνεται απαραίτητο να λαµβάνονται επιπρόσθετα 
µέτρα, µε στόχο να δίνεται η δυνατότητα και στους "µειονεκτούντες" ή 
ανάπηρους ανθρώπους να αξιοποιούν αποτελεσµατικά αυτές τις ευκαιρίες. 
β) Να εξασφαλίζεται, κατά την αθλητική δραστηριότητα, ασφαλές και 
υγιεινό περιβάλλον, σε συνεργασία µε τους αρµόδιους αθλητικούς 
οργανισµούς. 
γ) Να επιδιώκεται η ανάπτυξη των ηθικών και δεοντολογικών βάσεων του 
αθλητισµού, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ασφάλειας, µε µέτρα 
προφύλαξης των αθλητών από την εκµετάλλευση για πολιτικά, εµπορικά 
και οικονοµικά οφέλη, καθώς και από πρακτικές που κακοποιούν και 
υποβιβάζουν την ανθρώπινη αξία. 
δ) Να µη γίνονται διακρίσεις κατά την πρόσβαση στην αθλητική 
δραστηριότητα µε βάση το φύλο, τη φυλή, το χρώµα, τη γλώσσα, τη 
θρησκεία, τις πολιτικές πεποιθήσεις, την εθνική ή κοινωνική προέλευση, τη 
                                                 
69 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.104-105 
 



 49

σύνδεση µε εθνική µειονότητα, την ιδιοκτησία και οποιαδήποτε άλλη 
ιδιαίτερη κατάσταση ή γνώρισµα.70 
ε) Να υποστηρίζονται οι επαγγελµατίες ή αµειβόµενοι αθλητές µέσω των 
κατάλληλων φορέων.  
 
IV.2.iii.Περιορισµοί στο δικαίωµα της προσωπικότητας 
Περιορισµοί στο δικαίωµα των αθλητών για ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητάς τους µέσω της αθλητικής δράσης είναι επιτρεπτοί µόνο 
όταν υπάρχει σχέση αιτιώδους συνάφειας µεταξύ του περιεχοµένου του 
αθλητισµού ως θεσµού και του περιεχοµένου του δικαιώµατος της 
προσωπικότητας, και βέβαια πάντα στο προσήκον µέτρο. 
Σε ό,τι αφορά την κατηγορία των ερασιτεχνών αθλητών, είναι 
αντισυνταγµατική τυχόν απαίτηση του νόµου για προηγούµενη συναίνεση 
συλλόγου στη µεταγραφή ανήλικου αθλητή σε άλλο σύλλογο, αν ο αθλητής 
αναγκάζεται να µεταβεί σε άλλο τόπο εξαιτίας µετοικεσίας της οικογένειάς 
του71, διότι έτσι παραβιάζονται οι συνταγµατικές διατάξεις για την ελεύθερη 
ανάπτυξη της προσωπικότητας, αλλά και αυτές της προστασίας της 
οικογένειας και της παιδικής ηλικίας.72 Αντισυνταγµατικός είναι και 
οποιοσδήποτε περιορισµός στην ελευθερία του ανθρώπου να επιλέγει το 
αθλητικό σωµατείο της προτίµησής του. Η άθληση σε συγκεκριµένο 
σωµατείο δεν αποτελεί στοιχείο του περιεχοµένου του αθλητισµού. Επίσης, 
κρίθηκε επιτρεπτή η ελεύθερη, χωρίς τη συγκατάθεση του σωµατείου, 
µεταγραφή ερασιτέχνη αθλητή σε άλλο σωµατείο, για το λόγο ότι το 
σωµατείο δηµιούργησε υπαιτίως σε βάρος του αθλητή κατάσταση τέτοια, 
ώστε να καθίσταται ηθικά και ψυχολογικά αδύνατη η παραµονή του αθλητή 
στο σωµατείο αυτό. 
Σε ό,τι αφορά τους επαγγελµατίες αθλητές, χάριν της προστασίας της 
υγείας, της ζωής, της ασφάλειας και της πνευµατικής τελείωσης των 
ανηλίκων κατά την επαγγελµατική τους απασχόληση, η χώρα µας έχει 
επικυρώσει τη διεθνή Σύµβαση της Γενεύης (ν. 138/1973). Με τη σύµβαση 
αυτή τίθενται όρια ηλικίας των αµειβοµένων και επαγγελµατιών αθλητών 
για την εγγραφή τους στα οικεία µητρώα. Παρόµοιοι περιορισµοί υπάρχουν 
και για τα ανώτατα όρια αποδοχών των αµειβοµένων και επαγγελµατιών 
αθλητών, ώστε να αποτρέπονται οι υπέρογκες και συχνά προκλητικές 

                                                 
70 ΣτΕ 3699/1998 
71 ΣτΕ 4914/1998 
72 Παναγιωτόπουλος ∆., όπ.π., σελ.106-Βλ. και νοµολογία του ΣτΕ, 4914/1988 
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αµοιβές, που µπορούν να γίνουν αιτία επικίνδυνων κλονισµών του 
αθλητικού θεσµού και της γενικότερης οικονοµικής ζωής της χώρας.73 
Παρόλο που το δικαίωµα της προσωπικότητας είναι αναπαλλοτρίωτο ως 
σύνολο, είναι δυνατή η συναίνεση στη συνοµολόγηση ορισµένων 
περιορισµών στα αγαθά της προσωπικότητας, όπως στην εικόνα του 
προσώπου. Τέτοια είναι η περίπτωση του δικαιώµατος εκµετάλλευσης 
φωτογραφιών αµειβοµένων ποδοσφαιριστών µέσω της οικείας οµοσπονδίας, 
ύστερα από προηγούµενη ρητή για το σκοπό αυτό συναίνεσή τους. 74 
 
 
IV.3.Ελευθερία-Η ελεύθερη συµµετοχή στο αθλητικό κίνηµα 
Το σύστηµα των µεταγραφών 
 
IV.3.i.Η ελεύθερη συµµετοχή στο αθλητικό κίνηµα 
Αποτελεί κοινή συνείδηση ότι ο αθλητισµός συµβάλλει στην εµφύτευση 
των θεµελιωδών ανθρωπίνων αξιών, αλλά και στην πλήρη εξέλιξη των 
ανθρώπων. Γι' αυτόν τον λόγο, η ελεύθερη συµµετοχή στον αθλητισµό για 
πλήρη ανάπτυξη της προσωπικότητας και για δηµιουργία φυσικών, 
πνευµατικών και ηθικών δυνάµεων, καθώς και οι ευκαιρίες στον αθλητισµό, 
τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους. Το δικαίωµα της ελεύθερης 
συµµετοχής στην αθλητική δράση εξυπηρετεί το σκοπό της ελεύθερης 
ανάπτυξης της προσωπικότητας, ενώ µε τη συµµετοχή στην αθλητική 
δραστηριότητα επιτυγχάνεται η ειδική συµβολή στην κοινωνική (και 
πολιτιστική) ζωή της Χώρας (άρθρο 5 παρ. 1 του Συντάγµατος). 
Ειδικά σε ό,τι αφορά την εγγραφή αθλητών στα αθλητικά σωµατεία, πρέπει 
να υιοθετηθεί η άποψη της υποχρεωτικής εγγραφής των αθλητών στα 
σωµατεία, άποψη η οποία προκύπτει από τη συνδυασµένη ερµηνεία των 
συνταγµατικών διατάξεων 16 παρ. 9, 12 παρ. 1 (θετική περί συνεταιρίζεσθαι 
ελευθερία) και 5 παρ. 1 (ελευθερία συµµετοχής στην οικονοµική και 
κοινωνική ζωή της Χώρας). Έτσι, τα σωµατεία υποχρεούνται στην εγγραφή 
των αθλητών σε αυτά, αφού η εγγραφή αυτή αποτελεί αναγκαία 
προϋπόθεση για την άσκηση του δικαιώµατος στην άθληση.75 Εποµένως, 
είναι αντισυνταγµατικό το κώλυµα εγγραφής αθλητών σε σωµατείο που 
προβλέπεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 3 του νόµου 2725/1999. Το ίδιο 
                                                 
73 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.107-108 
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θα πρέπει να ισχύει και για την είσοδο µελών σε τοπικές ενώσεις ή 
οµοσπονδίες, οι οποίες εκ του νόµου έχουν µονοπωλιακό χαρακτήρα (βλ. 
και πρκ. υπό IV.9.ii). 
 
IV.3.ii.Το σύστηµα των µεταγραφών 
Οι µεταγραφές των αθλητών και οι περιορισµοί που τίθενται από το 
νοµοθέτη αποτελούν συχνά µεγάλο πρόβληµα, καθώς µπορούν να 
αποτελέσουν ανασταλτικό παράγοντα συµµετοχής στην άθληση και ως εκ 
τούτου να αποβούν εις βάρος της σωµατικής δραστηριότητας και της 
καλλιέργειας των αθλητών. 
Κατά την ελληνική νοµολογία, ο αθλητής µπορεί ελεύθερα να επιλέγει το 
σωµατείο της προτίµησής του για την ανάπτυξη της σωµατικής του 
δραστηριότητας, ενώ οι τιθέµενοι περιορισµοί στις µεταγραφές των 
αθλητών σε άλλο σύλλογο δε θα πρέπει να καταλύουν τον πυρήνα του 
δικαιώµατος στον αθλητισµό.76 Περιορισµοί, εποµένως, που αφορούν τη 
µεταγραφή ανηλίκων αθλητών εξαιτίας µετοίκησης της οικογένειάς τους, 
όπως και περιορισµοί που τίθενται και αφορούν αθλητές φοιτητές, οι οποίοι 
εξαιτίας σπουδαίου λόγου αδυνατούν να συνεχίσουν την άθληση στο 
σύλλογο προέλευσης, έχουν κριθεί ως αντισυνταγµατικοί.77 
Το τοπίο του µεταγραφικού συστήµατος στην Ευρώπη υπέστη τεράστιες 
αλλαγές ύστερα από την απόφαση του ∆ΕΚ στην υπόθεση του Βέλγου 
ποδοσφαιριστή Jean-Marc Bosman (C-415/1993).78 Η απόφαση αυτή 
ουσιαστικά έθεσε εκτός του µεταγραφικού συστήµατος τους περιορισµούς 
που ίσχυαν ως τότε στο χώρο του επαγγελµατικού αθλητισµού. Πλέον, ο 
κάθε αθλητής µπορεί ελεύθερα να διαπραγµατευτεί τη µεταγραφή του σε 
άλλον σύλλογο µέσα στο τελευταίο εξάµηνο της διάρκειας του συµβολαίου 
του µε τον σύλλογο προέλευσης. Εξάλλου, οι µεταγραφές είναι δυνατές και 
ενόσω η ισχύς του συµβολαίου δεν έχει ακόµα λήξει, εφόσον συναινεί σε 
αυτό ο σύλλογος προέλευσης79 και εφόσον ο σύλλογος υποδοχής 
καταβάλλει το οριζόµενο από τον σύλλογο προέλευσης (χρηµατικό ή 
έµψυχο) αντίτιµο, το οποίο κατά την κρίση του συλλόγου προέλευσης 
αντιπροσωπεύει την αθλητική αξία του υπό µεταγραφή αθλητή. Σε κάθε 
περίπτωση, ο αθλητής δε δεσµεύεται από κανέναν περιορισµό µετά τη λήξη 
του συµβολαίου του µε το σύλλογο. 
 

                                                 
76 ΣτΕ 296/1994 
77 ΣτΕ 963/1991 
78 ∆ελλής Γ., Επαγγελµατικός αθλητισµός και κοινοτική έννοµη τάξη-Η θέση του ∆ΕΚ στην απόφαση 
"Bosman", ΤοΣ 1996, σελ.205 επ. 
79 Βλ. νοµολογία σχετική µε το παλαιό καθεστώς µεταγραφών, ΣτΕ 1812/1990 
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IV.4.Ισότητα-Η ισότητα στην αθλητική δραστηριότητα 
Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 4 παρ. 1 του Συντάγµατος, "οι Έλληνες 
είναι ίσοι ενώπιον του νόµου", ενώ στην παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου 
ορίζεται ότι "οι Έλληνες και οι Ελληνίδες έχουν ίσα δικαιώµατα και 
υποχρεώσεις". Από το συνδυασµό των διατάξεων αυτών συµπεραίνεται ότι 
η αρχή της ισότητας χαρακτηρίζει και τον χώρο και το θεσµό του 
αθλητισµού. Έτσι, καταρχήν όλοι οι Έλληνες έχουν ίσες ευκαιρίες στην 
αθλητική δραστηριότητα. Το Σύνταγµα, όµως, προχωράει ακόµα παραπέρα, 
ορίζοντας ότι "καθένας έχει δικαίωµα να συµµετέχει στην κοινωνική, 
οικονοµική, πολιτική ζωή της Χώρας..." (άρθρο 5 παρ.1), "...χωρίς διάκριση 
εθνικότητας, φυλής, γλώσσας και θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων" 
(άρθρο 5 παρ. 2). Με βάση τις διατάξεις αυτές συµπεραίνεται ότι όλοι οι 
άνθρωποι έχουν τα ίδια δικαιώµατα και τις ίδιες υποχρεώσεις ευρισκόµενοι 
στο αθλητικό κίνηµα.  
Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο, θα πρέπει ο αθλητικός νοµοθέτης να λαµβάνει 
µέριµνα ώστε να παρέχονται ίσες ευκαιρίες στην άθληση και στην 
απόκτηση βασικών αθλητικών δεξιοτήτων και, όπου κρίνεται απαραίτητο, 
να λαµβάνονται επιπρόσθετα µέτρα, µε στόχο να δίνεται η δυνατότητα 
στους "µειονεκτούντες" ή ανάπηρους ανθρώπους να αξιοποιούν 
αποτελεσµατικά αυτές τις ευκαιρίες. Η λήψη επιπρόσθετων µέτρων υπέρ 
των ΑΜΕΑ δεν αποτελεί παραβίαση της αρχής της ισότητας, διότι τα µέτρα 
αυτά έχουν ως σκοπό τους όχι την "πριµοδότηση", την εύνοια των ΑΜΕΑ 
εις βάρος των άλλων ανθρώπων, αλλά την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στο 
minimum του περιεχοµένου του δικαιώµατος του άρθρου 16 παρ. 9 
(ελευθερία στην άθληση, βλ. και άρθρο 21 παρ. 6 του Συντάγµατος). 
Εξάλλου, δεν αποτελεί προσβολή της αρχής της ισότητας η καθιέρωση 
ξεχωριστών οµάδων, αγώνων και πρωταθληµάτων και η θέσπιση 
διαφορετικών κανόνων παιδιάς για άνδρες και γυναίκες. Η µεγιστοποίηση 
της αθλητικής επίδοσης αποτελεί στοιχείο του περιεχοµένου του 
αθλητισµού,ο οποίος απαιτεί ορισµένες φυσικές ικανότητες. Από την άλλη, 
η έµφυτη ανάπτυξη σε µεγαλύτερο βαθµό ορισµένων δυνατοτήτων, 
διαφορετικών στους άνδρες (π.χ. µυϊκή δύναµη, ταχύτητα) και 
διαφορετικών στις γυναίκες (π.χ. ευλυγισία, χάρη, ρυθµός), αποτελεί 
στοιχείο του κάθε φύλου. Γι' αυτόν τον λόγο δεν είναι αντισυνταγµατική 
π.χ. η ύπαρξη διαφορετικών πρωταθληµάτων ποδοσφαίρου, µπάσκετ κλπ., 
καθώς και οι διαφορές στα τεχνικά χαρακτηριστικά των µέσων των 
αθληµάτων (π.χ. στο βάρος της σφαίρας στο άθληµα της σφαιροβολίας, στο 
ύψος των εµποδίων στο δρόµο µετ' εµποδίων κλπ.).     
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IV.5.Υγεία-Ειδικότερα για τη χρήση αναβολικών ουσιών-Η 
φαρµακοδιέγερση (doping) 
 
IV.5.i.Υγεία και αθλητισµός 
Όπως είναι γνωστό, αθλητισµός και υγεία είναι στενότατα συνδεδεµένα. 
Σκοπός του αθλητισµού είναι η βελτίωση των ψυχοσωµατικών ικανοτήτων 
και, εποµένως, και της ίδιας της υγείας του ανθρώπου. Η συστηµατική 
εκγύµναση µε σκοπό τη βελτίωση των αθλητικών επιδόσεων (ανεξαρτήτως 
του αν εν τέλει αυτό επιτυγχάνεται) έχει αποδειχθεί και επιστηµονικά ότι 
συµβάλλει θετικά στην κατάσταση της σωµατικής, αλλά και της ψυχικής 
υγείας του ανθρώπου, όταν γίνεται στα πλαίσια µιας δραστηριότητας 
αποδεκτής από την αθλητική επιστήµη και σύµφωνης µε τα επιστηµονικά 
πορίσµατα της τελευταίας. 
Όπως είδαµε και παραπάνω (υπό Ι.1), στοιχείο της έννοιας του αθλητισµού 
είναι η σταδιακή προσαρµογή του ανθρώπινου οργανισµού σε έντονες 
φυσικές και ψυχικές προσπάθειες. Το ζήτηµα που τίθεται εδώ είναι µέχρι 
ποιου σηµείου µπορεί και πρέπει να φτάσει η ένταση των προσπαθειών 
αυτών στα πλαίσια της άθλησης. Όπως είναι εύκολα κατανοητό, το 
πρόβληµα εντοπίζεται κυρίως στο χώρο του επαγγελµατικού αθλητισµού, 
όπου η επίτευξη της µέγιστης δυνατής απόδοσης συνεπάγεται τεράστια 
οφέλη όχι µόνο για τον ίδιο τον αθλητή, αλλά και για το σωµατείο στο 
οποίο αυτός ανήκει. ∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις στις οποίες ο αθλητής 
ωθείται σε ακραίες προπονητικές µεθόδους -νόµιµες και µη- µε 
αποκλειστικό σκοπό την επίτευξη κέρδους µέσω µιας µεγάλης αθλητικής 
επίδοσης, χωρίς οι συντελεστές της εκγύµνασης και συχνά και ο ίδιος ο 
αθλητής να δίνουν την πρέπουσα σηµασία στον τοµέα της υγείας, 
σωµατικής και ψυχικής. 
Το µέτρο της επιτρεπόµενης έντασης της άσκησης προκύπτει και εδώ από 
την πιο γνωστή µορφή αιτιώδους συνάφειας, τη σχέση αιτίας και 
αποτελέσµατος. Έτσι, περιορισµοί του δικαιώµατος της υγείας προς χάριν 
της αθλητικής επίδοσης είναι ανεπίτρεπτοι, εφόσον υπερβαίνουν το 
αναγκαίο -αντικειµενικά κρινόµενο- µέτρο εκγύµνασης. Σε κάθε περίπτωση 
δεν πρέπει να προσβάλλεται ο πυρήνας του δικαιώµατος της υγείας. Έτσι, η 
υπερβολική εκγύµναση του άνω µέρους του σώµατος του αρσιβαρίστα, που 
έχει ως επακόλουθο την επιβάρυνση της κατάστασης της µέσης του, 
αποτελεί επιτρεπτό περιορισµό του δικαιώµατος της υγείας, αφού η 
εκγύµναση της εν λόγω περιοχής αποτελεί φυσική προϋπόθεση για την 
επίτευξη µεγάλης επίδοσης, στοιχείου δηλαδή του αθλητισµού. Αντιθέτως, 
ανεπίτρεπτο περιορισµό αποτελεί η χρήση αναβολικών ουσιών (doping-βλ. 
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πρκ. υπό IV.5.ii), η οποία δεν αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την 
επίτευξη υψηλής επίδοσης και η οποία προσβάλλει τον πυρήνα του 
δικαιώµατος της υγείας µε τις µακροχρόνιες και καταστρεπτικές της 
συνέπειες στον οργανισµό των αθλητών. 
 
IV.5.ii.Η φαρµακοδιέγερση (doping)80 
Όπως είδαµε, η φαρµακοδιέγερση συνιστά ανεπίτρεπτο περιορισµό του 
συνταγµατικά κατοχυρωµένου δικαιώµατος της υγείας (άρθρα 5 παρ. 5 και 
7 παρ. 2 του Συντάγµατος). Ο νόµος 2725/1999, όπως τροποποιήθηκε µε το 
νόµο 3057/2002, προβλέπει το αδίκηµα της χρήσης αναβολικών ουσιών από 
αθλητές (άρθρα 128Α επ.). Συγκεκριµένα, δίνει ορισµό του ντόπινγκ και 
των απαγορευµένων ουσιών, παραθέτει τις απαγορευµένες ουσίες, 
προβλέπει διαδικασία ελέγχου για την ανίχνευση απαγορευµένων ουσιών 
(anti-doping control) και, τέλος, ορίζει την αντικειµενική υπόσταση των 
εγκληµάτων και προβλέπει πειθαρχικές κυρώσεις. Καθιερώνεται η νόθος 
αντικειµενική ευθύνη των αθλητών, στον οργανισµό των οποίων 
ανιχνεύονται απαγορευµένες ουσίες, ενώ ως ποινές προβλέπονται οι εξής: 
α) Έγγραφη επίπληξη, β) προσωρινή απαγόρευση συµµετοχής σε αθλητικές 
συναντήσεις, γ) ισόβια απαγόρευση συµµετοχής σε αθλητικές συναντήσεις, 
δ) στέρηση κάθε είδους παροχών και ευεργετηµάτων της Πολιτείας, ε) 
επιστροφή κάθε είδους χρηµατικής παροχής δοθείσης από την ηµέρα της 
τέλεσης της παράβασης, στ) πρόστιµο µέχρι 100000 Ευρώ για 
επαγγελµατίες αθλητές και ζ) έκπτωση ή αποκλεισµός από τη διοίκηση 
οποιουδήποτε αθλητικού φορέα. 
Παρόµοιες ποινές προβλέπονται και για τους προπονητές και τους ιατρούς 
των αθλητών, ενώ βαρύτερες είναι οι ποινές σε περίπτωση υποτροπής. 
Τέλος, να σηµειωθεί ότι η καταδίκη σε αδίκηµα σχετιζόµενο µε το ντόπινγκ 
επιφέρει και την απώλεια της Φιλάθλου ιδιότητας. 
 
 
IV.6.Οικογένεια-Προστασία των ανηλίκων 
 
IV.6.i.Γενικά για την οικογένεια 
Ο θεσµός της οικογένειας "ως θεµέλιο της συντήρησης και προαγωγής του 
Έθνους, καθώς και ο γάµος, η µητρότητα και η παιδική ηλικία τελούν υπό 
την προστασία του Κράτους" (άρθρο 21 παρ. 1 του Συντάγµατος). Από τη 
διάταξη αυτή διαφαίνεται η σηµασία την οποία προσδίδει ο συντακτικός 
                                                 
80 Παναγιωτόπουλος ∆., Το δικαίωµα στον αθλητισµό, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1994, 
σελ.173-177 
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νοµοθέτης στην οικογένεια και την προστασία της. Γι' αυτόν τον λόγο, 
περιορισµοί του δικαιώµατος του άρθρου 21 παρ. 1 θα πρέπει να γίνονται 
δεκτοί µόνο κατ' εξαίρεση και µόνο εφόσον είναι αποτέλεσµα αιτιώδους 
συνάφειας. 
Πέρα από τις περιπτώσεις στις οποίες κρίνεται επιτακτική η διασφάλιση της 
προστασίας του ανηλίκου αθλητή (βλ. πρκ. υπό IV.6.ii), ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η περίπτωση της απαγόρευσης -εκ µέρους των προπονητών και 
των παραγόντων των συλλόγων- της συνδιαµονής των αθλητών και των 
συζύγων ή συντρόφων τους κατά τη διάρκεια προετοιµασίας για αγώνες, 
πρωταθλήµατα κλπ. Η απαγόρευση αυτή θα πρέπει να θεωρείται ως 
αντισυνταγµατική. Στοιχείο του περιεχοµένου του αθλητισµού αποτελεί η 
άθληση για την επίτευξη υψηλών επιδόσεων, όµως σε καµία περίπτωση δεν 
περιλαµβάνεται στο περιεχόµενο του αθλητισµού και η ρύθµιση για την 
οικογενειακή κατάσταση και ζωή. Παρόµοια περίπτωση παρουσιάζει και η 
απαγόρευση σεξουαλικών σχέσεων των αθλητών, η οποία είναι επίσης 
αντισυνταγµατική, καθώς προσβάλλει τον συνταγµατικά κατοχυρωµένο 
θεσµό του γάµου (άρθρο 21 παρ. 1). 
 
IV.6.ii.Προστασία των ανηλίκων81 
Κατά το άρθρο 21 παρ. 1 του Συντάγµατος, η παιδική ηλικία τελεί υπό την 
προστασία του Κράτους.  
Το θεµελιώδες δικαίωµα της αυτοδιάθεσης αποτελεί ουσιαστική 
προϋπόθεση για την προσωπική εξέλιξη και τη φυσική ανάπτυξη των 
ανηλίκων ως ανθρώπων. Με τον όρο "αυτοδιάθεση" δεν εννοείται µία 
πλήρης αυτονοµία του ανηλίκου αθλητή για όλες τις αποφάσεις που πρέπει 
να λαµβάνονται, αλλά περισσότερο πρόκειται για τη συναίνεση της 
διαδικασίας ανάπτυξης, η οποία λαµβάνει χώρα εντός του ανηλίκου, και της 
ουσιώδους επίδρασης που έχει πάνω του η βαθµιαία είσοδός του στη σφαίρα 
λήψης των αποφάσεων.82 Το δικαίωµα αυτό οφείλει να είναι στο κέντρο του 
οργανωµένου αθλητισµού, διότι η ανάπτυξη του ανήλικου αθλητή είναι 
υπέρτατη και σαφώς σηµαντικότερη από τον πρωταθλητισµό. Στο πεδίο του 
επαγγελµατικού αθλητισµού η ελεύθερη διάπλαση της προσωπικότητας του 
ανηλίκου αθλητή περιορίζεται επικίνδυνα και η ανήλικη οντότητα 
εξισώνεται µε έναν απλό φορέα αθλητικών διακρίσεων του σωµατείου, ως 
ένα εξάρτηµα πολλές φορές µιας απρόσωπης αθλητικής µηχανής. Για τον 
λόγο αυτό, ο ανήλικος προστατεύεται συνταγµατικά από την αυθαίρετη 
                                                 
81 Παναγιωτόπουλος ∆., Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1997, σελ.78-79 
 
82 ΣτΕ 2488/1986, 2489/1986 
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µεταχείριση, από τη χορήγηση διαφόρων ουσιών, από την εξαντλητική 
προπόνηση µε κίνδυνο τη σωµατική ακεραιότητα και την υγεία του, καθώς 
και από την παρεµβολή του συλλόγου σε θέµατα αναγόµενα στο 
περιεχόµενο της γονικής µέριµνας. 
Ο κοινός νοµοθέτης, µάλιστα, έχει επέµβει µε το νόµο 1837/1989, µε τον 
οποίο θέτει ανώτατο όριο ωρών προπόνησης των ανηλίκων, µε σκοπό την 
προστασία της υγείας τους.  
 
 
IV.7.Ελευθερία γνώµης-Επικοινωνία 
 
IV.7.i.Ελευθερία γνώµης 
Σύµφωνα µε το Σύνταγµα (άρθρο 14 παρ. 1), "καθένας µπορεί να εκφράζει 
και να διαδίδει προφορικά, γραπτά και δια του τύπου τους στοχασµούς του 
τηρώντας τους νόµους του Κράτους". Με τη διάταξη αυτή προστατεύεται το 
δικαίωµα ελευθερίας της γνώµης. 
Ο καθένας, εποµένως, που συµµετέχει στο αθλητικό κίνηµα έχει το 
δικαίωµα να εκφράζεται προφορικά, γραπτά ή µέσω του τύπου. Ωστόσο, ο 
κοινός νοµοθέτης, µε σκοπό να αντιµετωπίσει τις ενστάσεις, τα διάφορα 
έκτροπα, τα επεισόδια και τη βία στους αγωνιστικούς χώρους επ' ευκαιρία 
των διαφόρων αγωνιστικών εκδηλώσεων, τα οποία οφείλονται στον έντονο 
ανταγωνισµό µέσα στο αθλητικό γίγνεσθαι, στην οµαδοποίηση και τον 
φανατισµό των οπαδών και στην ανάλογη πρακτική των αθλητικών 
σωµατείων, πολλές φορές επεµβαίνει µε στόχο τον περιορισµό της 
ελευθερίας γνώµης. Έτσι, µε το άρθρο 6 παρ. 1 του νόµου 1646/1986 
απαγορεύεται για τους διαιτητές και τους κριτές αγώνων κάθε κρίση που 
εκδηλώνεται δια του τύπου και δια των λοιπών µέσων ενηµέρωσης, η οποία 
αφορά το πρόσωπο των διαιτητών ή των κριτών και την διαιτησία τους ή 
κρίσεις που αφορούν τις αποφάσεις του ΑΣΕΑ∆, τόσο πριν όσο και µετά 
από τους αγώνες.83 
Όπως, όµως, έχει αναφέρει και η νοµολογία, αν κριθεί ότι είναι αναγκαίος ο 
περιορισµός του δικαιώµατος της ελευθερίας της γνώµης χάριν της 
οµαλότητας και της ηρεµίας στους αθλητικούς αγώνες, αυτό δε σηµαίνει ότι 
πρέπει να οδηγούµαστε στην πλήρη κατάργηση του δικαιώµατος αυτού. Η 
κατάργηση αυτή είναι αντίθετη προς τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη αρχή 

                                                 
83 Παναγιωτόπουλος ∆., Το δικαίωµα στον αθλητισµό, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1994, 
σελ.55-56 
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της αναλογικότητας (άρθρο 25 παρ. 1 εδ. δ'). Εποµένως, η παραπάνω 
διάταξη ορθά έχει κριθεί ως αντισυνταγµατική.84 
Για τους ίδιους λόγους είναι αντισυνταγµατική και η επιβολή στους αθλητές 
απαγόρευσης δηλώσεων, ύστερα από απόφαση του συλλόγου. 
 
IV.7.ii.Επικοινωνία 
Η επικοινωνία προστατεύεται από το Σύνταγµα, τόσο από τη διάταξη του 
άρθρου 14 παρ. 1, όσο και από τη διάταξη του άρθρου 19 παρ. 1, µε την 
οποία καθιερώνεται το απαραβίαστο του απορρήτου του περιεχοµένου της 
επικοινωνίας. 
Έτσι, οποιαδήποτε απαγόρευση επικοινωνίας του αθλητή µε απόφαση του 
συλλόγου στον οποίο αγωνίζεται είναι αντισυνταγµατική, αφού πλήττει το 
δικαίωµα του άρθρου 14 παρ. 1. Επίσης, είναι αντισυνταγµατική 
οποιαδήποτε παραβίαση του απορρήτου της επικοινωνίας του αθλητή µε 
άλλα πρόσωπα από παράγοντες ή προπονητές του συλλόγου (π.χ. µε 
άνοιγµα των επιστολών, παρακολούθηση της αλληλογραφίας, καταγραφή 
τηλεφωνηµάτων κλπ.). 
 
 
IV.8.Το δικαίωµα του συνέρχεσθαι-Αθλητικές συναθροίσεις85 
 
IV.8.i.Οι αθλητικές συναθροίσεις και το δικαίωµα στον αθλητισµό 
Στη σηµερινή εποχή, η προσέλευση του κόσµου στους αθλητικούς χώρους 
για την παρακολούθηση αθλητικών θεαµάτων αποτελεί φαινόµενο σύνηθες, 
µε σπουδαία κοινωνική και, εποµένως, και νοµική διάσταση. Γι' αυτόν το 
λόγο αποκτά σηµασία η προστασία της προσέλευσης προσώπων µε σκοπό 
να παρακολουθήσουν ένα αθλητικό θέαµα, δεδοµένου του ότι δεν είναι 
σπάνια τα φαινόµενα έξαρσης της βίας στους χώρους αυτούς. 
Όπως είναι γνωστό, ο αθλητισµός προστατεύεται από το άρθρο 16 παρ. 9 
του Συντάγµατος. Υποκείµενα του δικαιώµατος του άρθρου αυτού είναι όχι 
µόνο οι αθλητές και οι υπόλοιποι παράγοντες του συλλόγου, αλλά και οι 
φίλαθλοι, οι οποίοι εµπίπτουν στο προστατευτικό περιεχόµενο της διάταξης. 
Το δικαίωµα αυτό έχει, πέραν του αµυντικού και του διασφαλιστικού, και 
ένα προστατευτικό περιεχόµενο, το οποίο συνίσταται στην αξίωση των 
µετεχόντων στο αθλητικό κίνηµα κατά του Κράτους για παροχή προστασίας 
προς απόκρουση οποιασδήποτε προσβολής από επιθετικές ενέργειες άλλων 
ανθρώπων (βλ. πρπ. υπό III.7.ii). 
                                                 
84 ΑΠ 926/1979 
85 Βλ. την εργασία µε θέµα «Αθλητικές Συναθροίσεις» που έχει δηµοσιευθεί στη διεύθυνση 
www.greeklaws.com/pubs  (Μπαµπαλετάκη Γεωργία, δηµοσίευση υπ’ αρ. 437, Ιούνιος 2004) 
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Έτσι, από αυτά που αναφέρονται στην παρούσα παράγραφο, αλλά και στο 
οικείο κεφάλαιο σχετικά µε το προστατευτικό περιεχόµενο του δικαιώµατος 
του αθλητισµού, προκύπτει το συµπέρασµα ότι οι αθλητικές συναθροίσεις 
προστατεύονται καταρχήν από το άρθρο 16 παρ. 9 του Συντάγµατος, καθώς 
αποτελούν ειδικότερη έκφανση του δικαιώµατος των φιλάθλων να µετέχουν 
στο αθλητικό κίνηµα. Επιπλέον, η ελευθερία παρακολούθησης αθλητικών 
γεγονότων εµπίπτει και στο προστατευτικό πεδίο του άρθρου 5, καθώς 
αποτελεί δραστηριότητα που συµβάλλει στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του ανθρώπου. 
Εποµένως, σε ένα πρώτο επίπεδο, οι αθλητικές συναθροίσεις 
προστατεύονται από τη συνδυασµένη εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 
16 παρ. 9 και 5 του Συντάγµατος. 
 
IV.8.ii.Οι αθλητικές συναθροίσεις και το δικαίωµα του συνέρχεσθαι 
Από ορισµούς που έχουν δοθεί κατά καιρούς τόσο από τη θεωρία όσο και 
από τη νοµολογία, προκύπτουν τα απαραίτητα εννοιολογικά στοιχεία της 
συνάθροισης, τα οποία είναι τα εξής: 
α)Σκόπιµη, δηλαδή εκ των προτέρων οργανωµένη και όχι τυχαία συνάντηση 
προσώπων 
β)Συνάντηση προσωρινή 
γ)Συνάντηση περισσοτέρων προσώπων 
δ)Η ανάληψη κοινής ενέργειας ως σκοπός της συνάντησης 
Οι συναθροίσεις προστατεύονται από το άρθρο 11 παρ. 1 του Συντάγµατος, 
σύµφωνα µε το οποίο "οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνέρχονται ήσυχα 
και χωρίς όπλα". 
Εποµένως, για να τύχει η συνάθροιση συνταγµατικής προστασίας, πρέπει να 
παρουσιάζει δύο επιπλέον χαρακτηριστικά, δηλαδή να είναι ήσυχη και 
άοπλη. Ήσυχη είναι η συνάθροιση όταν οι συµµετέχοντες σε αυτήν δεν 
επιδιώκουν σκοπούς επαναστατικούς ή εγκληµατικούς, ενώ άοπλη είναι 
όταν οι συµµετέχοντες σε αυτήν δε φέρουν όπλα ή άλλα αντικείµενα που θα 
µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν σαν όπλα. 
Συναφής, αλλά διάφορη της συνάθροισης είναι η έννοια της απλής 
συγκέντρωσης. Σύµφωνα µε το άρθρο 294 παρ. 2 του Κανονισµού 
Υπηρεσίας Χωροφυλακής του 1958 "συγκέντρωση είναι η επί το αυτό 
µάλλον τυχαία και χωρίς προσυνεννόηση γενοµένη συρροή προσώπων προς 
σκοπούς διάφορους της συνάθροισης (για ψυχαγωγία, εµπορία και λοιπές 
περιπτώσεις)". Η απλή συγκέντρωση, λοιπόν, διαφέρει από τη συνάθροιση 
επειδή γίνεται τυχαία και χωρίς προσυνεννόηση. Όµως, µια τυχαία 
συγκέντρωση µπορεί να εξελιχθεί σε συνάθροιση, εφόσον προκύψει θέληση 
των συγκεντρωµένων προσώπων να εκδηλώσουν γνώµες ή φρονήµατα. 
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Έτσι, από το άρθρο 11 παρ. 1 προστατεύονται και οι αυθόρµητες 
συναθροίσεις. Η προσυνεννόηση, δηλαδή, αποτελεί µεν στοιχείο της 
έννοιας της συνάθροισης, αλλά όχι απολύτως απαραίτητο. Η ουσιαστική 
διαφορά µεταξύ των δύο συναφών αυτών εννοιών έγκειται στο ότι στη 
συγκέντρωση ελλείπει ο σκοπός της συνάθροισης, ο οποίος συνίσταται στη 
λήψη κοινών αποφάσεων για κοινή ενέργεια. 
Με βάση τα παραπάνω, καθίσταται κρίσιµο το ερώτηµα, αν οι αθλητικές 
συναθροίσεις αποτελούν συναθροίσεις µε την έννοια του άρθρου 11 του 
Συντάγµατος ή αν αποτελούν απλές συγκεντρώσεις. Η νοµολογία, ειδικά 
στο παρελθόν, χαρακτηρίζει τις αθλητικές συναθροίσεις ως απλές 
συγκεντρώσεις. Ωστόσο, κρατούσα είναι η άποψη στη θεωρία σήµερα ότι ο 
σκοπός των συναθροίσεων δεν επιβάλλεται να έχει πολιτικό χαρακτήρα, 
αρκεί αυτός να τείνει στη διαµόρφωση της κοινής γνώµης, καθώς και ότι 
αυτό που έχει βαρύνουσα σηµασία είναι η ενότητα σκοπού των 
συναθροισθέντων. Έτσι, για την ενότητα του περιεχοµένου, ορθό είναι να 
υπαχθούν οι αθλητικές συναθροίσεις στην έννοια της συνάθροισης του 
άρθρου 11 παρ. 1. Η θέση αυτή ενισχύεται αν λάβουµε υπόψη µας το 
γεγονός ότι µια αθλητική συνάθροιση µπορεί να γίνεται µε σκοπό την 
εκδήλωση φρονηµάτων όσων συµµετέχουν σε αυτήν, όπως στην περίπτωση 
διαµαρτυρίας για τον υποβιβασµό ενός συλλόγου σε κατώτερη κατηγορία 
λόγω δωροδοκίας αντιπάλου παίκτη ή σε περίπτωση που οι φίλαθλοι ζητούν 
οικονοµική ενίσχυση του συλλόγου από την Πολιτεία ώστε να 
κατασκευαστεί γήπεδο. 
 
IV.8.iii.Η παρουσία και η λήψη µέτρων από την Αστυνοµία στις αθλητικές 
συναθροίσεις 
Σύµφωνα µε το άρθρο 11 παρ. 2 εδ. α' του Συντάγµατος, "µόνο στις 
δηµόσιες υπαίθριες συναθροίσεις µπορεί να παρίσταται η αστυνοµία". Από 
τη διάταξη αυτή εξ αντιδιαστολής συνάγεται ότι καταρχήν η παρουσία της 
αστυνοµίας δεν επιτρέπεται στις ιδιωτικές συναθροίσεις, εποµένως και στις 
ιδιωτικές αθλητικές συναθροίσεις. Επιπλέον, η αστυνοµία δεν έχει το 
δικαίωµα προληπτικού ελέγχου των συναθροίσεων αυτών. Επιτρέπεται µόνο 
η παρουσία της αστυνοµίας σε ιδιωτική αθλητική συνάθροιση στην 
περίπτωση που οι ίδιοι οι διοργανωτές της συνάθροισης για λόγους 
ασφαλείας ζητήσουν ad hoc την παρουσία της. Θεµιτή παρέµβαση της 
αστυνοµίας σε ιδιωτική αθλητική συνάθροιση χωρίς προηγούµενη άδεια 
είναι µόνο αυτή που γίνεται σε περίπτωση που στη συνάθροιση τελούνται 
αξιόποινες πράξεις, κι αυτό διότι το δικαίωµα του αθλητικού συνέρχεσθαι 
δεν µπορεί να χρησιµοποιείται ως άλλοθι για τη συγκάλυψη παράνοµων 
ενεργειών. 
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Με το άρθρο 14 της Υ.Α. 24031/1989, όπως τροποποιήθηκε µε την Υ.Α. 
1709/1993, προβλέπονται µέτρα αστυνόµευσης των γηπέδων κατά τη 
διεξαγωγή ποδοσφαιρικών αγώνων. Προβλέπεται επίσης η λήψη αυστηρών 
προληπτικών µέτρων, όπως η διενέργεια σωµατικής έρευνας, ο έλεγχος της 
ταυτότητας των εισερχοµένων, ο περιορισµός ορισµένων φιλάθλων σε 
ειδικές κερκίδες κλπ. Λαµβάνοντας υπόψη ότι η συρροή φιλάθλων στα 
γήπεδα για την παρακολούθηση ποδοσφαιρικών αγώνων αποτελεί τη 
βασική µορφή δηµόσιας κλειστής αθλητικής συνάθροισης, προκύπτει το 
ερώτηµα πώς συµβιβάζεται η ρύθµιση της Υ.Α. µε τη διάταξη του άρθρου 
11 παρ. 2 που επιτρέπει την παρουσία της αστυνοµίας µόνο στις δηµόσιες 
ανοιχτές συναθροίσεις. 
Στην περίπτωση αυτή, η ρύθµιση της Υ.Α. συνιστά περιορισµό του 
δικαιώµατος του συνέρχεσθαι, όπως αυτό εφαρµόζεται στο θεσµό του 
αθλητισµού. Για να είναι, λοιπόν, επιτρεπτός ο περιορισµός αυτός, θα 
πρέπει να είναι αιτιώδης, θα πρέπει να υπάρχει αιτιώδης συνάφεια ανάµεσα 
στο δικαίωµα του συνέρχεσθαι και στο θεσµό του αθλητισµού που τον 
δικαιολογεί. Πράγµατι, στη συγκεκριµένη περίπτωση ο περιορισµός του 
δικαιώµατος του συνέρχεσθαι είναι αιτιώδης. Η προστασία των 
συµµετεχόντων στη συνάθροιση αποτελεί στοιχείο του περιεχοµένου του 
δικαιώµατος του συνέρχεσθαι. Παράλληλα, η  προστασία των παικτών, του 
διαιτητή και των φιλάθλων αποτελεί στοιχείο του περιεχοµένου του θεσµού 
του αθλητισµού. Έτσι, έχουµε θεσµική εφαρµογή του δικαιώµατος του 
συνέρχεσθαι µέσα στο θεσµό του αθλητισµού και, εποµένως, ο περιορισµός 
που εισάγεται είναι επιτρεπτός. 
 
 
IV.9.Το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι 
 
IV.9.i.Το αθλητικό σωµατείο86 
Η πρωτοβάθµια οργανωτική µονάδα του αθλητισµού, όπως αυτός νοείται 
στο άρθρο 16 παρ. 9 του Συντάγµατος, έχει σωµατειακή µορφή. Γι' αυτόν το 
λόγο, ο νόµος 2725/1999 αρχίζει την κανονιστική του παρέµβαση στον 
αθλητισµό µε τη διατύπωση του ορισµού του αθλητικού σωµατείου. 
Σύµφωνα, λοιπόν, µε το άρθρο 1 του παρόντος νόµου, "αθλητικό σωµατείο 
είναι η κατά τις διατάξεις του άρθρου 78 και επόµενα του Αστικού Κώδικα 
ένωση φυσικών προσώπων που έχει ως κύριο σκοπό τη συστηµατική 

                                                 
86 Μαλάτος Α., Παραδόσεις Αθλητικού ∆ικαίου στη Νοµική Σχολή Αθηνών, 2004, Αθλητικές 
Οργανώσεις, σελ.3 επ. 
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καλλιέργεια και την ανάπτυξη των δυνατοτήτων των αθλητών της για τη 
συµµετοχή τους σε αθλητικούς αγώνες". 
Σύµφωνα µε το άρθρο 78 ΑΚ, το σωµατείο "επιδιώκει σκοπό µη 
κερδοσκοπικό". Εποµένως, δεν πρέπει να επιδιώκονται ωφελήµατα που 
έχουν περιουσιακή αξία για το σωµατείο ή τα µέλη του και τα οποία 
επιτυγχάνονται συστηµατικά µε συµβάσεις έναντι ανταλλάγµατος. Ωστόσο, 
ο µη κερδοσκοπικός χαρακτήρας του αθλητικού σωµατείου δε σηµαίνει 
υποχρεωτικά την εγκατάλειψη κάθε οικονοµικής λειτουργίας για την 
επιδίωξη οικονοµικών ωφεληµάτων. Αντίθετα, επιτρέπεται η απόκτηση 
ωφεληµάτων, όταν προέρχονται από την εκµετάλλευση της περιουσίας του 
σωµατείου ή από άλλες δραστηριότητες µε σκοπό την εξασφάλιση των 
πόρων συντήρησής του, εφόσον αυτά δε διανέµονται στα µέλη του. Η θέση 
αυτή βρίσκεται σε πλήρη συµφωνία µε τη συνταγµατική διάταξη του 
άρθρου 12 παρ. 1 ("Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν ενώσεις 
και µη κερδοσκοπικά σωµατεία...") και µε την αποδιδόµενη σε αυτήν από τη 
θεωρία ερµηνεία. 
Όπως είδαµε και ανωτέρω (υπό Ι.3.i), όσον αφορά την εγγραφή αθλητών 
στα αθλητικά σωµατεία, συνάγεται η υποχρέωση του σωµατείου για την 
εγγραφή αθλητών σε αυτό, τόσο µε βάση το άρθρο 12 παρ. 1, όσο και µε 
βάση το άρθρο 16 παρ. 9, αφού η εγγραφή των αθλητών σε κάποιο αθλητικό 
σωµατείο αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την άσκηση του δικαιώµατός 
τους στην άθληση. Σε ό,τι αφορά, όµως, την εγγραφή νέων µελών, αυτή δεν 
µπορεί να είναι υποχρεωτική για το σωµατείο, αφού το µη εισδεχόµενο στο 
σωµατείο µέλος µπορεί είτε να εγγραφεί σε άλλο σωµατείο είτε να 
συµµετάσχει στην ίδρυση νέου. Η εγγραφή µέλους, ωστόσο, είναι 
υποχρεωτική στις εξής περιπτώσεις87: 
α) Αν το καταστατικό του σωµατείου προβλέπει ότι µέλη του µπορούν να 
γίνουν όλα τα πρόσωπα τα οποία είτε συγκεντρώνουν ορισµένα, εκ των 
προτέρων καθορισµένα, προσόντα είτε έχουν ορισµένες, εκ των προτέρων 
καθορισµένες, ιδιότητες, τότε το σωµατείο υποχρεούται στην εγγραφή των 
µελών που συγκεντρώνουν τα παραπάνω προσόντα ή ιδιότητες. 
β) Το σωµατείο υποχρεούται στην εγγραφή νέων µελών όταν κατέχει εκ του 
νόµου ή εκ των πραγµάτων (de facto) µονοπωλιακή θέση σε συγκεκριµένο 
κλάδο άθλησης. 88  
 
IV.9.ii.Η µονοπωλιακή θέση των αθλητικών οµοσπονδιών-Η αρχή της µίας 
οµοσπονδίας89 

                                                 
87 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.17-18 
88 ΕφΑθ 2984/1971, 7268/1980, ΕφΠατρών 242/1981 
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Η αρχή της µίας οµοσπονδίας ανήκει στις σπουδαιότερες αρχές του διεθνούς 
ολυµπιακού κινήµατος. Κάθε διεθνής οµοσπονδία αναγνωρίζει µία µόνο 
εθνική αθλητική οµοσπονδία του κλάδου της σε κάθε κράτος και 
καθιερώνεται έτσι το µονοπώλιο µίας µόνο αθλητικά αναγνωρισµένης 
οµοσπονδίας για κάθε κλάδο άθλησης. Η ίδρυση περισσοτέρων 
οµοσπονδιών σε ένα κλάδο άθλησης δεν µπορεί βέβαια να αποκλεισθεί από 
την έννοµη τάξη, αφού κάτι τέτοιο θα παραβίαζε την ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι. Μία πιθανή δεύτερη οµοσπονδία, όµως, παραµένει ξένη 
προς το διεθνές αθλητικό κίνηµα, οι αθλητές και οι σύλλογοί της δεν 
µπορούν να συµµετέχουν στις επίσηµες διεθνείς συναντήσεις και οι 
επιδόσεις τους δεν αναγνωρίζονται ως αθλητικά ρεκόρ. 
Στο ελληνικό θετό δίκαιο, η αρχή της µίας οµοσπονδίας ισχύει σήµερα µε το 
άρθρο 19 παρ. 2 του νόµου 2725/1999. Από το νόµο, βεβαίως, δεν τίθενται 
εµπόδια για την ίδρυση και τη λειτουργία τυχόν µελλοντικών, µη 
αναγνωρισµένων οµοσπονδιών. Εντούτοις, στην ελληνική νοµολογία 
εκφράζεται και η άποψη, ότι παράλληλη συµµετοχή ως µέλος σε δεύτερη 
οµοσπονδία µε τον ίδιο σκοπό µπορεί να χαρακτηριστεί ως καταχρηστική 
άσκηση δικαιώµατος και ότι εποµένως νοµίµως θα µπορούσε να 
απαγορευθεί.90 Από την άλλη, η αλλοδαπή νοµολογία έχει διατυπώσει 
σαφώς την άποψη περί αντισυνταγµατικότητας µιας απόλυτης 
απαγορεύσεως ιδρύσεως µιας ανταγωνίστριας οµοσπονδίας. Σηµαντική 
είναι και η διατυπωθείσα στη νοµολογία άποψη ότι, λόγω της µονοπωλιακής 
θέσης της οµοσπονδίας, αναγνωρίζεται για τα υποψήφια µέλη της δικαίωµα 
εισόδου σε αυτήν, ενώ αναγνωρίζονται δικαιώµατα άµυνας όµοια µε αυτά 
των µελών της και για όσους δεν είναι µέλη της, οι οποίοι απλώς υπόκεινται 
στο κανονιστικό της σύστηµα.  
Στην Ελλάδα µέχρι σήµερα δεν έχει αντιµετωπιστεί από τα ανώτατα 
δικαστήρια η συνταγµατικότητα της νοµοθετικής πρόβλεψης περί 
µονοπωλίου των αναγνωρισµένων αθλητικών οµοσπονδιών, σε σχέση µε 
την εφαρµογή του δικαιώµατος του συνεταιρίζεσθαι. 
 
 
IV.10.Το δικαίωµα στην πληροφόρηση-Η τηλεοπτική κάλυψη των 
αθλητικών γεγονότων (ιδίως των αγώνων ποδοσφαίρου) 
Η ελευθερία της πληροφόρησης, τόσο ως δικαίωµα του πληροφορείσθαι, 
όσο και ως δικαίωµα του πληροφορείν, προστατεύεται από το άρθρο 14 
παρ. 1 του Συντάγµατος, σύµφωνα µε το οποίο "καθένας µπορεί να 
                                                                                                                                                 
89 Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα -
Κοµοτηνή 2000, σελ. 72-76 
90 ΕφΘεσσαλονίκης 606/1959 
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εκφράζει και να διαδίδει προφορικά, γραπτά και δια του τύπου τους 
στοχασµούς του τηρώντας τους νόµους του Κράτους". Περαιτέρω, το άρθρο 
15 παρ. 2 ορίζει ότι "η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο 
έλεγχο του Κράτους...έχουν σκοπό την αντικειµενική και µε ίσους όρους 
µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προϊόντων του λόγου και 
της τέχνης...". 
Αποτελεί κοινό τόπο ότι τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα ενδιαφέρουν στη 
σηµερινή εποχή το ευρύ κοινό. Κατά τούτο, εµπίπτουν στο πεδίο του 
δικαιώµατος πληροφόρησης όχι µόνο του κοινού, αλλά και των ΜΜΕ, διότι 
εκτός από πηγή ψυχαγωγίας του κοινού, συνήθως αποτελούν και είδηση. Η 
ευρύτατη διάδοσή του σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα ανεξαρτήτως 
µορφωτικού επιπέδου έχει καταστήσει τον αθλητισµό µαζικό κοινωνικό 
φαινόµενο, η αποκοπή του οποίου από το ευρύ κοινό θα ήταν σήµερα 
αδιανόητη. Αυτό ισχύει ιδίως για ορισµένα αθλήµατα, όπως το ποδόσφαιρο 
στην Ελλάδα, τα οποία έχουν για διάφορους λόγους µεγαλύτερη απήχηση 
σε µια συγκεκριµένη κοινωνία. Έτσι, περιορισµοί του δικαιώµατος 
πληροφόρησης για µείζονα αθλητικά γεγονότα δε θα µπορούσαν σε καµία 
περίπτωση να δικαιολογηθούν υπό τις σηµερινές συνθήκες. 
Με βάση τα παραπάνω, τίθεται το ερώτηµα αν είναι συνταγµατικά θεµιτή η 
απαγόρευση εισόδου στο γήπεδο σε τηλεοπτικά συνεργεία τηλεοπτικών 
σταθµών άλλων από αυτόν στον οποίο η κάθε ΠΑΕ έχει εκχωρήσει το 
δικαίωµα αναµετάδοσης των αγώνων της οµάδας της.91 Θα πρέπει να 
διακρίνουµε τις εξής περιπτώσεις: 
α) Αν η εκχώρηση γίνεται σε σταθµό ελεύθερης λήψης µε εθνική εµβέλεια, 
δεν περιορίζεται το δικαίωµα πληροφόρησης του κοινού. Αντίθετα, 
περιορίζεται το δικαίωµα ενεργητικής πληροφόρησης των άλλων 
τηλεοπτικών σταθµών, οι οποίοι βρίσκονται σε αδυναµία να µεταδώσουν 
εικόνα του αθλητικού γεγονότος. Ωστόσο, ο περιορισµός αυτός είναι 
ανεκτός, ενόψει του σκοπού που εξυπηρετεί η εκχώρηση της 
αποκλειστικότητας, δηλαδή της προάσπισης των συµφερόντων της κάθε 
ΠΑΕ, αρκεί φυσικά να διασφαλίζεται το δικαίωµα των άλλων σταθµών να 
αναµεταδίδουν στιγµιότυπα αγώνων έναντι ευλόγου κάθε φορά 
ανταλλάγµατος. 
β) Αν η εκχώρηση γίνεται σε συνδροµητικό τηλεοπτικό σταθµό, η 
απαγόρευση κατ' αρχήν δεν είναι νόµιµη, διότι πλήττεται ο πυρήνας του 
δικαιώµατος των πολιτών στην πληροφόρηση, αφού περιορίζεται κατά 
τρόπο ανεπίτρεπτο το δικαίωµα όσων δεν επιθυµούν να συνδεθούν µε τον 
συνδροµητικό σταθµό. Εντούτοις, και στην περίπτωση αυτή η εκχώρηση 

                                                 
91 Αλιβιζάτος Ν., Συνεργεία τηλεοπτικών σταθµών στα γήπεδα, ΤοΣ 1996, σελ. 435 επ. 
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της αποκλειστικότητας δεν είναι αθέµιτη, εφόσον ο συνδροµητικός σταθµός 
υποχρεούται να παράγει τα επίµαχα στιγµιότυπα και να τα διαθέτει στους 
άλλους σταθµούς προς µετάδοση, υπό ίσους όρους και έναντι 
ανταλλάγµατος ή δωρεάν (όπως ισχύει σήµερα µε το γνωστό δωρεάν 
τρίλεπτο). Έτσι, περιορίζεται το δικαίωµα της πληροφόρησης των άλλων 
σταθµών µόνο σε ό,τι αφορά την παραγωγή του προγράµµατος και όχι στην 
µετάδοσή του, ενώ δεν πλήττεται το δικαίωµα στην πληροφόρηση του 
κοινού. 
 
 
IV.11.Ο νόµιµος (φυσικός) δικαστής 
Η αρχή του νόµιµου δικαστή κατοχυρώνεται συνταγµατικά στο άρθρο 8 του 
Συντάγµατος, σύµφωνα µε το οποίο "κανένας δε στερείται µε τη θέλησή του 
το δικαστή που του έχει ορίσει ο νόµος". Η αρχή αυτή ισχύει και στον 
αθλητικό χώρο. 
 
IV.11.i.Τα δικαιοδοτικά όργανα του αθλητικού χώρου 
Α) Τα πρωτοβάθµια όργανα των αθλητικών ενώσεων και οµοσπονδιών92 
Κατά τις γενικές διατάξεις του Ν. 2725/1999, στις αθλητικές οµοσπονδίες 
όλων των αθληµάτων πλην ποδοσφαίρου, καλαθοσφαίρισης, 
πετοσφαίρισης, χειροσφαίρισης και υδατοσφαίρισης λειτουργούν 
πειθαρχικά και άλλα δικαιοδοτικά όργανα, τα οποία ιδρύονται από τις 
οµοσπονδίες σύµφωνα µε τα καταστατικά και τους κανονισµούς στο 
πλαίσιο της ιδιωτικής τους αυτονοµίας. Οι καθ' ύλην αρµοδιότητες των 
οργάνων αυτών µπορούν να εκτείνονται σε όλο το φάσµα της αθλητικής 
δικαιοσύνης. 
Σύµφωνα µε το άρθρο 119 του Ν. 2725/1999, ειδικά για τους αγώνες Α1, 
Α2 και Β' εθνικής κατηγορίας ανδρών και γυναικών, καθώς και για τους 
αγώνες κυπέλλου των αθληµάτων του ποδοσφαίρου, της καλαθοσφαίρισης, 
της πετοσφαίρισης, της χειροσφαίρισης και της υδατοσφαίρισης, 
συνιστώνται πρωτοβάθµια δικαιοδοτικά όργανα που στελεχώνονται από 
τακτικούς δικαστές, σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 119. 
Εξάλλου, ειδικά για το άθληµα του ποδοσφαίρου, για τον µεν χώρο του 
επαγγελµατικού ποδοσφαίρου προβλέπεται τριµελές δικαιοδοτικό όργανο, 
για τον δε χώρο του ερασιτεχνικού προβλέπεται πενταµελής πειθαρχική 
επιτροπή.  
B) Η Επιτροπή Φιλάθλου Πνεύµατος 
                                                 
92 Μαλάτος Α.,  Παραδόσεις Αθλητικού ∆ικαίου στη Νοµική Σχολή Αθηνών, Η αθλητική δικαιοσύνη, 
2004, σελ.33-35 
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Βλ. πρπ. υπό ΙΙ.6. 
Γ) Τα δευτεροβάθµια όργανα93 
Ως δευτεροβάθµιο όργανο αθλητικής δικαιοσύνης για όλα τα αθλήµατα 
πλην του ποδοσφαίρου λειτουργεί το ιδρυθέν ως συλλογικό όργανο της 
∆ιοίκησης, παρά την Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, Ανώτατο Συµβούλιο 
Επίλυσης Αθλητικών ∆ιαφορών. Το ΑΣΕΑ∆ επιλαµβάνεται των αθλητικών 
διαφορών ως όργανο του Κράτους και όχι των οµοσπονδιών.94 
Ειδικά για το ποδόσφαιρο, τις αρµοδιότητες του ΑΣΕΑ∆, πλην της 
εκδίκασης προσφυγών κατά αποφάσεων της ΕΦΙΠ, ασκεί η Επιτροπή 
Εφέσεων της ΕΠΟ. 
 
IV.11.ii.H ρήτρα διαιτησίας του άρθρου 131 του Ν. 2725/199995 
Με το άρθρο 131 παρ. 1, o Ν. 2725/1999 κατοχυρώνει την αποκλειστική  
αρµοδιότητα των παραπάνω (υπό IV.11.i) οργάνων επίλυσης αθλητικών 
διαφορών, υποχρεώνοντας τις αθλητικές οργανώσεις να περιλαµβάνουν στα 
καταστατικά τους διάταξη "µε την οποία ορίζεται ότι τα φυσικά ή νοµικά 
πρόσωπα που µετέχουν µε οποιονδήποτε τρόπο στους διεξαγόµενους 
αγώνες αποδέχονται και καθιστούν αρµόδια ως διαιτητικά όργανα, για την 
επίλυση των µεταξύ τους αγωνιστικών διαφορών, µόνο τα προβλεπόµενα 
από το νόµο ή τους οικείους κανονισµούς δικαιοδοτικά όργανα ή επιτροπές. 
Αν δεν υπάρχει αναγραφή της παραπάνω διάταξης, λογίζεται ότι αυτή 
περιέχεται αυτοδικαίως". 
Θεµέλιος λίθος για την αντικατάσταση της δικαστικής λειτουργίας του 
Κράτους από τη διαιτησία είναι η ελευθερία βούλησης των µερών να  
υπαγάγουν τη διαφορά τους σε διαιτησία. Η διάταξη του άρθρου 8 παρ. 1 
του Συντάγµατος απαγορεύει τον άµεσο ή έµµεσο εξαναγκασµό σε σύναψη 
διαιτητικής συµφωνίας, ακόµα κι αν αυτός προέρχεται από νοµοθετική 
επιταγή. Αντιθέτως, ακόµα κι ο αποκλεισµός της καθ' οιονδήποτε τρόπο 
προσφυγής στα πολιτικά δικαστήρια µπορεί να είναι έγκυρος και 
δεσµευτικός, αρκεί να αναφέρεται ρητά στη σύµβαση διαιτησίας ως προϊόν 
της ελεύθερης βούλησης των µερών. 
Είναι, όµως, φανερό ότι ένας αθλητής ή ένας σύλλογος, που θέλει να 
συµµετάσχει σε ένα πρωτάθληµα ή σε µια αθλητική διοργάνωση, δεν έχει 
ελευθερία στην επιλογή του δικαστή του, όταν η αποδοχή της ρήτρας 
διαιτησίας αποτελεί προϋπόθεση για τη συµµετοχή του στη διοργάνωση ή 

                                                 
93 Μαλάτος Α.,  Παραδόσεις Αθλητικού ∆ικαίου στη Νοµική Σχολή Αθηνών, Η αθλητική δικαιοσύνη, 
2004, σελ.37 
 
94 ΣτΕ 155/1979, 1995/1981, 1532/1982, 1533/1982, 48/1985, 623/1985, 22/1986, 39/1986 
95 Μαλάτος Α., όπ.π., σελ.24-30 
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γενικότερα στην αθλητική δραστηριότητα. Η ύπαρξη µιας τέτοιας ρήτρας σε 
οργανώσεις µε µονοπωλιακό χαρακτήρα, όπως οι αθλητικές οµοσπονδίες, οι 
ολυµπιακές επιτροπές και η ∆ΟΕ, και η εκ των προτέρων υποχρεωτική 
αποδοχή της από αθλητές, παράγοντες ή συλλόγους προκειµένου να 
συµµετάσχουν στις αθλητικές διοργανώσεις, αποτελεί σαφώς περιορισµό 
της ελευθερίας βούλησής τους.96 
Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να θεωρήσουµε ότι µε τη διάταξη του άρθρου 
131 παρ. 1 του Ν. 2725/1999, η εκεί θεµελιούµενη αποκλειστική 
δικαιοδοσία των αθλητικών οργάνων έχει την έννοια της υποχρεωτικής 
προδικασίας και όχι της υποχρεωτικής ή αναγκαστικής διαιτησίας, 
διαφορετικά η διάταξη αυτή βρίσκεται σε αντίθεση µε το άρθρο 8 παρ. 1 
του Συντάγµατος και, ως εκ τούτου, η εν λόγω ρήτρα είναι ανίσχυρη.97 
 
 
IV.12.Η αρχή "nullum crimen nulla poena sine lege" 
Η αρχή "nullum crimen nulla poena sine lege" ("κανένα έγκληµα, καµία 
ποινή χωρίς νόµο") κατοχυρώνεται στο άρθρο 7 παρ. 1 του Συντάγµατος, 
στο οποίο ορίζεται ότι "έγκληµα δεν υπάρχει ούτε ποινή επιβάλλεται χωρίς 
νόµο που να ισχύει πριν από την τέλεση της πράξης και να ορίζει τα 
στοιχεία της. Ποτέ δεν επιβάλλεται ποινή βαρύτερη από εκείνη που 
προβλεπόταν κατά την τέλεση της πράξης". Η αρχή αυτή ισχύει σε πλήρη 
έκταση και στο χώρο του αθλητισµού, στον οποίο µε τον όρο "έγκληµα" 
νοούνται κυρίως πειθαρχικά αδικήµατα. 
Η αρχή n.c.n.p.s.l. αναλύεται στις εξής µερικότερες αρχές98: 
α) Nullum crimen nulla poena sine lege scripta. Αυτό σηµαίνει ότι 
αποκλείεται το έθιµο ως πηγή κανόνων δικαίου που θεµελιώνουν ή 
επαυξάνουν το αξιόποινο. Αντιθέτως, επιτρέπεται το έθιµο ως πηγή 
κανόνων δικαίου που µειώνουν ή εξαλείφουν το αξιόποινο. 
β) Nullum crimen nulla poena sine lege stricta. Αποκλείεται, δηλαδή, η 
θεµελίωση ή επαύξηση του αξιοποίνου κατ' ανάλογη εφαρµογή ενός νόµου. 
Κι εδώ επιτρέπεται η ανάλογη εφαρµογή προς µείωση ή εξάλειψη του 
αξιοποίνου. 
γ) Nullum crimen nulla poena sine praevia lege. Η αναδροµική ισχύς νόµου 
που θεµελιώνει ή επαυξάνει το αξιόποινο απαγορεύεται. Παροµοίως, 

                                                 
96 ΕφΑΘ 1556/1994 (γνώµη της µειοψηφίας µε σηµείωση του Εφέτη Κων/νου Βαλαντώνη, ΕΑ∆ 1994, 
σελ. 307 επ.) 
97Μαλάτος Α.,  Παραδόσεις Αθλητικού ∆ικαίου στη Νοµική Σχολή Αθηνών, Η αθλητική δικαιοσύνη, 
2004, σελ.30  
98 Ανδρουλάκης Ν., Ποινικό ∆ίκαιο, Γενικό µέρος, Θεωρία για το έγκληµα, εκδ. ∆ίκαιο και Οικονοµία, 
Π.Ν.Σάκκουλας, Αθήνα 2000, σελ.94-95  



 67

επιτρέπεται η αναδροµική ισχύς νόµου που µειώνει ή εξαλείφει το 
αξιόποινο. 
δ) Nullum crimen nulla poena sine lege certa. Αποκλείονται οι εντελώς 
αόριστοι νόµοι που προβλέπουν ως αδίκηµα µια µορφή ανθρώπινης 
συµπεριφοράς και οι οποίοι προβλέπουν και την αντίστοιχη ποινή. Αόριστος 
είναι ένας τέτοιος νόµος όταν δεν περιγράφει µε σαφήνεια, σταθερά και 
λεπτοµερειακά την ειδική υπόσταση του αδικήµατος ή όταν δεν καθορίζει 
ένα συγκεκριµένο εύρος ποινής, αφήνοντάς το στη διακριτική ευχέρεια του 
δικαιοδοτικού οργάνου. Έτσι, διάταξη η οποία θα όριζε ότι "είναι παράνοµη 
και τιµωρείται η χρήση διεγερτικών ουσιών από αθλητές" θα ήταν αόριστη, 
αφού δε θα περιέγραφε λεπτοµερώς τις απαγορευµένες ουσίες και την 
επαπειλούµενη ποινή, και ως εκ τούτου αντισυνταγµατική.  
 
 
IV.13.Η προηγούµενη ακρόαση 
Το άρθρο 20 παρ. 1 του Συντάγµατος ορίζει ότι "καθένας ...µπορεί να 
αναπτύξει ...τις απόψεις του για τα δικαιώµατα ή τα συµφέροντά του, όπως 
νόµος ορίζει", ενώ στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου τονίζεται πως "το δικαίωµα 
της προηγούµενης ακρόασης του ενδιαφεροµένου ισχύει και για κάθε 
διοικητική ενέργεια ή µέτρο που λαµβάνεται σε βάρος των δικαιωµάτων ή 
συµφερόντων του". 
Η αρχή της προηγούµενης ακρόασης εφαρµόζεται και στο θεσµό του 
αθλητισµού.99 Η έννοια της προηγούµενης ακρόασης δεν εξαντλείται στη 
δυνατότητα τυπικής παράθεσης των θέσεων του ενδιαφεροµένου, αλλά 
περιλαµβάνει κάθε αναγκαίο νόµιµο µέσο, πρόσφορο για την 
αποτελεσµατική υπεράσπισή του.100 
Η συνταγµατική κατοχύρωση της προηγούµενης ακρόασης επηρεάζει 
σηµαντικά τη λεγόµενη πειθαρχική "δίκη". Η εφαρµογή του δικαιώµατος 
της προηγούµενης ακρόασης εµπεριέχει το δικαίωµα συµπαράστασης µε 
δικηγόρο, ώστε η προηγούµενη ακρόαση να καθίσταται πράγµατι 
αποτελεσµατική. Η παράσταση δικηγόρου στις πειθαρχικές "δίκες" 
προκύπτει απευθείας από τη διάταξη του άρθρου 20 παρ. 2 και δεν είναι 
απαραίτητο να προβλέπεται ειδικά στο νόµο. ∆ιάταξη νόµου που αποκλείει 
την παράσταση δικηγόρου είναι αντισυνταγµατική. 
Ζήτηµα προηγούµενης ακρόασης δεν τίθεται όταν το δικαιοδοτικό όργανο 
ενεργεί στο πλαίσιο δέσµιας αρµοδιότητας µε βάση αντικειµενικά 
κριτήρια.101 
                                                 
99 ΣτΕ 3417/1978 
100∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.334-335 
101 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.337 
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IV.14.Το δικαίωµα στην εργασία 
"Η εργασία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από το Κράτος" (άρθρο 
22 παρ. 1 του Συντάγµατος). Η διάταξη αυτή έχει µεγάλη σηµασία για το 
χώρο του επαγγελµατικού αθλητισµού. Στη σηµερινή εποχή, η ενασχόληση 
µε κάποιο άθληµα αποτελεί το επάγγελµα πολλών ανθρώπων, οι οποίοι 
δουλεύουν συστηµατικά µε σκοπό την επίτευξη όσο το δυνατόν 
υψηλότερων επιδόσεων στα πλαίσια ανταγωνισµού, προσφέροντας τις 
υπηρεσίες τους σε έναν αθλητικό σύλλογο και λαµβάνοντας χρηµατικές 
παροχές ως αντάλλαγµα σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Με τη διάταξη του 
άρθρου 22 παρ. 1 σε συνδυασµό µε αυτήν του άρθρου 16 παρ. 9 παρέχεται 
πλήρης συνταγµατική προστασία όχι µόνο στους επαγγελµατίες αθλητές, 
αλλά και σε όσους εργάζονται στα πλαίσια του επαγγελµατικού αθλητισµού, 
όπως προπονητές, ιατροί και λοιποί παράγοντες των σωµατείων και των 
άλλων οργανώσεων.102 
 
 
IV.15.Η συνδικαλιστική ελευθερία 
"Το Κράτος λαµβάνει τα προσήκοντα µέτρα για τη διασφάλιση της 
συνδικαλιστικής ελευθερίας και την ανεµπόδιστη άσκηση των συναφών µε 
αυτή δικαιωµάτων εναντίον κάθε προσβολής τους, µέσα στα όρια του 
νόµου" (άρθρο 23 παρ. 1 του Συντάγµατος). Η συνδικαλιστική ελευθερία 
εφαρµόζεται και στον θεσµό του αθλητισµού και έχει µεγάλη σηµασία στα 
πλαίσια του επαγγελµατικού αθλητισµού. Οι επαγγελµατίες αθλητές 
µπορούν να συστήνουν συνδικαλιστικά όργανα, µέσα από τα οποία να 
διεκδικούν βελτίωση των συνθηκών εργασίας τους, βελτίωση της 
µισθολογικής τους κατάστασης, περισσότερες άδειες κλπ. Γνωστά αθλητικά 
συνδικαλιστικά όργανα στην Ελλάδα είναι ο Σύλλογος Ελλήνων 
Ολυµπιονικών και ο Πανελλήνιος Σύλλογος Αµειβοµένων Ποδοσφαιριστών 
(ΠΣΑΠ). 
Είναι αντισυνταγµατική η απόλυση επαγγελµατία αθλητή, ο οποίος 
συµµετέχει σε συνδικαλιστική οργάνωση, µόνο εκ του λόγου αυτού. Επίσης, 
είναι αντισυνταγµατική η απαίτηση του συλλόγου να µη συµµετέχουν οι 
αθλητές του σε καµία συνδικαλιστική οργάνωση. 
 
 
IV.16.Η απεργία 

                                                 
102 ΣτΕ 1340/1982, 1341/1982 
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"Η απεργία αποτελεί δικαίωµα και ασκείται από τις νόµιµα συστηµένες 
συνδικαλιστικές οργανώσεις για τη διαφύλαξη και προαγωγή των 
οικονοµικών και εργασιακών γενικά συµφερόντων των εργαζοµένων" 
(άρθρο 23 παρ. 2 εδ. α' του Συντάγµατος). Το δικαίωµα της απεργίας είναι 
άµεσα συνδεδεµένο µε τη συνδικαλιστική ελευθερία (βλ. πρπ. υπό IV.15). Η 
απόφαση για απεργία λαµβάνεται από τις αναγνωρισµένες αθλητικές 
συνδικαλιστικές οργανώσεις και αποτελεί µέσο πίεσης µε σκοπό την 
πραγµάτωση, εκ µέρους του Κράτους, του εξασφαλιστικού περιεχοµένου 
του αθλητισµού.103 
 
 

KΕΦΑΛΑΙΟ V 
ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
Ο αθλητισµός, ως µία πολυσύνθετη ανθρώπινη δραστηριότητα, αποτελεί 
αναπόσπαστο κοµµάτι της σηµερινής κοινωνικής και οικονοµικής ζωής σε 
όλα τα σύγχρονα κράτη. Η αυξανόµενη συµµετοχή της κοινωνίας στην 
αθλητική δραστηριότητα και η συνακόλουθη ανάπτυξη του αθλητικού 
κινήµατος καθιστούν αναγκαία τη νοµοθετική παρέµβαση, προκειµένου να 
ρυθµιστούν οι βιοτικές σχέσεις που ανακύπτουν στο χώρο του αθλητισµού. 
Μπροστά σε αυτήν την εξέλιξη, ο Έλληνας συντακτικός νοµοθέτης δεν 
µπορούσε να µείνει αµέτοχος. Έτσι, το Σύνταγµα του 1975/1986/2001 
κατοχυρώνει ρητά τόσο το δικαίωµα στον αθλητισµό, όσο και τον 
αθλητισµό ως θεσµό, στον οποίο και παρέχει πλήρη προστασία, 
αναγνωρίζοντας το σπουδαίο ρόλο που αυτός -και ιστορικά- διαδραµατίζει 
στη ζωή της ελληνικής κοινωνίας. Παράλληλα, ιδιαίτερα ευαίσθητος σε ό,τι 
αφορά το θεσµό του αθλητισµού αποδεικνύεται και ο κοινός νοµοθέτης, ο 
οποίος µε τις συχνές -δυστυχώς όχι πάντα επιτυχείς- παρεµβάσεις 
προσπαθεί να καλύψει όλο το φάσµα του αθλητικού χώρου. Μέληµα της 
θεωρίας (αλλά και της νοµολογίας) είναι να επισηµαίνει τις ατέλειες στη 
νοµοθετική προστασία του αθλητισµού και να προσπαθεί να 
"ευθυγραµµίζει" τη δραστηριότητα του κοινού νοµοθέτη προς τις υπέρτερες 
των κοινών νόµων συνταγµατικές διατάξεις. Αυτός είναι και ο λόγος για τον 
οποίο η παρούσα εργασία στάθηκε µερικές φορές µε επικριτικό ύφος 
απέναντι σε ορισµένες νοµοθετικές παρεµβάσεις. 
 
Αθήνα, ∆εκέµβριος 2004 

                                                 
103 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γ’ έκδοση, Αθήνα 2004, σελ.385 
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"Πάπυρος-Larousse-Britannica" Eγκυκλοπαίδεια, Εκδοτικός Οργανισµός 
Πάπυρος, έκδοση 1997, τόµος IV, σελ. 7-19 και τόµος XXXXVI, σελ. 380-
382 
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2. ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
 
ΣτΕ 1724/1965 (Ολοµ.), Μεταγραφή και φίλαθλος ιδιότητα 
ΣτΕ 3417/1978 (Τµ. ∆’), ΕΦΙ και ΕΟΑ 
ΣτΕ 155/1979 (Τµ. ∆’), ∆εληκάρης κατά ΟΣΦΠ 
ΣτΕ 1995/1981 (Τµ. ∆’), Ανήλικος αθλητής 
ΣτΕ 1340/1982 (Τµ. ∆’), Προπονητές 
ΣτΕ 1341/1982 (Τµ. ∆’), ΕΠΟ 
ΣτΕ 1532/1982 (Τµ. ∆’), Ρότσα κατά ΟΣΦΠ 
ΣτΕ 1533/1982 (Τµ. ∆’), ΠΑΟ κατά ΟΣΦΠ 
ΣτΕ 48/1985 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Θρίαµβος» 
ΣτΕ 623/1985 (Τµ. ∆’), Αποχώρηση από το γήπεδο 
ΣτΕ 22/1986 (Τµ. ∆’), Πρωτάθληµα και ύποπτες συναλλαγές 
ΣτΕ 39/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «∆ραπετσώνα» 
ΣτΕ 201/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Καλαµάτα» 
ΣτΕ 202/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Νέα Μάκρη» 
ΣτΕ 1738/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Μύκονος» 
ΣτΕ 1739/1986 (Τµ. ∆’), Μείον δέκα βαθµούς 
ΣτΕ 1740/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «∆ραπετσώνα» 
ΣτΕ 2488/1986 (Τµ. ∆’), Ανήλικη κολυµβήτρια 
ΣτΕ 2489/1986 (Τµ. ∆’), Ανήλικος κολυβητής 
ΣτΕ 2491/1986 (Τµ. ∆’), Κολυµβητής-Υδατοσφαιριστής 
ΣτΕ 3190/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Εθνικός Νέας Μάκρης» 
ΣτΕ 2032/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Επιτραπέζια αντισφαίριση 
ΣτΕ 2033/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
ΣτΕ 2034/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
ΣτΕ 2035/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
ΣτΕ 2036/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
ΣτΕ 2037/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Επιτραπέζια αντισφαίριση 
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ΣτΕ 2038/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Σκυταλοδροµία ανδρών 
ΣτΕ 2039/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Σκυταλοδροµία ανδρών 
ΣτΕ 2040/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Χειροσφαίριση 
ΣτΕ 2041/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Χειροσφαίριση 
ΣτΕ 4914/1988 (Τµ. ∆’), Μετοικών ανήλικος αθλητής 
ΣτΕ 3046/1989 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Σκάκι 
ΣτΕ 1812/1990 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Πειραϊκός Σύνδεσµος» 
ΣτΕ 2636/1990 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Οµαδικό άθληµα 
ΣτΕ 3251/1990 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Ρυθµική γυµναστική 
ΣτΕ 963/1991 (Τµ. ∆’), Φοιτητής-Αθλητής 
ΣτΕ 296/1994 (Τµ. ∆’), Σωµατεία και αµειβόµενοι καλαθοσφαιριστές 
ΣτΕ 2998/1994 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Ποσειδών» 
ΣτΕ 3699/1998 (Τµ. ∆’), Μαθητές Γυµνασίου-Ενόργανη Γυµναστική 
ΑΠ 926/1979 (Ολοµ.), Παράγοντας της ΑΕΚ και δηλώσεις περί διαιτησίας 
ΕφΘεσ 606/1959, Συµµετοχή σε δεύτερο σωµατείο ίδιου σκοπού 
ΕφΑθ 2984/1971, Μονοπωλιακή θέση σωµατείου 
ΕφΑθ 7268/1980, Μονοπωλιακή θέση σωµατείου 
ΕφΠατρών 242/1981, Μονοπωλιακή θέση σωµατείου 
ΕφΑθ 1556/1994, Ρήτρα διαιτησίας στην καλαθοσφαίριση 
ΠολΠρΑθ 6069/1993, ΠΣΑΠ-Εκµετάλλευση φωτογραφιών 
ΜονΠρΑθ 13122/1993, Άλµπουµ µε φωτογραφίες ποδοσφαιριστών 
ΕιρΛαµίας 13/1981, Σύγκρουση νόµου-καταστατικού αθλητικού σωµατείου 
 
 
 
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ (ΣΕ ΠΕΡΙΛΗΨΗ) 
 
ΣτΕ 1724/1965 (Ολοµ.), Μεταγραφή και φίλαθλος ιδιότητα 
Με απόφασή της, η ΕΦΙ αφαίρεσε τη φίλαθλο ιδιότητα από ανήλικο 
καλαθοσφαιριστή, επειδή αυτός µετεγγράφη σε άλλο σύλλογο, αφού 
δελεάστηκε από υπόσχεση παροχής οικονοµικών ανταλλαγµάτων. Κατά της 
απόφασης της ΕΦΙ ασκήθηκε αίτηση ακυρώσεως. Το δικαστήριο έκρινε 
ακυρωτέα την πράξη της ΕΦΙ. Συγκεκριµένα, θεώρησε ότι η αφαίρεση της 
φιλάθλου ιδιότητας συνεπάγεται τη στέρηση της παρεχόµενης από το νόµο 
προστασίας. Επειδή η αθλητική και η αγωνιστική εν γένει εκδήλωση του 
ατόµου είναι συνυφασµένη µε την προσωπική ελευθερία, ο αποκλεισµός 
από κάθε αθλητική εκδήλωση αποτελεί κατάργηση της προσωπικής 
ελευθερίας ως προς τη συγκεκριµένη εκδήλωσή της κι ως εκ τούτου µπορεί 
να επιβάλλεται µόνο ως ποινή από τα δικαστήρια κι όχι από διοικητικά 
όργανα, όπως η ΕΦΙ.  
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ΣτΕ 3417/1978 (Τµ. ∆’), ΕΦΙ και ΕΟΑ 
Με απόφασή της, η ΕΟΑ απέρριψε προσφυγή ποδοσφαιριστή, στον οποίο 
µε απόφαση της ΕΦΙ είχε επιβληθεί πρωτοδίκως η ποινή της στέρησης της 
φιλάθλου ιδιότητας. Ο ποδοσφαιριστής άσκησε αίτηση ακυρώσεως κατά της 
απόφασης της ΕΟΑ, ισχυριζόµενος ότι δεν εκλήθη πρωτοδίκως να 
παρουσιάσει την άποψή του, σύµφωνα µε την αρχή της προηγούµενης 
ακρόασης. Το Συµβούλιο απέρριψε την αίτηση, κρίνοντας ότι η άσκηση 
προσφυγής ενώπιον της ΕΟΑ έδωσε την ευκαιρία στον αθλητή να 
προβάλλει τις απόψεις του ενώπιον της ∆ιοίκησης. 
  
ΣτΕ 155/1979 (Τµ. ∆’), ∆εληκάρης κατά ΟΣΦΠ 
Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ απέρριψε προσφυγή κατά της απόφασης της 
Γ.Σ. της ΕΠΟ, µε την οποία επικυρώθηκε απόφαση της διοίκησης του 
ΟΣΦΠ για ετήσιο αποκλεισµό από κάθε αγώνα κατά του ποδοσφαιριστή Γ. 
∆εληκάρη για ανάρµοστη συµπεριφορά. Με αίτηση ακυρώσεως 
προσβλήθηκε η απόφαση του ΑΣΕΑ∆. Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο της 
∆ιοίκησης και εποµένως οι πράξεις του αποτελούν διοικητικές πράξεις, οι 
οποίες παραδεκτώς προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση ακυρώσεως. 
Η αίτηση ακυρώσεως απορρίφθηκε ως αβάσιµη. 
 
ΣτΕ 1995/1981 (Τµ. ∆’), Ανήλικος αθλητής 
Ύστερα από προσφυγή του πατέρα ανηλίκου ποδοσφαιριστή, το ΑΣΕΑ∆ 
ακύρωσε το δελτίο αθλητικής ιδιότητας του ανηλίκου. Με αίτηση 
ακυρώσεως προσβλήθηκε η απόφαση του ΑΣΕΑ∆. Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί 
όργανο της ∆ιοίκησης και εποµένως οι πράξεις του αποτελούν διοικητικές 
πράξεις, οι οποίες παραδεκτώς προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση 
ακυρώσεως. Το δικαστήριο έκρινε ότι η πράξη του ΑΣΕΑ∆ είναι ακυρωτέα, 
διότι η προσφυγή στο ΑΣΕΑ∆ είχε γίνει από τον πατέρα του αθλητή, ενώ ο 
τελευταίος είχε ενηλικιωθεί, κι έτσι ο πατέρας δεν νοµιµοποιούνταν στην 
άσκηση προσφυγής. 
 
ΣτΕ 1340/1982 (Τµ. ∆’), Προπονητές 
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό Προπονητών Ποδοσφαίρου και τον Ν. 75/1975, 
το επάγγελµα του προπονητή µπορούν να ασκούν µόνο όσοι κατέχουν 
ειδική άδεια άσκησης επαγγέλµατος από τη Γ.Γ. Αθλητισµού. Επιπλέον, οι 
σύλλογοι δεν µπορούν να προσλαµβάνουν ως προπονητές άτοµα που δεν 
κατέχουν την παραπάνω άδεια, διαφορετικά υφίστανται κυρώσεις. Αυτό 
συνιστά περιορισµό στο δικαίωµα της επαγγελµατικής και σωµατειακής 
ελευθερίας, ο οποίος όµως είναι συνταγµατικά ανεκτός, διότι τίθεται χάριν 
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της ανάπτυξης του αθλητισµού. Παρ’ όλα αυτά είναι αντισυνταγµατικό το 
περιεχόµενο σχετικής Υ.Α., µε την οποία καθιερώνεται ασυµβίβαστο 
µεταξύ της ιδιότητας του προπονητή και του ποδοσφαιριστή, αφού αυτός ο 
περιορισµός δε βρίσκει κανένα νόµιµο έρεισµα.  
 
ΣτΕ 1341/1982 (Τµ. ∆’), ΕΠΟ 
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό Προπονητών Ποδοσφαίρου και τον Ν. 75/1975, 
το επάγγελµα του προπονητή µπορούν να ασκούν µόνο όσοι κατέχουν 
ειδική άδεια άσκησης επαγγέλµατος από τη Γ.Γ. Αθλητισµού. Επιπλέον, οι 
σύλλογοι δεν µπορούν να προσλαµβάνουν ως προπονητές άτοµα που δεν 
κατέχουν την παραπάνω άδεια, διαφορετικά υφίστανται κυρώσεις. Αυτό 
συνιστά περιορισµό στο δικαίωµα της επαγγελµατικής και σωµατειακής 
ελευθερίας, ο οποίος όµως είναι συνταγµατικά ανεκτός, διότι τίθεται χάριν 
της ανάπτυξης του αθλητισµού. Αρµόδιο όργανο της ΕΠΟ για την επίλυση 
οικονοµικών διαφορών µεταξύ συλλόγων και προπονητών καθίσταται η 
Κεντρική Επιτροπή Προπονητών (ΚΕΠ). 
 
ΣτΕ 1532/1982 (Τµ. ∆’), Ρότσα κατά ΟΣΦΠ 
Με απόφαση του ΑΣΕΑ∆ ακυρώθηκε το δελτίο αθλητικής ιδιότητας του 
ποδοσφαιριστή Χ.Ρ. Ρότσα και κατά της απόφασης του ΑΣΕΑ∆ ασκήθηκε 
αίτηση ακυρώσεως. Πέρα από την παρέµβαση του κοινού νοµοθέτη, ο 
χώρος του αθλητισµού ρυθµίζεται και µε πράξεις της ∆ιοίκησης, από τις 
οποίες γεννιούνται διοικητικές διαφορές, καθώς και µε κανονισµούς των 
αρµοδίων οργάνων των οικείων οµοσπονδιών, από τις οποίες γεννιούνται 
ιδιωτικές διαφορές. Εποµένως, η απόφαση του ΑΣΕΑ∆ (όργανο της 
∆ιοίκησης) αποτελεί διοικητική πράξη και παραδεκτώς προσβάλλεται 
ενώπιον του ΣτΕ. Τίθεται το ερώτηµα, αν µπορεί το ΑΣΕΑ∆ να αποτελείται 
και από τακτικούς δικαστές, όπως ορίζει σχετική Υ.Α. Κατά το άρθρο 90 
του Συντάγµατος, αυτό µπορεί να γίνει µόνο από απόφαση του Ανώτατου 
∆ικαστικού Συµβουλίου. Η υπόθεση παραπέµφθηκε στην Ολοµέλεια λόγω 
µείζονος σηµασίας. 
 
ΣτΕ 1533/1982 (Τµ. ∆’), ΠΑΟ κατά ΟΣΦΠ 
Με απόφαση του ΑΣΕΑ∆ ακυρώθηκε το δελτίο αθλητικής ιδιότητας του 
ποδοσφαιριστή Χ.Ρ. Ρότσα και κατά της απόφασης του ΑΣΕΑ∆ ασκήθηκε 
αίτηση ακυρώσεως. Πέρα από την παρέµβαση του κοινού νοµοθέτη, ο 
χώρος του αθλητισµού ρυθµίζεται και µε πράξεις της ∆ιοίκησης, από τις 
οποίες γεννιούνται διοικητικές διαφορές, καθώς και µε κανονισµούς των 
αρµοδίων οργάνων των οικείων οµοσπονδιών, από τις οποίες γεννιούνται 
ιδιωτικές διαφορές. Εποµένως, η απόφαση του ΑΣΕΑ∆ (όργανο της 
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∆ιοίκησης) αποτελεί διοικητική πράξη και παραδεκτώς προσβάλλεται 
ενώπιον του ΣτΕ. Τίθεται το ερώτηµα, αν µπορεί το ΑΣΕΑ∆ να αποτελείται 
και από τακτικούς δικαστές, όπως ορίζει σχετική Υ.Α. Κατά το άρθρο 90 
του Συντάγµατος, αυτό µπορεί να γίνει µόνο από απόφαση του Ανώτατου 
∆ικαστικού Συµβουλίου. Η υπόθεση παραπέµφθηκε στην Ολοµέλεια λόγω 
µείζονος σηµασίας. 
 
ΣτΕ 48/1985 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Θρίαµβος» 
Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ ακύρωσε απόφαση του ∆.Σ. της ΕΠΟ, 
σύµφωνα µε την οποία είχε κριθεί αντικανονική η συµµετοχή 
συγκεκριµένου ποδοσφαιριστή του Βύζαντα Μεγάρων σε αγώνα µε το 
Θρίαµβο. Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο της ∆ιοίκησης και εποµένως οι 
πράξεις του αποτελούν διοικητικές πράξεις, οι οποίες παραδεκτώς 
προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση ακυρώσεως. Σύµφωνα µε τον 
ΚΑΠ, οι ποδοσφαιριστές οφείλουν κατά τον αγώνα να προσκοµίζουν το 
δελτίο και την αστυνοµική τους ταυτότητα, µέχρι να κλείσει το φύλλο 
αγώνα. Ο συγκεκριµένος ποδοσφαιριστής προσκόµισε τα παραπάνω 
έγγραφα µετά το κλείσιµο του φύλλου αγώνα, εποµένως η συµµετοχή του 
στον αγώνα ήταν αντικανονική. Ως εκ τούτου, είναι ακυρωτέα η απόφαση 
του ΑΣΕΑ∆. 
 
ΣτΕ 623/1985 (Τµ. ∆’), Αποχώρηση από το γήπεδο 
Ύστερα από απόφαση του ∆.Σ. της Ένωσης Ποδοσφαιρικών Σωµατείων 
Πειραιά, αφαιρέθηκαν από το σύλλογο του Αµπελακιακού βαθµοί λόγω 
δυσφήµησης του αθλήµατος. Προσφυγή του συλλόγου κατά της παραπάνω 
απόφασης ενώπιον του ΑΣΕΑ∆ απορρίφθηκε. Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο 
της ∆ιοίκησης και εποµένως οι πράξεις του αποτελούν διοικητικές πράξεις, 
οι οποίες παραδεκτώς προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση 
ακυρώσεως. Συγκεκριµένα, η οµάδα του Αµπελακιακού αποχώρησε από το 
γήπεδο πριν ξεκινήσει ο αγώνας της για το τοπικό πρωτάθληµα, σε ένδειξη 
διαµαρτυρίας για προηγούµενες κακές διαιτησίες εις βάρος της οµάδας. 
Σύµφωνα µε τα άρθρα 13 και 60 των Γενικών Κανονισµών της ΕΠΟ, η 
πράξη αυτή συνιστά δυσφήµηση του αθλήµατος. Η αίτηση ακυρώσεως κατά 
της απόφασης του ΑΣΕΑ∆ απορρίφθηκε ως αβάσιµη. 
 
ΣτΕ 22/1986 (Τµ. ∆’), Πρωτάθληµα και ύποπτες συναλλαγές 
Με απόφαση του ΑΣΕΑ∆ αφαιρέθηκαν βαθµοί από τον Α.Ο. 
Αλεξανδρούπολης, λόγω αποδοχής ωφεληµάτων µε σκοπό την αλλοίωση 
αποτελέσµατος σε αγώνα πρωταθλήµατος. Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο της 
∆ιοίκησης και εποµένως οι πράξεις του αποτελούν διοικητικές πράξεις, οι 
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οποίες παραδεκτώς προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση ακυρώσεως. 
Παρά τη Γ.Γ. Αθλητισµού συγκροτείται η ∆ιοικητική Ανακριτική Επιτροπή, 
η οποία είναι αρµόδια για την εκδίκαση τέτοιων διαφορών. Η ∆ΑΕ 
καθίσταται αρµόδια µε τη συµφωνία για την υπαγωγή των υποθέσεων 
αυτών στη δικαιοδοσία της µεταξύ συλλόγων και ΕΠΟ, η οποία συντελείται 
µε την προσχώρηση των συλλόγων στο πρωτάθληµα που διοργανώνει η 
ΕΠΟ και η οποία επέχει θέση σύµβασης. Έτσι, η ∆ΑΕ είναι το αρµόδιο 
όργανο για την επιβολή ποινών και τη λήψη των σχετικών αποφάσεων. 
Λόγω µείζονος σπουδαιότητας, η υπόθεση παραπέµφθηκε στην Ολοµέλεια 
του τµήµατος. 
 
ΣτΕ 39/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «∆ραπετσώνα» 
Με απόφασή του, το ∆.Σ. της ΕΠΟ έκανε δεκτή την ένσταση του συλλόγου 
της ∆ραπετσώνας κατά του κύρους του αγώνα µε τον Αστέρα Βατώντας, 
λόγω αντικανονικής συµµετοχής ποδοσφαιριστή της δεύτερης οµάδας. 
Παρά τη Γ.Γ. Αθλητισµού συγκροτείται η ∆ιοικητική Ανακριτική Επιτροπή, 
η οποία είναι αρµόδια για την εκδίκαση τέτοιων διαφορών. Η ∆ΑΕ 
καθίσταται αρµόδια µε τη συµφωνία για την υπαγωγή των υποθέσεων 
αυτών στη δικαιοδοσία της µεταξύ συλλόγων και ΕΠΟ, η οποία συντελείται 
µε την προσχώρηση των συλλόγων στο πρωτάθληµα που διοργανώνει η 
ΕΠΟ και η οποία επέχει θέση σύµβασης. Έτσι, η ∆ΑΕ είναι το αρµόδιο 
όργανο για τη λήψη των σχετικών αποφάσεων. Λόγω µείζονος 
σπουδαιότητας, η υπόθεση παραπέµφθηκε στην Ολοµέλεια του τµήµατος. 
 
ΣτΕ 201/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Καλαµάτα» 
Με απόφασή του, το ∆.Σ. της ΕΠΟ έκανε δεκτή την ένσταση του συλλόγου 
της Καλαµάτας κατά του κύρους του αγώνα µε τον Αστέρα Αµαλιάδας, 
λόγω αντικανονικής συµµετοχής ποδοσφαιριστή της δεύτερης οµάδας. 
Παρά τη Γ.Γ. Αθλητισµού συγκροτείται η ∆ιοικητική Ανακριτική Επιτροπή, 
η οποία είναι αρµόδια για την εκδίκαση τέτοιων διαφορών. Η ∆ΑΕ 
καθίσταται αρµόδια µε τη συµφωνία για την υπαγωγή των υποθέσεων 
αυτών στη δικαιοδοσία της µεταξύ συλλόγων και ΕΠΟ, η οποία συντελείται 
µε την προσχώρηση των συλλόγων στο πρωτάθληµα που διοργανώνει η 
ΕΠΟ και η οποία επέχει θέση σύµβασης. Έτσι, η ∆ΑΕ είναι το αρµόδιο 
όργανο για τη λήψη των σχετικών αποφάσεων. 
 
ΣτΕ 202/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Νέα Μάκρη» 
Με απόφασή του, το ∆.Σ. της ΕΠΟ απέρριψε αίτηση του συλλόγου της 
Νέας Μάκρης για έκδοση δελτίου ποδοσφαιριστή που ανήκε στο δυναµικό 
της οµάδας. Παρά τη Γ.Γ. Αθλητισµού συγκροτείται η ∆ιοικητική 
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Ανακριτική Επιτροπή, η οποία είναι αρµόδια για την εκδίκαση τέτοιων 
διαφορών. Η ∆ΑΕ καθίσταται αρµόδια µε τη συµφωνία για την υπαγωγή 
των υποθέσεων αυτών στη δικαιοδοσία της µεταξύ συλλόγων και ΕΠΟ, η 
οποία συντελείται µε την προσχώρηση των συλλόγων στο πρωτάθληµα που 
διοργανώνει η ΕΠΟ και η οποία επέχει θέση σύµβασης. Έτσι, η ∆ΑΕ είναι 
το αρµόδιο όργανο για τη λήψη των σχετικών αποφάσεων. 
 
ΣτΕ 1738/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Μύκονος» 
Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ ακύρωσε απόφαση της Ενώσεως 
Ποδοσφαιρικών Σωµατείων Κυκλάδων για διεξαγωγή αγώνα κατάταξης 
µεταξύ του Α.Ο. Μυκόνου και του Πανθηραϊκού για την Α’ Ερασιτεχνική 
κατηγορία Κυκλάδων. Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο της ∆ιοίκησης. Παρ’ 
όλα αυτά, το δικαστήριο έκρινε πως δεν έχει δικαιοδοσία να εκδικάσει 
αίτηση ακυρώσεως κατά της απόφασης του ΑΣΕΑ∆, διότι το ΑΣΕΑ∆ 
κατέστη το µοναδικό αρµόδιο όργανο για την εκδίκαση τέτοιων διαφορών 
βάσει συµβατικής ρήτρας διαιτησίας που περιέχεται στη σύµβαση 
προσχώρησης των συλλόγων µε τη διοργανώτρια αρχή, ώστε να 
συµµετάσχουν οι σύλλογοι στο πρωτάθληµα. Να σηµειωθεί ότι η απόφαση 
αυτή έρχεται σε αντίθεση µε προηγούµενες αποφάσεις του Συµβουλίου, 
κατά τις οποίες είναι παραδεκτή αίτηση ακυρώσεως κατά αποφάσεων του 
ΑΣΕΑ∆ (ΣτΕ 1995/1981, 1532/1982, 1533/1982 κ.ά.). 
 
ΣτΕ 1739/1986 (Τµ. ∆’), Μείον δέκα βαθµούς 
Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ επέβαλε στον Α.Ο. Αλεξανδρούπολης την 
πειθαρχική ποινή της αφαίρεσης δέκα βαθµών από τη βαθµολογία του 
Πρωταθλήµατος Γ’ Εθνικής κατηγορίας, για λόγους δωροληψίας. Κατά της 
απόφασης του ΑΣΕΑ∆ ασκήθηκε αίτηση ακυρώσεως από το σωµατείο.  Το 
ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο της ∆ιοίκησης και εποµένως οι πράξεις του 
αποτελούν καταρχήν διοικητικές πράξεις, οι οποίες παραδεκτώς 
προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση ακυρώσεως. Ωστόσο, το 
Συµβούλιο έκρινε ότι δεν έχει δικαιοδοσία να εκδικάσει τέτοια υπόθεση, 
διότι η προσβαλλόµενη απόφαση εκδόθηκε βάσει κανόνων περιεχοµένων 
στη σύµβαση ιδιωτικού δικαίου µεταξύ διοργανώτριας αρχής και συλλόγων 
για τη συµµετοχή στο πρωτάθληµα. Εποµένως, αρµόδια είναι τα πολιτικά 
δικαστήρια, αφού η υπόθεση αφορά την εκτέλεση συµβατικών όρων. 
 
ΣτΕ 1740/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «∆ραπετσώνα» 
Με απόφασή του, το ∆.Σ. της ΕΠΟ έκανε δεκτή την ένσταση του συλλόγου 
της ∆ραπετσώνας κατά του κύρους του αγώνα µε τον Αστέρα Βατώντας, 
λόγω αντικανονικής συµµετοχής ποδοσφαιριστή της δεύτερης οµάδας. 
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Παρά τη Γ.Γ. Αθλητισµού συγκροτείται η ∆ιοικητική Ανακριτική Επιτροπή, 
η οποία είναι αρµόδια για την εκδίκαση τέτοιων διαφορών. Η ∆ΑΕ 
καθίσταται αρµόδια µε τη συµφωνία για την υπαγωγή των υποθέσεων 
αυτών στη δικαιοδοσία της µεταξύ συλλόγων και ΕΠΟ, η οποία συντελείται 
µε την προσχώρηση των συλλόγων στο πρωτάθληµα που διοργανώνει η 
ΕΠΟ και η οποία επέχει θέση σύµβασης. Έτσι, η ∆ΑΕ είναι το αρµόδιο 
όργανο για τη λήψη των σχετικών αποφάσεων. Ωστόσο, το Συµβούλιο 
έκρινε ότι δεν έχει δικαιοδοσία να εκδικάσει τέτοια υπόθεση, διότι η 
προσβαλλόµενη απόφαση εκδόθηκε βάσει κανόνων περιεχοµένων στη 
σύµβαση ιδιωτικού δικαίου µεταξύ διοργανώτριας αρχής και συλλόγων για 
τη συµµετοχή στο πρωτάθληµα. Εποµένως, αρµόδια είναι τα πολιτικά 
δικαστήρια, αφού η υπόθεση αφορά την εκτέλεση συµβατικών όρων. 
 
ΣτΕ 2488/1986 (Τµ. ∆’), Ανήλικη κολυµβήτρια 
Το ΑΣΕΑ∆ απέρριψε προσφυγή κατά αποφάσεως της Ελληνικής 
Κολυµβητικής Οµοσπονδίας Φιλάθλων (ΕΚΟΦ), η οποία είχε απορρίψει 
αίτηση µεταγραφής από ανήλικη κολυµβήτρια. Κρίθηκε ότι απαγορεύεται η 
µεταγραφή ανηλίκου αθλητή χωρίς τη συναίνεση των ασκούντων τη γονική 
µέριµνα. 
 
ΣτΕ 2489/1986 (Τµ. ∆’), Ανήλικος κολυβητής 
Το ΑΣΕΑ∆ απέρριψε προσφυγή κατά αποφάσεως της Ελληνικής 
Κολυµβητικής Οµοσπονδίας Φιλάθλων (ΕΚΟΦ), η οποία είχε απορρίψει 
αίτηση µεταγραφής από ανήλικο κολυµβητή. Κρίθηκε ότι απαγορεύεται η 
µεταγραφή ανηλίκου αθλητή χωρίς τη συναίνεση των ασκούντων τη γονική 
µέριµνα. 
 
ΣτΕ 2491/1986 (Τµ. ∆’), Κολυµβητής-Υδατοσφαιριστής 
Το ΑΣΕΑ∆ απέρριψε προσφυγή κατά αποφάσεως της Ελληνικής 
Κολυµβητικής Οµοσπονδίας Φιλάθλων (ΕΚΟΦ), η οποία είχε απορρίψει 
αίτηση µεταγραφής από κολυµβητή-υδατοσφαιριστή. Συγκεκριµένα, η 
αίτηση µεταγραφής κατατίθεται στην Επιτροπή Μεταγραφών, η οποία 
οφείλει να αποφασίσει εντός προθεσµίας 20 ηµερών. Αν περάσει άπρακτη η 
προθεσµία, τότε τεκµαίρεται η έγκριση της µεταγραφής. Ο αθλητής 
κατέθεσε εµπρόθεσµα την αίτηση µεταγραφής, όµως παρήλθε άπρακτη η 
20ήµερη προθεσµία κι έτσι πρέπει να θεωρείται ότι η µεταγραφή έλαβε την 
έγκριση της Επιτροπής. Ως εκ τούτου, η απόφαση του ΑΣΕΑ∆ είναι 
ακυρωτέα. 
  
ΣτΕ 3190/1986 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Εθνικός Νέας Μάκρης» 
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Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ επικύρωσε την απορριπτική απόφαση του ∆.Σ. 
της ΕΠΟ σε αίτηση εκδόσεως δελτίου αθλητικής ιδιότητας σε 
ποδοσφαιριστή του συλλόγου. Κατά της απόφασης του ΑΣΕΑ∆ ασκήθηκε 
αίτηση ακυρώσεως από το σωµατείο.  Το ΑΣΕΑ∆ αποτελεί όργανο της 
∆ιοίκησης και εποµένως οι πράξεις του αποτελούν καταρχήν διοικητικές 
πράξεις, οι οποίες παραδεκτώς προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση 
ακυρώσεως. Ωστόσο, το Συµβούλιο έκρινε ότι δεν έχει δικαιοδοσία να 
εκδικάσει τέτοια υπόθεση, διότι η προσβαλλόµενη απόφαση εκδόθηκε βάσει 
κανόνων περιεχοµένων στη σύµβαση ιδιωτικού δικαίου µεταξύ 
διοργανώτριας αρχής και συλλόγων για τη συµµετοχή στο πρωτάθληµα. 
Εποµένως, αρµόδια είναι τα πολιτικά δικαστήρια, αφού η υπόθεση αφορά 
την εκτέλεση συµβατικών όρων. 
 
ΣτΕ 2032/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Επιτραπέζια αντισφαίριση 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει πρώτη οµαδική νίκη στο πρωτάθληµα Β’ Εθνικής 
κατηγορίας ανδρών στην επιτραπέζια αντισφαίριση. Σύµφωνα µε το νόµο, 
εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι ήταν 
πρώτοι νικητές σε πανελλήνιους αγώνες σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό 
άθληµα, και στην ανώτατη κατηγορία αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε 
την αίτηση ακυρώσεως του αθλητή κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας 
ότι το πρωτάθληµα Β’ Εθνικής κατηγορίας, στο οποίο ο αιτών ήταν πρώτος 
νικητής, δεν εµπίπτει στον όρο «ανώτατη κατηγορία αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2033/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του για την άνοδο στη Β’ 
Εθνική κατηγορία πετοσφαίρισης ανδρών. Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται 
στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές 
σε πανελλήνιους αγώνες σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και 
στην ανώτατη κατηγορία αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση 
ακυρώσεως του αθλητή κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι η 
παραπάνω νίκη έγινε στα πλαίσια διοργάνωσης που δεν εµπίπτει στον όρο 
«ανώτατη κατηγορία αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2034/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 



 80

είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του για την άνοδο στη Β’ 
Εθνική κατηγορία πετοσφαίρισης ανδρών. Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται 
στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές 
σε πανελλήνιους αγώνες σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και 
στην ανώτατη κατηγορία αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση 
ακυρώσεως του αθλητή κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι η 
παραπάνω νίκη έγινε στα πλαίσια διοργάνωσης που δεν εµπίπτει στον όρο 
«ανώτατη κατηγορία αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2035/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του για την άνοδο στη Β’ 
Εθνική κατηγορία πετοσφαίρισης ανδρών. Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται 
στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές 
σε πανελλήνιους αγώνες σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και 
στην ανώτατη κατηγορία αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση 
ακυρώσεως του αθλητή κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι η 
παραπάνω νίκη έγινε στα πλαίσια διοργάνωσης που δεν εµπίπτει στον όρο 
«ανώτατη κατηγορία αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2036/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Πρωτάθληµα πετοσφαίρισης 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του για την άνοδο στη Β’ 
Εθνική κατηγορία πετοσφαίρισης ανδρών. Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται 
στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές 
σε πανελλήνιους αγώνες σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και 
στην ανώτατη κατηγορία αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση 
ακυρώσεως του αθλητή κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι η 
παραπάνω νίκη έγινε στα πλαίσια διοργάνωσης που δεν εµπίπτει στον όρο 
«ανώτατη κατηγορία αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2037/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Επιτραπέζια αντισφαίριση 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του στον Γ’ όµιλο του 
Πανεπαρχιακού πρωταθλήµατος επιτραπέζιας αντισφαίρισης ανδρών. 
Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ 
άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές σε πανελλήνιους αγώνες σε 
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οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και στην ανώτατη κατηγορία 
αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση ακυρώσεως του αθλητή 
κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι το Πανεπαρχιακό πρωτάθληµα 
δεν εµπίπτει στον όρο «ανώτατη κατηγορία αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2038/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Σκυταλοδροµία ανδρών 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο αθλητής 
είχε πετύχει νέα πανελλήνια επίδοση στο αγώνισµα της σκυταλοδροµίας 
ανδρών 4 επί 200, η οποία αναγνωρίστηκε από τον ΣΕΓΑΣ. Σύµφωνα µε το 
νόµο, εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι 
κατέρριψαν πανελλήνια επίδοση που αναγνωρίστηκε από την οικεία 
αθλητική οµοσπονδία. Η Γ.Σ. απέρριψε την αίτηση µε την αιτιολογία ότι το 
αγώνισµα της σκυταλοδροµίας 4 επί 200 δε διεξάγεται σε πανελλήνιο 
επίπεδο. Το δικαστήριο έκρινε την πράξη της Γ.Σ. ακυρωτέα λόγω µη 
νόµιµης αιτιολογίας, εφόσον, κατά τους επίσηµους κανονισµούς στίβου του 
ΣΕΓΑΣ, το εν λόγω αγώνισµα περιλαµβάνεται στα αγωνίσµατα για τα οποία 
αναγνωρίζονται ελληνικές επιδόσεις. 
 
ΣτΕ 2039/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Σκυταλοδροµία ανδρών 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο αθλητής 
είχε πετύχει νέα πανελλήνια επίδοση στο αγώνισµα της σκυταλοδροµίας 
ανδρών 4 επί 200, η οποία αναγνωρίστηκε από τον ΣΕΓΑΣ. Σύµφωνα µε το 
νόµο, εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι 
κατέρριψαν πανελλήνια επίδοση που αναγνωρίστηκε από την οικεία 
αθλητική οµοσπονδία. Η Γ.Σ. απέρριψε την αίτηση µε την αιτιολογία ότι το 
αγώνισµα της σκυταλοδροµίας 4 επί 200 δε διεξάγεται σε πανελλήνιο 
επίπεδο. Το δικαστήριο έκρινε την πράξη της Γ.Σ. ακυρωτέα λόγω µη 
νόµιµης αιτιολογίας, εφόσον, κατά τους επίσηµους κανονισµούς στίβου του 
ΣΕΓΑΣ, το εν λόγω αγώνισµα περιλαµβάνεται στα αγωνίσµατα για τα οποία 
αναγνωρίζονται ελληνικές επιδόσεις. 
 
ΣτΕ 2040/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Χειροσφαίριση 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του στο πρωτάθληµα Α’ 
κατηγορίας περιφερειών (Αθηνών) στο άθληµα της χειροσφαίρισης ανδρών. 
Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ 
άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές σε πανελλήνιους αγώνες σε 
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οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και στην ανώτατη κατηγορία 
αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση ακυρώσεως του αθλητή 
κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι το πρωτάθληµα Α’ κατηγορίας 
περιφερειών (Αθηνών) δεν εµπίπτει στον όρο «ανώτατη κατηγορία 
αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 2041/1987 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Χειροσφαίριση 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση αθλητή για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο υποψήφιος 
είχε κατακτήσει την πρώτη θέση µε το σύλλογό του στο πρωτάθληµα Α’ 
κατηγορίας περιφερειών (Αθηνών) στο άθληµα της χειροσφαίρισης ανδρών. 
Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ χωρίς εξετάσεις µεταξύ 
άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές σε πανελλήνιους αγώνες σε 
οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και στην ανώτατη κατηγορία 
αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση ακυρώσεως του αθλητή 
κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι το πρωτάθληµα Α’ κατηγορίας 
περιφερειών (Αθηνών) δεν εµπίπτει στον όρο «ανώτατη κατηγορία 
αθλήµατος». 
 
ΣτΕ 4914/1988 (Τµ. ∆’), Μετοικών ανήλικος αθλητής 
Το ΑΣΕΑ∆ απέρριψε προσφυγή κατά αποφάσεως της Ελληνικής 
Κολυµβητικής Οµοσπονδίας Φιλάθλων (ΕΚΟΦ), η οποία είχε απορρίψει 
αίτηση µεταγραφής από ανήλικο κολυµβητή, λόγω µη συναίνεσης του 
σωµατείου του, όπως ο νόµος ορίζει. Ο αθλητής είχε προτείνει ως λόγο της 
µεταγραφής του την µετοίκηση της οικογένειάς του. Το δικαστήριο έκρινε 
ότι, όταν πρόκειται για µεταγραφές ανηλίκων που ακολουθούν την 
οικογένειά τους στον τόπο νέας κατοικίας λόγω µετοικήσεως, οι όποιοι 
περιορισµοί που τίθενται στις µεταγραφές είναι υπέρµετροι και 
παραβιάζουν το άρθρο 5 παρ. 1 του Συντάγµατος (ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας) και το άρθρο 21 παρ. 1 (προστασία της οικογένειας και 
της παιδικής ηλικίας). Εξάλλου, στο µέτρο που οι περιορισµοί αυτοί 
αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα στην αθλητική δραστηριότητα του 
ανηλίκου, παραβιάζουν και το άρθρο 16 παρ. 9 (προστασία του 
αθλητισµού). Εποµένως, για τη µεταγραφή ανηλίκου αθλητή λόγω 
µετοικήσεως της οικογένειάς του δεν απαιτείται η συναίνεση του 
σωµατείου.  
 
ΣτΕ 3046/1989 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Σκάκι 
Με απόφασή της, η Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών απέρριψε 
αίτηση υποψηφίου για εισαγωγή του στο τµήµα ως υπεράριθµος. Ο 
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υποψήφιος είχε κατακτήσει την πρώτη θέση στο πανελλήνιο πρωτάθληµα 
για το ζατρίκιο (σκάκι). Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται στα ΤΕΦΑΑ 
χωρίς εξετάσεις µεταξύ άλλων και όσοι ήταν πρώτοι νικητές σε 
πανελλήνιους αγώνες σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα, και στην 
ανώτατη κατηγορία αθλήµατος. Το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση 
ακυρώσεως του υποψηφίου κατά της απόφασης της Γ.Σ., θεωρώντας ότι ο 
νόµος αναφέρεται µόνο στα σωµατικά αγωνίσµατα και όχι στα πνευµατικά, 
όπως το σκάκι. 
 
ΣτΕ 1812/1990 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Πειραϊκός Σύνδεσµος» 
Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ απέρριψε προσφυγή κατά της απόφασης της 
Επιτροπής Μεταγραφών του ΣΕΓΑΣ, µε την οποία είχε εγκριθεί η 
µεταγραφή αθλήτριας από τον Πειραϊκό Σύνδεσµο στο Γ.Σ. Καλλιθέας. 
Κατά της απόφασης του ΑΣΕΑ∆ ασκήθηκε αίτηση ακυρώσεως µε 
προβαλλόµενο λόγο ότι ο σύλλογος δεν είχε δώσει τη συναίνεσή του για να 
γίνει η µεταγραφή. Σύµφωνα µε το νόµο, ο αθλητής που την τελευταία 
διετία δεν αγωνίστηκε σε κανένα επίσηµο αγώνα του σωµατείου του, µπορεί 
να µεταγραφεί σε σωµατείο της προτίµησής του χωρίς τη συναίνεση του 
σωµατείου του. Ως διετία νοείται το αφορόν σε δύο αθλητικές περιόδους 
χρονικό διάστηµα. Η αθλήτρια δεν είχε αγωνιστεί από τις 20/11/1984 ως τις 
3/11/1986, χρονικό διάστηµα στο οποίο µεσολάβησαν δύο αγωνιστικές 
περίοδοι. Γι’ αυτό το λόγο το δικαστήριο απέρριψε την αίτηση ακυρώσεως. 
 
ΣτΕ 2636/1990 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Οµαδικό άθληµα 
Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται χωρίς εξετάσεις στα ΤΕΦΑΑ οι πρώτοι 
νικητές ως 26 ετών σε Πανελλήνιους Αγώνες ή σε Πανελλήνιους Σχολικούς 
Αγώνες, σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα. Συγκεκριµένη 
αθλήτρια έλαβε µέρος σε Πανελλήνιο Πρωτάθληµα Ρυθµικής Γυµναστικής, 
όπου ο σύλλογός της κατέλαβε την 1η θέση. Ωστόσο, η Επιτροπή Επιλογής 
Αθλητών του ΥΠΕΠΘ απέρριψε το αίτηµα της αθλήτριας για εισαγωγή στα 
ΤΕΦΑΑ. Το δικαστήριο έκρινε ότι η απόφαση της Επιτροπής είναι 
ακυρωτέα. Συγκεκριµένα έκρινε ότι η θέση του συλλόγου ήταν αποτέλεσµα 
των επιδόσεων των µελών του, χωρίς να υπολογισθεί η επίδοση αυτή και 
στα ατοµικά αθλήµατα στα οποία οι αθλητές λάµβαναν µέρος, κι ότι 
εποµένως η ρυθµική γυµναστική αποτελεί οµαδικό άθληµα.  
 
ΣτΕ 3251/1990 (Τµ. Γ’), ΤΕΦΑΑ-Ρυθµική γυµναστική 
Σύµφωνα µε το νόµο, εισάγονται χωρίς εξετάσεις στα ΤΕΦΑΑ οι πρώτοι 
νικητές ως 26 ετών σε Πανελλήνιους Αγώνες ή σε Πανελλήνιους Σχολικούς 
Αγώνες, σε οποιοδήποτε ατοµικό ή οµαδικό άθληµα. Συγκεκριµένη 
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αθλήτρια έλαβε µέρος σε Πανελλήνιο Πρωτάθληµα Ρυθµικής Γυµναστικής, 
όπου ο σύλλογός της κατέλαβε την 1η θέση. Ωστόσο, η Επιτροπή Επιλογής 
Αθλητών του ΥΠΕΠΘ απέρριψε το αίτηµα της αθλήτριας για εισαγωγή στα 
ΤΕΦΑΑ. Το δικαστήριο έκρινε ότι η απόφαση της Επιτροπής είναι 
ακυρωτέα. Συγκεκριµένα έκρινε ότι η θέση του συλλόγου ήταν αποτέλεσµα 
των επιδόσεων των µελών του, χωρίς να υπολογισθεί η επίδοση αυτή και 
στα ατοµικά αθλήµατα στα οποία οι αθλητές έλαβαν µέρος, κι ότι εποµένως 
η ρυθµική γυµναστική αποτελεί οµαδικό άθληµα. 
 
ΣτΕ 963/1991 (Τµ. ∆’), Φοιτητής-Αθλητής 
Σύµφωνα µε το νόµο, ο αθλητής έχει δικαίωµα να µεταγραφεί σε σωµατείο 
µε έδρα την πόλη στην οποία βρίσκεται το ΑΕΙ όπου ο αθλητής φοιτά, χωρίς 
συναίνεση του αρχικού σωµατείου, αν η πόλη αυτή απέχει πάνω από 250 
χλµ. από την πόλη στην οποία εδρεύει το αρχικό σωµατείο και αν ο αθλητής 
δεν είναι µέλος της Εθνικής Οµάδας κατά την τελευταία διετία. Η ΕΚΟΦ 
και στη συνέχεια το ΑΣΕΑ∆ έκριναν ότι ο συγκεκριµένος αθλητής, ο οποίος 
ανήκει σε σύλλογο της Λάρισας, δε δικαιούται µεταγραφή, παρόλο που 
σπουδάζει στο Πολυτεχνείο Θεσσαλονίκης, αφού αποτελεί µέλος της 
Εθνικής Οµάδας κατά την τελευταία διετία. Το δικαστήριο, ωστόσο, έκρινε 
ότι περιορισµοί που τίθενται στο δικαίωµα µεταγραφής αθλητών-φοιτητών 
είναι υπέρµετροι, αφού παρακωλύουν ουσιωδώς το συνταγµατικά 
προστατευόµενο δικαίωµα στη µόρφωση (άρθρο 16 παρ. 2 και 4) και στην 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας (άρθρο 5 παρ. 1). Ως εκ τούτου, η 
απόφαση του ΑΣΕΑ∆ είναι ακυρωτέα.  
 
ΣτΕ 296/1994 (Τµ. ∆’), Σωµατεία και αµειβόµενοι καλαθοσφαιριστές 
Με αίτηση ακυρώσεως προσεβλήθη διάταξη που όριζε ότι τα συµβόλαια 
που συνάπτουν οι αµειβόµενοι καλαθοσφαιριστές µε οποιοδήποτε σωµατείο 
είναι διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους µε δικαίωµα του σωµατείου για 
µονοµερή, ετήσια ανανέωση µέχρι τρία έτη. Κατά την άποψη του Τµήµατος, 
η ρύθµιση αυτή δεν παραβιάζει την συµβατική ελευθερία (άρθρο 5 παρ. 1 
του Συντάγµατος), διότι αποβλέπει στην εξυπηρέτηση γενικότερου 
συµφέροντος, ήτοι στην εξασφάλιση σχετικής σταθερότητας στο δυναµικό 
του κάθε σωµατείου. Η υπόθεση παραπέµφθηκε στην Ολοµέλεια του 
Τµήµατος λόγω της σπουδαιότητάς της. 
 
ΣτΕ 2998/1994 (Τµ. ∆’), Υπόθεση «Ποσειδών» 
Με απόφασή του, το ΑΣΕΑ∆ έκανε δεκτή αίτηση µεταγραφής αθλητή, 
εξαφανίζοντας την πρωτόδικη απορριπτική απόφαση της ΕΚΟΦ. Ωστόσο, 
το Συµβούλιο έκρινε ότι η πράξη του ΑΣΕΑ∆ είναι ακυρωτέα λόγω µη 
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νόµιµης αιτιολογίας. Συγκεκριµένα, δε συνάγεται από την αιτιολογία αν το 
ΑΣΕΑ∆ εξέφερε, ως όφειλε, κρίση επί των πραγµατικών περιστατικών της 
συγκεκριµένης υπόθεσης. 
 
ΣτΕ 3699/1998 (Τµ. ∆’), Μαθητές Γυµνασίου-Ενόργανη Γυµναστική 
Η Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή Αθλητισµού, µε απόφασή της, ανέλαβε 
τη διοργάνωση αγώνων ενόργανης γυµναστικής. Ωστόσο, προβλεπόταν ότι 
στους αγώνες αυτούς µπορούσαν να λάβουν µέρος µόνο µαθητές Λυκείου, 
κάτι που είχε ως αποτέλεσµα να αποκλείονται από τους εν λόγω αγώνες οι 
µαθητές Γυµνασίου, όπως και ο αιτών. Το δικαστήριο έκρινε ότι ο 
αποκλεισµός αυτός έρχεται σε αντίθεση µε το άρθρο 16 παρ. 9 του 
Συντάγµατος, το οποίο προστατεύει το δικαίωµα στον αθλητισµό, καθώς και 
µε το άρθρο 5 παρ. 1, το οποίο προστατεύει την ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του ανθρώπου. Επίσης, το δικαστήριο παρατηρεί ότι 
Γυµνάσια και Λύκεια ανήκουν στην ίδια βαθµίδα εκπαίδευσης, µε 
αποτέλεσµα να µην είναι δικαιολογηµένη διαφορετική ρύθµιση. Για τους 
λόγους αυτούς καταλήγει στο ότι ο αποκλεισµός αυτός είναι άκυρος ως 
αντισυνταγµατικός, ιδίως ενόψει και του γεγονότος ότι το άθληµα της 
ενόργανης γυµναστικής προσιδιάζει στις µικρές ηλικίες. 
 
ΑΠ 926/1979 (Ολοµ.), Παράγοντας της ΑΕΚ και δηλώσεις περί διαιτησίας 
Με απόφαση του Γ.Γ. Αθλητισµού επικυρώθηκε πρωτόδικη απόφαση του 
ΑΣΕΑ∆, σύµφωνα µε την οποία ο γενικός αρχηγός της ποδοσφαιρικής 
οµάδας της ΑΕΚ τιµωρείται µε τρίµηνο αποκλεισµό από τους αγωνιστικούς 
χώρους εξαιτίας δηλώσεών του για τη διαιτησία. Η συµπεριφορά αυτή ήρθε 
σε αντίθεση µε το άρθρο 36 του Ν. 75/1975, το οποίο απαγορεύει σε 
αθλητές, προπονητές και µέλη του ∆.Σ. των συλλόγων να προβαίνουν σε 
δηλώσεις που ενέχουν κρίση σχετικά µε τις αποφάσεις των διαιτητών, πριν 
και µετά τους αγώνες. Κατά την πλειοψηφία του ΑΠ, η διάταξη αυτή είναι 
αντισυνταγµατική, αφού µε αυτήν αφαιρείται ολοσχερώς από τα παραπάνω 
πρόσωπα το συνταγµατικά προστατευόµενο δικαίωµα της ελευθερίας της 
γνώµης (14 παρ. 1) και γι’ αυτό η προσβαλλόµενη απόφαση είναι 
αναιρετέα. Κατά την άποψη της µειοψηφίας, ωστόσο, δεν είναι σύµφωνη µε 
το Σύνταγµα η απαγόρευση δηλώσεων πριν από τον αγώνα, η οποία έχει 
τεθεί για λόγους δηµοσίου συµφέροντος, όπως είναι η εξασφάλιση του 
ανεπηρεάστου έργου των διαιτητών και η εµπέδωση πειθαρχίας και 
ευπρέπειας έναντι των αρχόντων των αγώνων. 
 
ΕφΘεσ 606/1959, Συµµετοχή σε δεύτερο σωµατείο ίδιου σκοπού 
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Η συµµετοχή φυσικού προσώπου, το οποίο ήδη συµµετέχει σε σωµατείο, σε 
δεύτερο σωµατείο µε τον ίδιο ιδανικό σκοπό συνιστά κατάχρηση 
δικαιώµατος. Συγκεκριµένα, το δικαστήριο έκρινε ότι η συµπεριφορά αυτή 
δεν προσήκει σε χρηστό και εµφρόνως σκεπτόµενο κοινωνικό άνθρωπο. 
Έτσι, το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι σε αυτήν την περίπτωση δεν 
αναγνωρίζεται, ως ασκούµενο καταχρηστικά, κατά το άρθρο 281 ΑΚ. (Η 
απόφαση αυτή αφορά συµµετοχή σε σωµατείο διπλωµατούχων µηχανικών). 
 
ΕφΑθ 2984/1971, Μονοπωλιακή θέση σωµατείου 
Εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του κάθε σωµατείου να αποδεχθεί την 
αίτηση συµµετοχής υποψηφίου µέλους σε αυτό. Όταν, όµως, το υποψήφιο 
µέλος πληροί τις προϋποθέσεις ή κατέχει τις ιδιότητες που στο καταστατικό 
ή από το νόµο έχουν τεθεί ως προϋποθέσεις συµµετοχής στο σωµατείο, τότε 
η εγγραφή του υποψηφίου µέλους στο σωµατείο είναι υποχρεωτική. Το ίδιο 
θα πρέπει να γίνει δεκτό και σε περίπτωση που το σωµατείο κατέχει 
µονοπωλιακή θέση, διότι διαφορετικά θα υπήρχε σύγκρουση προς τις 
συνταγµατικές διατάξεις περί επαγγελµατικής και συνδικαλιστικής 
ελευθερίας., από το νόµο ή εν τοις πράγµασιν. Σε αυτές τις περιπτώσεις, 
τυχόν άρνηση του σωµατείου να εγγράψει το µέλος θεµελιώνει αξίωση του 
τελευταίου κατά του σωµατείου µε βάση το άρθρο 919 ΑΚ. 
 
ΕφΑθ 7268/1980, Μονοπωλιακή θέση σωµατείου 
 Εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του κάθε σωµατείου να αποδεχθεί την 
αίτηση συµµετοχής υποψηφίου µέλους σε αυτό. Όταν, όµως, το υποψήφιο 
µέλος πληροί τις προϋποθέσεις ή κατέχει τις ιδιότητες που στο καταστατικό 
ή από το νόµο έχουν τεθεί ως προϋποθέσεις συµµετοχής στο σωµατείο, τότε 
η εγγραφή του υποψηφίου µέλους στο σωµατείο είναι υποχρεωτική. Το ίδιο 
θα πρέπει να γίνει δεκτό και σε περίπτωση που το σωµατείο κατέχει 
µονοπωλιακή θέση, διότι διαφορετικά θα υπήρχε σύγκρουση προς τις 
συνταγµατικές διατάξεις περί επαγγελµατικής και συνδικαλιστικής 
ελευθερίας. (Η απόφαση αυτή αφορά εγγραφή στην Πανελλήνια 
Οµοσπονδία Επαγγελµατιών Ιδιοκτητών Αυτοκινήτων Ταξί και Αγοραίων). 
 
ΕφΠατρών 242/1981, Μονοπωλιακή θέση σωµατείου 
Εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του κάθε σωµατείου να αποδεχθεί την 
αίτηση συµµετοχής υποψηφίου µέλους σε αυτό. Όταν, όµως, το υποψήφιο 
µέλος πληροί τις προϋποθέσεις ή κατέχει τις ιδιότητες που στο καταστατικό 
ή από το νόµο έχουν τεθεί ως προϋποθέσεις συµµετοχής στο σωµατείο, τότε 
η εγγραφή του υποψηφίου µέλους στο σωµατείο είναι υποχρεωτική. Το ίδιο 
θα πρέπει να γίνει δεκτό και σε περίπτωση που το σωµατείο κατέχει 
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µονοπωλιακή θέση, διότι διαφορετικά θα υπήρχε σύγκρουση προς τις 
συνταγµατικές διατάξεις περί συνδικαλιστικής ελευθερίας. (Η απόφαση 
αυτή αφορά εγγραφή στο Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Πατρών). 
 
ΕφΑθ 1556/1994, Ρήτρα διαιτησίας στην καλαθοσφαίριση 
Το δικαστήριο θεωρεί κατά πλειοψηφία έγκυρη τη ρήτρα διαιτησίας για την 
επίλυση των οικονοµικών διαφορών µεταξύ αµειβοµένων 
καλαθοσφαιριστών και σωµατείων ενώπιον των οργάνων των αθλητικών 
ενώσεων. Η διαιτησία θεωρείται ότι δεν είναι αναγκαστική, διότι η ρήτρα 
τίθεται σε ισχύ µε την ελεύθερη δήλωση βούλησης του σωµατείου να 
µετέχει στις διοργανώσεις του επαγγελµατικού µπάσκετ, διαδικασία που 
ρυθµίζεται από κανόνες που προβλέπουν µεταξύ άλλων και την υπαγωγή 
των οικονοµικών διαφορών στα αρµόδια όργανα. Σύµφωνα, όµως, µε την 
άποψη της µειοψηφίας, η ρήτρα διαιτησίας έρχεται σε αντίθεση µε το άρθρο 
8 του Συντάγµατος που καθιερώνει την αρχή του νόµιµου δικαστή, αφού τα 
σωµατεία και οι αθλητές είναι υποχρεωµένοι να αποδεχθούν τους όρους, 
διαφορετικά δεν µπορούν να συµµετάσχουν στα πρωταθλήµατα (βλ. 
σηµείωση του Εφέτη Κων/νου Βαλµαντώνη, ΕΑ∆ 1994, σελ. 307 επ.). 
 
ΠολΠρΑθ 6069/1993, ΠΣΑΠ-Εκµετάλλευση φωτογραφιών 
Καθένας έχει δικαίωµα στην εικόνα του και προστατεύεται αστικά µε βάση 
το άρθρο 57 του ΑΚ. Κανείς δεν έχει δικαίωµα να αποτυπώσει την εικόνα 
άλλου ή να την εκθέσει δηµόσια, χωρίς τη συναίνεση του δικαιούχου. 
Εξαίρεση αποτελεί η λήψη φωτογραφιών καθηµερινής επικαιρότητας, προς 
ενηµέρωση του κοινού. Κρίθηκε ότι είναι δυνατή η σύναψη σύµβασης 
µεταξύ του ΠΣΑΠ και τρίτου για την εκµετάλλευση των φωτογραφιών των 
ποδοσφαιριστών. 
 
ΜονΠρΑθ 13122/1993, Άλµπουµ µε φωτογραφίες ποδοσφαιριστών 
Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα επί της εικόνας του, το οποίο προστατεύεται 
αστικά από το άρθρο 57 ΑΚ. Έτσι, συνιστά προσβολή η λήψη φωτογραφιών 
χωρίς τη συναίνεση του εικονιζοµένου προσώπου. Σιωπηρή συναίνεση 
αποτελεί η λήψη χρηµατικού ποσού από τον εικονιζόµενο. Εξάλλου, είναι 
επιτρεπτή η λήψη φωτογραφιών χωρίς τη συναίνεση του εικονιζοµένου, 
όταν γίνεται σε δηµόσια συνάθροιση και προς ενηµέρωση του κοινού, όχι 
όµως για εµπορικούς σκοπούς. Είναι δυνατή η παραχώρηση στον ΠΣΑΠ 
του δικαιώµατος εκµετάλλευσης των φωτογραφιών ποδοσφαιριστών. 
Επίσης, ο ΠΣΑΠ έχει δικαίωµα να απαγορεύει σε τρίτους την αναπαραγωγή 
και τη διάθεση των φωτογραφιών για εµπορικούς σκοπούς. 
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ΕιρΛαµίας 13/1981, Σύγκρουση νόµου-καταστατικού αθλητικού σωµατείου 
Κρίθηκε ότι µεταξύ νόµου και καταστατικού αθλητικού σωµατείου 
υπερισχύουν οι διατάξεις του καταστατικού, σε ό,τι αφορά τη διαδικασία 
αρχαιρεσιών για την ανάδειξη νέας διοίκησης του σωµατείου.  
 
 
 


